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Cienījamie lasītāji!
Šodien, tāpat kā katru pirmdienu, jūs-

mat Dienu lietišķam cilvēkam. Mainījies
materiālu izkārtojums. Šodien un turp-
māk tradicionālās materiālu kopas Nau-

jauna, regulāra'.rubrika Bizness.

Ari šodien 12 lappušu avīze, kurā līdzās ierastajiem materiā-

liem jaunas rubrikas Rīga un. Novados, ka ari Mājas un ģimenes
radošās grupas gatavotie materiāli rubrikā Latvijas prece.

Ceram, ka jūs vērīgi sekojat Dienas modeļa izmaiņām, kuru mēr-

ķis — daudzveidīga, dinamiskaavīze, lielākas izvēles iespējas lasīta-

jam katru dienu.

Palīdzība latviešu

brīvības cīnītājiem
esot nepietiekama
Toms Liepiņš

Rīga, 22.janv. SestdienLatvi-

jas brīvības cīnītāju palīdzības fon-

da (LBCPF) sanāksmē pulcējās
fondaaktīvisti un atbalstītāji, lai ap-

spriestu jau paveikto, kā arī ak-

tuālākās problēmas. Sanāksmē

piedalījās pārstāvji no vairākām lat-

viešu karavīru organizācijām, bija
klāt labklājības ministrs Andris

Bērziņš un citi viesi. Diemžēl ne-

varēja ierasties Valsts prezidents
Guntis Ulmanis.

Pēc LBCPF priekšsēža Paula

Lapsasvārdiem, LBCPF no vairāk

nekā 17000 Latvijā dzīvojošiem ka-

ra dalībniekiemaprūpējot 3374. Ar

šo nelielo palīdzību tomēr neesot

atrisinātas visuLatvijas brīvības cī-

nītāju problēmas.
Daudzi ir invalīdi un dzīvo na-

badzībā. Situāciju LBCPF paslik-
tinotLatvijas Tautasbankas finan-

su resursu arests, jo fondam biju-

ši vairāki noguldījumi šajā bankā.

Šogad ari sabiedrisko transportu

kontrolējošās organizācijas karavī-

riem nav devušas nekādas atlai-

des, atskaitot piecas brīvbiļetes,
kaiit gan bijuši daudzkārtēji fonda

lūgumi. Bez atbildes palikuši ari

aicinājumi pēc palīdzības vairā-

kiem Latvijas un ārzemju miljonā-
riem. LBCPF konferences noslē-

gumātikapieņemtas vairākas Lat-

vijas valdībaiadresētas rezolūcijas
un aicinājumi lai rastu lielāku at-

saucību labdarības akcijās latvie-

šu karavīriem.

Saieta karavīrus priecēja dzeja
un dziesmas jauno un bijušo ka-

detu kora izpildījumā. P.Lapsa pa-

teicās daudziemaktīvistiem un pa-

līgiemRīgā, Latvijā un citās latvie-

šu mītnes zemēs. Daudz palīdzē-

jusi Aizsardzības ministrija, Lab-

klājības ministrija un Saeimas de-

putāts Joahims Zīgerists.

Latviešu brīvības cīnītāju palī-
dzības fondu tieši pirms gada di-

bināja Latviešu virsnieku apvienī-

ba, Latviešu strēlnieku apvienība,

Latvijas invalīdu biedrība un Lat-

vijas Aizsardzības ministrija,lai ap-

vienotuvisas labdarības organizā-

cijas, kas aprūpē latviešu brīvības

cīnītājus. 4

Sešas Latvijas firmas kopīgi
būvēs naftas terminālu

Rīga, 21.janv. (BNS) 27.janv-
āri sešām Latvijas naftas firmām

Hanza Bunkering, Neste Oil Latvi-

ja, Man-Tess, StatoilLatvija, Unitra-

dePetroleum un Visbija —jāsniedz
atbildeRīgas ostas vadībaipar ko-

pēja naftas termināla celtniecības

iespējām, aģentūru BNS informēja

ostas pārvaldnieka vietnieks attīs-

tībasjautājumos Vadims Kazačen-

ko.

Šāds lēmums panākts ostas va-

dības un firmu pārstāvju sarunās.

Minētās firmas iesniegušas atseviš-

ķus pieteikumus, katra par sava

termināla celtniecību saskaņā ar

konkursu, ko pagājušajā gadā izslu-

dināja Latvijas ostu padome.
Tomēr 13. janvārī, vadoties no

apkārtējās vides ekoloģiskās dro-

šības apsvērumiem Rīgā un Rīgas

jūras līcī, ostas valdes sēdē pie-

ņemts lēmums par visām firmām

kopēja termināla celtniecību, kas

veiktu naftas importa eksporta

operācijas. Šim terminālam jābūt
salīdzinoši nelielam paredzēts

pārsūknēt mazāk nekā 10 miljonus
tonnu naftas gadā. Salīdzināju-
mam naftas pārsūknēšanas ap-

joms caur lielākoVentspils
termināluir 30 miljoni tonnu naf-

tas gadā.
Ja visas sešas firmas vienosies',

tām tiks piedāvāta termināla pirm-

sprojekta plānošana: noteikttermi-

nāla un koplietošanas objektu
celtniecības vietu, kā ari atrisināt

jautājumu par atsevišķu zemes ga-

balu iedalīšanu katrai firmai, kura

piedalās projektā.
V.Kazačenko piebilda, ka jau

pēc tendera termiņu beigām pietei-
kumus naftasterminālaceltniecībai

iesniegušas vēl divas firmas, kas

naftas produktus importē un eks-

portē. Šos pieteikumus ostas val-

de izskatās vēlāka

Pērn palielinājusies
iedzīvotāju pirktspēja
Baiba Melnace

Rīga, 20.janv. Pēc Valsts sta-

tistikas komitejas ziņām, vidējā dar-

ba alga valsts un pašvaldību uzņē-

mumos, iestādēs un organizācijās

strādājošiem 1994.gada pēdējā ce-

turksnī bija90,48 lati. Tas ir par 14%

vairāk nekā darba samaksa

1994.gada trešajā ceturksnī.

Salīdzinot ar 1991.gadadecem-

bri, valsts un pašvaldību uzņēmu-

mos, iestādēs un organizācijās strā-

dājošo pirktspēja palielinājusies par

1,8%, bet, salīdzinot ar 1993.gada
decembri, par 38%.

Valsts un pašvaldību uzņēmu-

mos un organizācijās strādājošo

mēneša vidējā darbasamaksa pēr-
nā gada decembri, salīdzinotar no-

vembri, pieaugusi par 17%, budže-

ta iestādēs strādājošo alga par

18%.

Mēneša vidējās darba algas

sferaujā palielināšanās decembri, uz-

skata statistikas komiteja, skaidro-

jams ar papildu izmaksām darbinie-

kiem par gada darbarezultātiemun

ar stimulēšanasizmaksām. Līdzīga

situācija bijusi vērojamaari 1993.g-

ada beigās.
Līdz 1994.gada decembrim

valsts un pašvaldību uzņēmumos,
iestādēs un organizācijās strādājo-

šiem nav izmaksāta darba alga ko-

pumā par 4,3 miljoniem latu>

Krievijas artilērija
turpina apšaudīt
čečenu pozīcijas
Dienas ārzemju ziņu birojs

22.janv. Krievijas artilērija šo-

dienapšaudījusi Groznijas dienvidu

rajonus, kurus kontrolē prezidenta

Džohara Dudajeva bruņotās vienī-

bas, paziņojis Čečenijas bruņoto
spēku galvenā štāba priekšnieks.
Pēc viņa vārdiem, aizvadītajā dien-

naktīkaradarbības zonā nav notiku-

šas būtiskas izmaiņas, ziņo Interfax.

Šodien Ingušijas galvaspilsētā
Čečenijas prezidenta pārstāvji cer

tiktiesar Krievijas federālākaraspē-
ka pārstāvjiem un piedāvāt savu

konflikta noregulējuma plānu. Če-

čenijas ekonomikas ministrs Tai-

mazs Abubakarovs un ģenerālpro-

kurors Usmans Imajevs sestdien

Groznijā, izmantojot radiosakarus,

mēģinājuši pārliecināt krievu ģene-

rāļus Ivanu Baibičevu un Ļevu Roh-

ļinu ierasties Nazraņā un sākt sa-

runas bez iepriekšējiem noteiku-

miem, vēsta ĪTAR—TASS. Līdz

šim Krievijas armijas pavēlniecība

bija kategoriski pieprasījusi sākt sa-

runas Groznijā pēc tam, kad čeče-

nu kaujinieki būs kapitulējuši.

Baltkrievijas premjers
ierodas vizītē Latvijā
Jānis Kulmanis

Rīga, 22.janv. Pirmdien, lai

pārrunātuLatvijas un Baltkrievijas

galvenokārt ekonomisko attiecību

jautājumus, vienasdienasvizītē Lat-

vijā ierodas kaimiņvalsts Baltkrie-

vijas premjerministrs Mihails Či-

girs.

Domājams, ka vizītes laikā tiks

parakstīts kopējs paziņojums, kas

ietvertu vairākās tikšanāspārrunā-
tos jautājumus. Ārlietu ministrijas
NVS nodaļas vadītājs Edgars Sku-

ja Dienaipastāstīja, ka abas puses

varētu spriest par ekonomiskās un

tirdzniecības sadarbības paplaši-

nāšanu, rūpniecības un zinātniski

tehnisko sadarbību. Paredzams,
ka tiks pārrunāti arī patlaban ga-

tavotie līgumi par investīciju

savstarpēju veicināšanuun aizsar-

dzību, par dubultnodokļu novērša-

nu, sadarbībukultūrā, izglītībā un

zinātnē, par iedzīvotāju savstarpē-

jiem braucieniem. Vesels līgumu
bloks skar transportainfrastruktū-

ru. Šie līgumi starp attiecīgu no-

zaru ministrijām varētu tiktparak-
stīti janvāra beigās. Dienas kores-

pondents Minskā Jurijs Svirko in-

formē, ka vizītes laikā varētu tikt

skarti jūras ostu un tirdzniecības

kuģu abpusējas ekspluatācijas jau-

tājumi. Baltkrieviju interesē arī

divpusēja tirdzniecības sistēmaar

Latviju.
Domājams, ka abas puses ap- s

spriedīs iespēju izveidot

tirdzniecības namu Minskā, kā arī

Baltkrievijas tirdzniecības namuRī-

gā. Par tirdzniecības namiem tika

runāts jau pagājušā gada februārī,

kad pēdējoreiz tikās abu valstu val-

dību pārstāvji. Abaspuses ir ieinte-

resētas uzlabot arī robežkontroles

punktu darbībuun ieviestvienkār-

šotu robežšķērsošanas kārtību pie-
robežas iedzīvotājiem.

Oficiālajā delegācijā uz Latviju
M.Čigiram dosies līdzi ari viņa viet-

nieks, ārējo ekonomisko sakaru mi-

nistrs, lauksaimniecības un pārti-

kas ministrs, ārlietu ministra viet-

nieks, Vitebskas izpildkomitejas

priekšsēdētājs. 4

Nodibināta partija Apvienība
Tēvzemeiun brīvībai

Nellija Ločmele

Riga, 22.janv. Divus gadus ii-1

gā tuvināšanās starp 18.novembra

savienību (18.NS) un kustību Tēv-

zeme noslēgusies ar organizāciju

apvienošanos un partijas Apvienī-
ba Tēvzemei un brīvībai nodibinā-

šanu sestdien. Noticis Latvijā ne-

pieredzēts gadījums, kad idejiski

tuvas organizācijas apvienojušās
vienā. TB priekšsēdētāja amatā ie-

vēlēts Māris Grinblats, apstiprināti

partijas statūti un programma.

Kongresa lēmums nozīmē, ka

savu darbību beigusi 18.NS, kus-

tība Tēvzeme un politisko organi-

zāciju apvienība TB un Tieslietu

ministrijā tiks reģistrēta jaunizvei-

dotāpartija! 18.NS un Tēvzeme sa-

vulaikveidojās uz Pilsoņu kongre-
sa bāzes, un sestdien nodibinātā

partija pārmantojusi šo organizā-

ciju politisko identitāti uzticību

18.novembraRepublikas ideāliem,

uzsvēra kongresa dalībnieki. Lē-

mumu dibinātpartijukongresa da-

lībnieki atbalstīja vienbalsīgi.
Patlabanjaunajā partijā ir466bied-

ri tie 18.NS un Tēvzemes dalīb-

nieki, kas līdz sestdienaibija pār-

reģistrējušies. Turpmāk iestāties

TB varēs ar divu biedru galvoju-

mu, izturot līdz sešus mēnešus il-

gu pārbaudes laiku. Partijā neva-

rēs iestāties bijušie kompartijas vai

komjaunatnes algotie darbinieki,

centrālkomitejas vai rajonu komi-

teju locekļi vai kandidāti, kā arī

personas, kas sadarbojušās ar

VDK. Šā iemesla dēļ līdz galīgam
tiesas lēmumampārreģistrācija at-

likta Saeimas deputātam Rober-

tam Milbergam. Partijas priekšsē-

dētāja amatā ar 245 balsīm kon-

gress ievēlēja līdzšinējo 18.NS

priekšsēdētāju Māri Grīnblatu.

Pārējie divi kandidāti priekšsēža
amatam bija R.Milberga meita

Krista Milberga un Saeimas de-

putāts Juris Sinka.

Kongress pieņēma jauno parti-

jas programmu, kas ir vispusīgā-
ka un rūpīgāk izstrādāta un pauž

latviešu protekcionisma ideju.

Programma mēģina savienot Lat-

vijai tradicionālāsvērtībasar dina-

miskām saimnieciskām reformām

un tautsaimniecības pārveidoša-

nu. «Tā nav solījumu vai prasību

programma. Mēs neesam tik nai-

vi, lai pārmaiņas gaidītu no Latvi-

jas ceļa vai ārienes. Mums pašiem

jāzina, ko darīt, janonāksimpie va-

ras,» kongresā sacīja M.Grīnblats.

Par tuvākajiem partijas uzdevu-

miem TB vadība izvirza parakstu
vākšanu alternatīvā pilsonības li-

kuma atbalstam un gatavošanos
Saeimas vēlēšanām. M.Grīnblats

Dienaipastāstīja, ka pašlaik savāk-

ta piektā daļa no sākotnēji nepie-

ciešamajiem 10 000 parakstu, ta-

ču parakstu vākšana aktivizēsies

līdz ar TB vietējo grupu veidoša-

nu>

Partijas dibināšanaskongresā tās dibinātājorganizāciju pārstāvji: Visvaldis Brinkmanis, Juris Sinka, Jānis Jākobsons,

Jānis Straume un Aigars Jirgens. Foto - Uldis Briedis, Diena

Latvijā ieradies Čehijas aizsardzības ministrs

Valdis Francs

Rīga, 22.janv. Saskaņā ar sa-

darbības līgumu, ko 1993. gadā Prā-

gā parakstīja toreizējais LR aizsar-

dzības ministrs Valdis Pavlovskis,
svētdien oficiālā triju dienuvizītē Rī-

gā ieradās Čehijas Republikas aiz-

sardzības ministrs Vilems Holans.

Vizītes laikā V.Holans nodos

Latvijas Nacionālajiem bruņotajiem

spēkiem (NBS) dāvinājumu ie-

ročus divu miljonu čehukronu vēr-

tībā. Paredzēta Čehijas aizsardzības

ministra tikšanās ar Ministru pre-

zidentuMāri Gaili, aizsardzības mi-

nistru Jāni Arvedu Trapānu, Naci-

onālo bruņoto spēku komandieri

Juri Dalbiņu, Saeimas Aizsardzības

un iekšlietu komisijas vadītāju An-

driLīgotni, kā ari paredzēts apmek-
lēt Sužu izlūkdienestabataljonu.

Aizsardzības ministrs Jānis Ar-

veds Trapāns infomējis aģentūru
BNS, ka ieroču kravā, ko NBS sa-

ņemsfebruārī, ietilpst galvenokārt
prettanku un pretaviācijas lielgaba-
li, ko varēs izmantot ari krasta ap-

sardzes vienības, mīnmetēji, munī-

cija un citi ieroči. Latvijas aizsardzī-

bas*ministrs informēja, ka tuvākajā
laikā jautājums par ieroču iegādi
tiks apspriests ari ar Slovākiju, Po-

liju un citām bijušajām Varšavas

pakta valstīm. Čehijas militāraisun

gaisa spēku atašejs Latvijā un Lie-

tuvāOldržihs Aksmans paskaidro-
jisBNS, ka ar Čehijas aizsardzības

ministravizīti Latvijā tiek turpināta
abu valstu bruņoto spēku sadarbī-

ba, kas sākusies jau pirms Otrā pa-

saules kara.

Saskaņā ar 1993.gada 29.nove-

mbri noslēgto līgumu starp Latvijas
un Čehijas aizsardzības ministriju,
katru gadu notiek abu valstu mili-

tāro ekspertu pieredzes apmaiņas
braucieni. Plānots, ka šā gada jan-
vāra beigās uz Čehiju dosies Latvi-

jas NBS topogrāfi, lai iepazītos ar

čehu pieredzi kartogrāfijā un NBS

gaisa spēku pārstāvji. Plānota ari

NBS militārās medicīnas speciālis-
tu vizīte. 0 .Aksmans pauda viedok-

li, ka Čehijas bruņotajiem spēkiem,
kuros dien90tūkstoši karavīru, un

Latvijas NBS ar 26 tūkstošiem ka-

ravīru esot «vienādas attīstības ie-

spējas». Līdzīgi esot ari armiju po-

litiskieun militārpolitiskie mērķi. �

Vilems Holans svinīgās sagaidīšanas ceremonijā lidostā Rīga. Foto - Uldis Briedis, Diena

Aizsardzības ministrs apmeklē
Tukuma zemessardzes bataljonu

Tukums, 21. janv. (BNS)
Sestdien aizsardzības ministrs Jā-

nis Arveds Trapāns apmeklēja Na-

cionālo bruņoto spēku Tukuma

42.zemessardzes bataljonu, kurā ir

vairāk nekā 500 zemessargu. Ze-

messardzes komandierispulkvedis

Juris Eihmanis pastāstīja BNS, ka

ministrs ar bataljona vadībupārru-

nāja iespējas nodrošināt zemessar-

dzi ar ieročiem, munīciju, transpor-

tu un citām darbam un mācībām

nepieciešamām lietām.

J.Eihmanis uzsvēra, ka īpaši va-

jadzētu rūpēties par zemessargu so-

ciālajām garantijām, sevišķi tiem,

kas darbojas speciālo uzdevumu

vienībās, kopā ar kriminālpoliciju
veicotregulāru operatīvo darbu.Ze-

messargiem, kas nodienējuši vai-

rāk nekā desmit gadus, vajadzētu

garantēt ari dažāda veida piemak-

sas. Bataljona pārstāvji pastāstīja

BNS, ka katrā rajona pagastā ir iz-

veidotszemessarguvads, kurā dar-

bojas apdivdesmitzemessargu. Ari

mācības notiekkatrā pagastā atse-

višķi. Aizsardzības ministrs atzinī-

gi novērtēja zemessargu un polici-

jas sadarbību. Pagastos, piemē-

ram, ir samazinājies noziedzības lī-

menis.

Robežsargus, iespējams, mācīs speciālisti no Somijas
Gaida Liepiņa

Valmiera, 22.janv. Laisavstar-

pēji iepazītos unpārrunātu robežap-
sardzības aktualitātes, sestdien Val-

mieras l.robežsargu bataljona mīt-

nē Kaugurmuiiā tikās triju valstu

—Somijas, Igaunijasun Latvijas—-

robežapsardzības dienestu vadības

pārstāvji un speciālisti. Valmieras

rajonā somi bija ieradušies pirmo

reizi, taču Somijas robežapsardzī-
bas speciālists majors Marku Kar-

pinens Dienaipastāstīja, ka Valgas

rajonā somi jau gadu māca igauņu

robežsargus. Dienestavadošais sa-

stāvs robežapsardzības sistēmu

esotapguvis ari Somijā. «Šīs lietiš-

ķās tikšanās mērķis ir ieinteresēt

arī Latvijas pusi šādā sadarbībā.

Mumsjau irplāni, kā palīdzēt ar pie-
redzi un zināšanām, lai novērstu

robežu nelikumīgu šķērsošanu.

Apsveicami, ka ir jau nodibināti

kontaktistarp somu, igauņuun lat-

viešu robežapsardzības dienes-

tiem,» uzsvēra M.Karpinens.

Šajā sakarā Latvijas Robežsargu

brigādes štāba robežrežīma noda-

ļas priekšnieks pulkvedis leitnants

Ārijs Jansons Dienai paskaidroja,
ka tikšanās Kaugurmuižā notiek ar

perspektīvu, ka Latvijas robežsar-

gi ar laikuvarētu pāriet lekšlietu mi-

nistrijas pārziņā. Tikai tad pavērtos

iespēja Latvijas robežsargu mācī-

bām Somyā un turienes speciālis-
tu izglītojošam darbammūsu valstī.

«Beidzot ir jātiek skaidrībā par

karavīru un virsnieku mācībām, jā-

zina, kas to darīs un kā. Tāpēc Lat-

vijas politiķiem nevilcinoties vaja-
dzētu vienoties par sadarbību ar

tām ziemeļvalstīm, kuras irgatavas

finansētmūsurobežapsardzes die-

nestu mācības, laiapkarotu arvien

pieaugošo nelikumīgo migrāciju,
kā arīnostiprinātu robežu,» Dienai

teicaValmieras l.robežsargu batal-

jona komandieris, Latvijas un-Igau-
nijas pilnvarotais robežas pārstāvis

JānisVirsis. Abu kaimiņvalstu kopē-

jā robeža ir 337 kilometrus gara.4

Laika ziņas
Mainīgs mākoņu daudzums, brīžiem snigs slapjš sniegs.
Vietām putenis, rietumu rajonos neliela atkala. Pūtīs

dienvidrietumu vējš ar ātrumu 7 12 m/s, brāzmās līdz

19 m/s. Gaisa temperatūra dienā no 0° līdz -5°C (piekrastes

rajonos līdz +2°C), naktī no +2o līdz -3°C.

Medicīniskais laika tips 111 (nelabvēlīgs).

Skat Krievijas artilērija... 12.1pp.

Skat Ministrs apmeklē 12.1pp.

(Vai knupīši
I tomēr ir

tik nekaitīgi?
3.lpp.

Labējais radikālisms nav

pozitīvā diskriminācija

Ainārs Dimants 2.lpp.

Edgars Vērpe
Zivis Dauga

4.lpp.
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Ka aprēķina
inflāciju Latvijā

Diena lietišķam cilvēkam— 7.lpp.



KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Kāda integrācija Rietumos?
Ainārs Dimants Dienas komentētājs

Partijas
Apvienība Tēvzemei un brīvī-

bai pirmais kongress pagājušajā

sestdienā ir labs iemesls vēlētājiem
sakārtot domas pirms Saeimas vēlē-

šanām.Latvijas politiskā spektra vislabējākajā
malā izveidojusies vērā ņemama partija. Tei-

cami organizēta: vairāk nekā 450biedru, dar-

baspējīgs partijas aparāts, demokrātiska iekšē-

jākārtība, kas izpaudās kongresa dokumentu

sagatavošanā un pieņemšanā, sava frakcija Sa-

eimā, jaunatnesorganizācija, trīsdesmitgadnie-

ku paaudze, intelektuāli spēcīga programma

un partijas vadība.Taču arī Latvijas demokrā-

tijā, tāpatkā Rietumos, labējai nostājai ir robe-

žas, kuras pārkāptirtabu—labējs radikālisms.

Šķiet, ne visas sastāvdaļas TB piedāvātajā po-

litikā ietilpināmas demokrātiskā politiskā spek-

trā.

Pirmā sastāvdaļa—tādakonservatīva po-

litika, kas atbilst labējai vietai mūsdienu Rie-

tumeiropas demokrātiskajā politiskajā spektrā

un kurai Latvijā visvairāk saskares punktu ir

ar LNNKunLatvijas ceļa politiku. Partijas sta-

tūti nosaka, ka līdzdalībaapvienībā nav savie-

nojamane tikaiar vēršanos pret Latvijas valsts

un latviešu tautas interesēm, bet ari pret Sa-

tversmē noteikto valsts iekārtu, totalitāru uz-

skatu paušanu, reliģiskā vai rasu naida sludi-

nāšanu. Programmā formulētie galvenie TB

mērķi panākt 1918.gada 18.novembrī dibi-

nātās Latvijas Republikas tiesiskās pēctecības

ievērošanu, okupācijas, kolonizācijas un to se-

ku likvidēšanu, nodrošināt latviešu nācijas pa-

stāvēšanu un uzplaukumu nacionālā, tiesiskā

unsaimnieciskiattīstītāvalstī, savienojotorien-

tāciju uz Latvijai tradicionālajām vērtībām un

nacionālu politiku ar dinamiskāmsaimniecis-

kām reformāmun tautsaimniecības pārstruk-

turēšanu. TB sola veidot izsvērtu saimniecis-

ko un sociālo politiku, atzīstotprivātīpašuma

un konkurences noteicošo lomu, taču no-

stājoties pret galēju liberālismuno vienas pu-

ses un valsts kapitālismu no otras puses, jokā

viens, tā otrs prasa lielas sociālās izmaksas.

Konservatīvs irarī aicinājums apzināties naci-

onālās intereses kā pašvērtību pretstatā atse-

višķu sabiedrības slāņu, sociālo grupu vai pa-

rtiju īslaicīgām interesēm.

Par galveno priekšnoteikumu rūpniecības

pārveidošanai TB uzskata strauju, taču koor-

dinēturūpniecības uzņēmumuīpašuma priva-

tizāciju, atzīstot, ka mākslīgi radītās rūpniecī-
bas struktūras saglabāšana nav mērķtiecīga.
Partija vēršas pret pastiprinātu naudas emisi-

ju un orientāciju uz NVS tirgu, pret principiā-

liem grozījumiem Satversmē, kas mainītupašrei-

zējo politisko sistēmu valstī, paplašinātu Valsts

prezidenta pilnvaras vai citādi veicinātu pāreju

uz autoritāru valsts iekārtu. TB vēlas stiprināt

parlamentārās demokrātijas autoritāti, ar likum-

došanuveicinot ietekmīguun iespējami lielupo-

litisko organizāciju veidošanos, lai pārvarētu po-

litisko sadrumstalotību un garantētu atbildību

vēlētāju priekšā. Prasa NATO apbruņojuma ie-

viešanu Nacionālajos bruņotajos spēkos, pāreju

uz NATO tipa apakšvienību organizāciju un

valsts robežu reālu izveidošanu dabā.

Jau īpatnējāka ir TB ārpolitika. Novienas pu-

ses, prasība pēc latviskas Latvijas reģionāli

daudzveidīgā Eiropā un pēc reģionāli daudzvei-

dīgas Eiropas saglabāšanas, atzīstot nepiecieša-

mību iekļauties Eiropas struktūras (Eiropas sa-

vienībā, Eiropas padomē, Rietumeiropas savie-

nībā). Vērojama ari atturībapret NATO (prog-
rammā runa ir tikai par to, ka vajag sagatavot

iestāšanosNATO, nevis iestāties). Velkot pa-

ralēles ar Rietumeiropas partijām, šeit saskatā-

ma līdzība, piemēram, ar konservatīvās Bavāri-

jas Kristīgi sociālās savienības (CSU) ārpolitis-

kajām nostādnēm. No otras puses, dēkainības

jeb avantūrismaelementipartijas ārpolitikā. Lat-

vijai labvēlīgs repatriācijas jautājumu risinājums

esot galvenais priekšnoteikums attiecību no-

rmalizācijai ar Krieviju. Kongresa rezolūcijā Sa-

eimaiun Ministrukabinetamtikapieprasīts ofi-

ciāli atzīt Čečenijas Republiku kā neatkarīgu val-

sti (vēl pirms to dara musulmaņu valstis Čeče-

nijas kaimiņos!). Te gribot negribot jāatgādina,
ka Latvija neatrodas Atlantijas okeānā, bet pie

Krievijas sāniem.

Taču tiktāl TBvēl var uzskatīt par daudzmaz

parastu eiropeisku konservatīvu partiju.
Otra sastāvdaļa ievērojot ilgstošo oku-

pāciju un kolonizāciju, apvienība vēlas īstenot

nacionālāprotekcionisma politiku, latviešiemun

Latvijas pilsoņiem piemērojot starptautiski atzī-

to pozitīvās diskriminācijas principu. Pamatnos-

tādne Latvijas apstākļos diez vai būtu apšaubā-

ma. Piemēram, dzīvokļu privatizācijā priekšro-

ka izpirkt dzīvokli par sertifikātiem vai naudu,

pēc TBdomām,jābūtpašvaldības vai valsts dzī-

vokļu īrniekiem Latvijas Republikas pilso-

ņiem stingri noteiktā laikaposmā. Atbalstot

konkrēto priekšlikumu, tomēr jānorāda, ka šī

ir «pelēkā josla» no cilvēktiesību un sabiedrī-

bas politiskās stabilitātes viedokļa, un katram

risinājumam tāpēcjābūt ļoti precīzam, neizslē-

dzot ārpilsoņus un rēķinoties ar politiskajām
sekām.

Tāpat jau skaidrs, ka politiski TB darbība

stimulēs izteiktas un, visticamāk, uz Krieviju
orientētas un kreisas mazākumtautību parti-

jas veidošanos, par ko jau liecina Tautas sa-

skaņas partijas uzzieds. Vēl jo vairāk, ja bla-

kus kā «buferis» nebūs kāda nevis nacionāl-

konservatīva, bet liberālkonservatīva partija.
Trešā sastāvdaļa partijas pamatprinci-

pi par pilsonību un ārvalstniekutiesisko statu-

su. Labējs radikālisms, kas sasaucas ar Rietu-

meiropas labēji radikālopartiju nostāju ari

ar neslēptajiem TB partneriem Francijas
Nacionālo fronti. TB pamatpostulāts, kas ie-

tverts ari tās izstrādātajā likumprojektā, zem

kura vāc parakstus likumprojekta nodošanai

visas tautas referendumam:to personu, kuras

ieradušās Latvijā okupācijas laikā, un viņu pēc-

nācēju statuss nav pielīdzināms legāla ārvals-

tnieka statusam, un viņiem nav piešķiramas

pastāvīgās uzturēšanās atļaujas, nearī tiesības

pretendēt uz Latvijas Republikas pilsonību, iz-

ņemot latviešus un līvus, bijušos Igaunijas un

Lietuvas pilsoņus, kā arīpersonas, kas vismaz

desmit gadus ir nepārtrauktā laulībāar Latvi-

jas pilsoni. Tātad nekādas perspektīvas iegūt

pilsonību lielaiLatvijas iedzīvotāju daļai. Tā ir

Latvijas valstij un latviešu interesēm bīstama

politika. Paredzamāreālā konsekvence būtu

noteiktaKrievijas pilsoņu skaitapalielināšanās

Latvijas teritorijā pieteikšanās uz Krievijas

pilsonību ne velti pagarināta līdz 2000.gadam.
Klāt nāktu vēl ārpilsoņu nelojalitātes pieau-

gums. Ar speciālu rezolūciju atbalstot to Lat-

vijas pašvaldību darbību, kuras piešķir

priekšrocības sociālo pabalstu saņemšanai Lat-

vijas Republikas pilsoņiem, jau tagad bez-

jēdzīgi konfrontē ārpilsoņus ar Latvijas valsti,

aizmirstot par indivīdu tiesībāmun tiešāveidā

traucējot nacionālasvalstskonsolidācijai, jore-

āli izdara spiedienu, lai notiktu straujāka pil-

soņu loka paplašināšana.
Deklaratīva politika var tikai kaitēt Latvijas

integrācijai Rietumos tāpatkā sadarbībaar

Rietumeiropas labējiem radikāļiem.^

Par vienotiem cietumu standartiem
Vitolds Zahars

Pērn decembra sākumā Romā notika Eiropas valstu cietumu

administrāciju virsvadītāju konference, kuru rīkoja Eiropas pado-

me un Itālijas Cietumu administrācijas departaments. Latviju tajā

pārstāvēja LR leM leslodzījuma vietu departamenta priekšnieks
Pokšāna kungs un šā raksta autors.

Cietumidaudzās valstis nav ideā-

lā stāvokli, tie prasa milzīgus līdzek-

ļus, laitiktu nodrošināticilvēka cie-

nīgi soda izciešanas apstākļi. Gan-

drīzvisurvaldība ierobežo pieprasī-

tās naudas summas cietumu sistē-

masattīstībai.Tas irkopējās tenden-

ces. Tomēr zinātniskā un sabiedris-

kā doma Rietumeiropas, Centrālei-

ropas un Austrumeiropas valstīs ir

visaiatšķirīga. BijušāAustrumublo-

ka valstu pārstāvjiem bija diezgan
grūti saprast rietumvalstu cietumu

administrāciju vadītājus, kuri runā-

japar itkā mazsvarīgām lietām.Aus-

trumeiropa lielāko tiesu klusēja, jo

tās problēmas ir tik samilzušas, ka

patar aktīvuRietumuatbalstuir grū-

ti izkustināmas no kritiskā punkta.

«Ar cietumu reformām nevajag

steigties, lai neizdarītu rupjas biju-
šo komunistisko valstu kļūdas. Ro-

ma netika uzcelta vienā dienā. Itāli-

jacietumu reformas īstenoja 50 ga-

du laikā un tikai tagad var atļauties

lepoties ar vērā ņemamiem sasnie-

gumiem,» tā draudzīgi ieteica

mūsu paziņa noItālijas, zinātņu dok-

tors Džamo Barleto.«Cietumiir bīs-

tami tiem, kas nav lieli noziedznie-

ki. Cietumsoda sociālā cena ir mil-

zīga,» viņš piebilda atvadoties.

Jā, cituviet par to ir nopietni do-

māts. Zviedrijā,Dānijā, Somijā, Fran-

cijā, bet nesen arī Bulgārijā un Un-

gārijā plaši tiek piespriesti sodi, kas

nav saistīti ar brīvības atņemšanu.
Tos realizē speciāli izveidotie pār-

baudes (probation) dienesti. Vispla-

šāk tiek pielietota likumpārkāpēju
nodarbināšana zema prestiža sa-

biedriskajos darbos (communityser-

vices), iesaistīšanasociāli nozīmīgos

pasākumos u.c. Zviedrijā pārbaudes
dienestaaprūpē ik gadus nonāk ap-

tuveni5000 likumpārkāpēju, respek-

tīvi, 5000 cilvēku saņem sodu, ne-

nokļūstot cietumā. Šie cilvēki ir pa-

glābti no tālākas kriminogēnās ie-

tekmes un degradācijas. Rietumos

efektīvi ir ari īsie cietumsodiar brī-

vības atņemšanu no 2 līdz 6 mēne-

šiem. Pielieto ari tā saucamo šoka

terapiju, kad notiesātaisuz īsu laiku

nokļūst ļoti koncentrētos likuma

žņaugos. īsā laikā ir jāsaprot, ka li-

kums ir likums un to pārkāpt ne-

drīkst Nepielietojot ilgus cietumso-

dus, sabiedrībatikai iegūst.

Jā,ļoti dažāda ir šī sabiedrībaun

tās morāle.Esam ļoti tāluno sabied-

rības modeļa, par kādu sapņoja ca-

riene Katrīna 11, teikdama, ka nor-

mālā sabiedrībā var iedibināt vaja-

dzīgokārtību ar morāles normām,

tikai minimālioperējot ar tiesiskām

normām. Latvijā, kur desmiti tūksto-

ši cilvēku ir nebrīvē un noziegumu

īpatsvars ir viens no augstākajiem
Eiropā, tas ir un ilgi paliks sapnis.

Varbūt līdzīgi var atļauties pasap-

ņot nelielās Kipras valsts sabiedrī-

ba, kur mūsu respektablā kolēģa

Anastasiada kunga aprūpē ir tikai

200 notiesātie(to vidū 80ārvalstnie-

ki). Varbūt. Mums diemžēl ir jābūt
reālistiem noziegumi un no-

ziedzniekikļūst arviennežēlīgāki, tā-

tadvalstij ir jāaizstāv savas intereses

saskaņā ar likumu, dažkārt pielieto-

jot ne visai populārus sodus.

Nesen tiesībsargājošo institūciju
darbiniekusdziļi satriecaziņapar ār-

kārtēju gadījumu Centrālcietumā—

pildot dienestapienākumus, no ne-

pilngadīgo noziedznieku nežēlīgās
rokas gāja bojā cilvēks leģenda
ImantsTenis. Cilvēks, kurš nesavtī-

gai kalpošanai cietumu sistēmā at-

deva visu savu dzīvi. Cilvēks, kuru

cienīja gan visulaiku priekšniecība,

gan visplašākā spektra noziedzīgās

pasaules pārstāvji. Viņam aizejot,
mēs itkā kļuvām mazāki. Ari mūsu

kļuva mazāk. Mūsu sirdīm no tānav

jākļūst cietākām, jo ticam, ka labais

tomēr pieveiks ļauno un laika gaitā

ari Latvijā nodibināsies cilvēka cie-

nīgatiesiskā kārtība.

Starptautiskās konferences no-

slēguma pamattēzes paredz vispu-

sēju Eiropas cietumu administrāci-

ju sadarbību,Centrāleiropas unAus-

trumeiropas cietumu problēmu iz-

pēti, Eiropas padomes ekspertu ko-

mitejas dibināšanu, Mesinas starp-

tautiskācentra piesaistīšanupostso-

ciālisma valstu penitenciārajām

problēmām, projektu izstrādi jaunu
cietumu celtniecībai un veco cietu-

mu renovācijai, vispusēju un kvali-

tatīvu personāla apmācību, pārbau-
des sistēmas ieviešanu likumdoša-

nā un praksē, sadarbību informāci-

jas apmaiņas jomā, konkrētu part-

nerattiecībudibināšanuun materiā-

lo līdzekļu rezervēšanu palīdzībai
Centrāleiropas un Austrumeiropas

cietumu sistēmām.

Ļoti atšķirīga ir 33 konferences

dalībvalstuvēsture, sociālā dzīveun

viensno tās necilākajiem aspektiem
—cietumi.Vēlreizatskatotiesuz re-

dzēto un dzirdēto Itālijā, minēšu ti-

kai vienuapstākli—tur cietumu sis-

tēma irTieslietuministrijas pārziņā

un ik gadu cietumiem tiek tērēti

43—45% noministrijai piešķirtajiem
budžeta līdzekļiem. Cik notiesā, tik

ari jāaprūpē vienkārša formula.

No 1987.gada, Itālijā vērojama ten-

dence samazināt cietumsodu skai-

tu, toties pieaug probācijas, mājas

sodu un narkomānijas apkarošanas

pasākumi. 1987.gadāšiprobācija bi-

ja 1:0,5,1994.gadā ainabija gluži pre-

tēja 0,5:1. Domāju, ka aplūkotā
statistika ir vērā ņemams argu-

ments, lai atgrieztos pie domas, ka

Latvijā, tāpatkā citur Eiropā, cietu-

mu sistēmas īstā vietairTieslietu mi-

nistrijas struktūrā.

Ari Itālijā no cietumiembēg. Tie-

sa, pēdējos gados bēgšanu skaits ir

strauji samazinājies, laigan itāļu spe-

ciālisti uzskata, ka tā ir gluži normā-

la parādība agresijas cietumos

pieaugtu,ja notiesātiepilnīgi zaudē-

tu cerības kādreiz izbēgt. Šāda cie-

tumuadministrācijas filozofija nema-

zina tās autoritātiTieslietuministri-

jā, valdībāun sabiedrībā.

Pārskatīt iesīkstējušus uzskatus

nav vienkārši. Vēl grūtāk visu reali-

zētpraksē. Progresa vārdātas tomēr

jādara>

*V.Zahars LR leslodzījuma

vietu departamenta koordinācijas

dajas priekšnieks

Zīmējums - Vilnis Piķis

Baznīca un politika jeb Kāpēc ieilga

reliģisko organizāciju likuma pieņemšana
Antons Seiksts

Baznīca
ir šķirta no

valsts» modernās

pasaules valstuvairā-

kumapamatlikumos
ši formula figurē ari šodien. Tās

pirmsākumi Eiropā meklējami jau
XVIII gs. franču revolūcijas laikos.

Kas tikainav slēpies aiz šiemvārdiem

no atklāta terora pret baznīcu ja-

kobīņu Francijā un padomju Krievi-

jā līdz draudzīgai valsts un baznīcas

sadarbībaipēckara Rietumeiropā.

Var jau šķirt baznīcu no valsts,

betpilnīgi tās nošķirt neviensnekad

nav spējis. Nevar nepiekritst ev. lu-

teriskās baznīcas konsistorijas lo-

ceklim Kavacim, ka «vislielākās

šķiršanas» periodā (padomju)
valsts baznīcu bija tik cieši apkam-

pusi, ka «grūti bija elpot».
Baznīcas unvalsts šķiršana ir ilu-

zora ari tāpēc, ka ne viena, ne otra

puse pilnīgu nošķirtību negrib. Baz-

nīcai nekadnebūsvienalga, kāds po-

litisks spēks nākspie varas valstī, vai

tas baznīcu atbalstīs, vai ne. Un kat-

ra politiskā partija, īpaši priekšvēlē-
šanu periodā, mēģinās visiem ie-

skaidrot, ka ir vislielākās baznīcas

aizstāve, ar to cerot piesaistīt ticīgo

balsis. Bet, tiekot parlamentā, izrā-

dās, ka nav ne īstas izpratnes par

baznīcas vietu sabiedrībā, nedz vē-

lēšanās atbalstīttās likumīgās tiesī-

bas.

- Šaubos, vai priekšvēlēšanu kam-

paņas laikā Līdztiesībasfrakcijas va-

dītājaklaji deklarēja,ka viņakatego-

riski iebilstpret īpašuma atdošanu

reliģiskajām organizācijām un ir ar

mieru«atņemt»pat pareizticīgo baz-

nīcai jauatdotokatedrāli (bijušo pla-

netāriju). Līdzīgu piemēru ir daudz.

Tāvai citādi, bet politiskās parti-

jas mēģina un mēģinās nodrošināt

sev baznīcas atbalstu, arī tās parti-

jas, kas likumdošanas procesā ne-

redz starpību starp gadsimtiem te

pastāvošajām un valstij nelojālām

jaunajām reliģiskajām organizāci-

jām, kuras naski izmanto vispārde-
mokrātisko (neretihaotisko) situā-

ciju valstī.

Šajos apstākļos būtu traģis-

ki, jabaznīcas vai atsevišķi po-

pulārākie tās pārstāvji starp dau-

dzajām politiskajām partijām

mēģinātu izvēlēties vienu «la-

bāko» un pieslieties tai. Nav grūti

prognozēt sekas baznīcas gribot

negribot nonāktu vienas šīs partijas

atkarībā (kaut vai īslaicīgā), turklāt

būtu jārēķinās, ka citas partijaspret

baznīcuvarētu pielietot politiskās cī-

ņas metodes. Pasarg' Dievs, baznī-

cainokļūt mūsu šīsdienaspolitiskās

cīņas apritē! Jebkurā gadījumābaz-

nīcas autoritāteno tā nepalielināsies.

Tāpēc loģiski būtu turēties novisām

šodienas partijām vienādāattālumā.

Redzu ari mērķu dažādību: katras

partijas galvenais mērķis cīņa

par varu, bet baznīcas (domāju Lat-

vijas vēsturiskās baznīcas) sa-

biedrības garīgā stabilitāte, tās mo-

rālā attīrīšanās uz cilvēkmīlestības

pamatiem.
Ka politiskās partijas un to pār-

stāvētās frakcijas Saeimā jebkuru,

pat «visapolitiskāko» likumprojektu
uzlūko caur savstarpējo attiecību

skaidrošanas un savas partijaspopu-

laritātes celšanas prizmu, to jau pa-

rāda ari reliģisko organizāciju liku-

ma projekta apspriešana Saeimā,

kas «iestrēdzis» pirmsotrā lasījuma.
Lielākie strīdi gan pirmajā lasīju-

mā, gan starplaikā līdz otrajam lasī-

jumamizraisījās divosjautājumos—-

par reliģisko izglītību skolās un par

valsts attieksmi pret jaunajām, Lat-

vijā līdz šim neredzētām reliģiska-

jām organizācijām.
Sabiedrības atveseļošanai jāie-

darbinavienlaikus visas sviras:

—vecāku atbildībapar bērnu au-

dzināšanu;

sankciju pastiprināšana pret

nepilngadīgajiem likumpārkāpē-

jiem;

—bērnu tiesībuaizsardzības sis-

tēmas izveidošana (tā kā vecā ir sa-

grauta) utt., un, protams, bērnu un

jaunatnesaudzināšanano mazotnes

cilvēkmīlestības garā,ko ļoti sekmī-

givar daritkristīgā baznīca. Zinuvai-

rākus valstī pazīstamus cilvēkus,

kas, netiekot galā ar audzināšanu

mājās, nododbērnuskristīgajās sko-

lās.

DiemžēlSaeimāir daudzkolēģu,
kuri negrib pieļaut kristīgās mācības

iekļaušanu mācību priekšmetu sa-

rakstos pat apstākļos, kad mēs to

piedāvājam pēc brīvas izvēles un ar

vecāku piekrišanu. Vai tiešam būs

jāgaida, kamēr deputātu vairākumu

skars personiskās ģimenestraģēdi-
jas svešo reliģisko organizāciju dar-

bības, kā ari arvien progresējošās
vardarbībasapstākļos?

Jāatzīst gan,ka projekta apsprie-
šanas gaitābūtiski mainījās ari pašu
baznīcu nostāja. Sākumā runa bija
par tādakristīgās reliģijas mācības

priekšmeta apguvi (ar ētikukā alter-

nativu priekšmetu), kas apmierinā-
tu visas mūsu vēsturiskās kristīgās

konfesijas. Šādamvariantammēs bi-

jām sagatavojuši, šķiet, pietiekami
daudzargumentu.Ari Izglītības mi-

nistrija, kam, loģiski, te būtujāsaka

galavārds, necēlanepārvaramasba-

rikādes. Taču vēlāk baznīcas sāka

proponētkonfesionāluticībasmācī-

bu, saglabājot izvēles un vecāku pie-

krišanas principu. Man personiski

ari šāds variants ir pieņemams, bet

«cilvēktiesību un civilizētās pasau-

les» pazinēji sāka kliegt, ka tas nu

esot par daudz,ko vēl neiedomāšo-

ties utt. Punktu pielika Izglītības mi-

nistrijas dokumentospavīdējusī do-

ma, kareliģijas mācībaijebkurā sta-

tusā no valsts nepienākas ne santī-

ma. Lai gan tas bija pavisam cits do-

kuments, baznīcas saskatīja valsts

pozīcijas transformāciju nelabvēlī-

bas virzienā, vēlvairāk, ka spēkā
esošais likumspašvaldībām atļauj ie-

spēju robežaspalīdzēt draudzēmvi-

sās jomās.

Tad ari sekoja četru lielāko Lat-

vijas kristīgo baznīcu vēstule trim

augstākajām valsts amatpersonām

par to, ka projekts izskatīšanas tā

pašreizējā variantā baznīcām nav

pieņemams. Tas bija pirmais kristī-

go baznīcu rakstiskais «demaršs»,

kamēr, piemēram, Krišnas apziņas
biedrība jau neskaitāmas reizes uz

neskaitāmām lapām «aprakstījusi»
visu Saeimu, lai gan viņiem preten-

zijas izvirzīt, maigi izsakoties, būtu

pāragri, vēl vairāk ka apziņas brī-

vība likumprojektā nav aizskarta.

Es joprojām redzu izeju ari šajā

situācijā. Kristīgā baznīca ar savu

mācību skolā laižama (un tas ir ne

tik daudzbaznīcas, cik sabiedrības

un valsts interesēs), bet, ņemot vē-

rā, ka mēs dzīvojam nevis divdesmi-

to gadu Latvijā, bet cenšamies ieiet

deviņdesmito gadu Eiropā, noteikti

saglabājams brīvprātības rincips.

Pretējā gadījumā mēs vienkārši

turpināsim padomju laika praksi, ti-

kai šoreiz, aizsedzoties ar demokrā-

tiskiem lozungiemun konvencijām.

Esmu pētījis šo jautājumu padziļinā-

ti, un droši apgalvoju, ka neviena

konvencija nevienā punktā nav pār-

kāptajā skolēnamļauj izvēlēties, kā-

dam pasaules uzskatam pieslieties

unkādas garīgās vērtībasapgūt sko-

las vecumā. Teikt, ka tā ir tikai ģi-

menes lieta, nozīmē vienkārši izvai-

rīties no problēmas risinājuma.

Pagātnes iespaidā garīgi sa-

ārdītā un ekonomiski tik tikko

dzīvību velkošā ģimene šodien

nespēj pilnvērtīgi audzināt savas

atvases, kas pārpārēm redz var-

darbībuuz ekrāniem, betkurām

nav, kas autoritatīvi ieskaidro-

tu, ka «tev nebūs zagt, no-

kaut...» Tas ir jādara, un neviens

labākpar baznīcas sagatavotām un

pilnvarotajām personām to neizda-

rīs. Diemžēlpagaidām liela daļa de-

putātu ne tik daudz domā, kā to at-

ļaut, betvairāk gan kā nepieļaut
Sauksim lietas īstajā vārdā. lemes-

lus savas rīcībasattaisnošanaivar at-

rast vienmēr. FridrihsLielais teicis:

«Jakāda teritorijapatīk, iekarojiet to

droši, vienmēratradīsies pietiekami
daudz juristu, kas jūs attaisnos.»

Otrs diskusiju priekšmets kā

izturēties pret jaunajām reliģiskajām

organizācijām, kas šeit aug ātrāk

nekā sēnes pēc lietus. Ddzšinējais

likums paredz tādu reģistrāciju at-

liktuz trimgadiem. Juristi un mana

personiskā pieredze, strādājot Ties-

lietu ministrijas Reliģisko lietu no-

daļā, manipārliecināja, ka nereģis-

trējotnevar ne pārtraukt, nekontro-

lēt šo organizāciju darbību.

Cita lieta (un te es piekrītu baz-

nīcu vadītājiem), ka ar šādu reģis-

trāciju nevar piešķirt juridiskas per-

sonas statusu pilnā apjomā, un tur-

klāt būtu jāpanāk, ka, ja šīs jaunās

sabiedriskās organizācijas 10 (vai

20) gadu laikā pārkāpj LR likumus,

tās slēdzamas kā organizācijas ar vi-

sām no tā izrietošajām sekām. Visu

to var noregulēt ar likumdošanu.

Jebkura konvencija atstāj diezgan

lielurīcības brīvību ari nacionālajai

likumdošanai.

Tik liels liberālismsattiecībā uz

svešajām reliģiskajām kustībām,

kāds patlaban ir Latvijā, reti kur sa-

stopams Eiropā, uz kuru mēs tā tie-

camies. Mēs esam maza tauta un ar

savām garīgajām vērtībāmnevaram

bezatbildīgi mētāties pa labi un pa

kreisi.

Latvija savā īpašajā situācijā ne-

var atļauties akli kopēt nevienas

valsts pieredzi. Man ļoti patika Ana-

tolija Gorbunova pirms s.Saeimas

vēlēšanāmteiktie vārdi, kaLatvijas

ceļš nav ne (automātiski) Rietumu,

ne Austrumu ceļš tas ir Latvijas

ceļš. Gribētos, lai šī formulabūtu at*

tiecināta ne tikai uz politisko parti-

ju, betuz Latviju kopumā, vienalga,

kura partija ir pie varas.

Vēstulē, ko Latvijas evaņģēliski

luteriskās baznīcas, Romas katoļu

baznīcas, Latvijas pareizticīgo baz-

nīcas un Latvijas baptistu draudžu

savienības vadītāji nosūtīja Valsts

prezidentam,Ministruprezidentam
unSaeimas priekšsēdētājam, izteik-

ta neapmierinātība arī ar straujo Re-

liģijas lietu departamenta (nodaļas)
lomassamazināšanu. Reliģijas lietu

departamentsdažu gadulaikā Kub-

linska un Timpas vadībā bija panā-

cis, ka departaments novajājošās un

kontrolējošās institūcijas bija pār-
vērstspar baznīcu interešu aizstāvi,

unbaznīcu vadītāji tam ticēja! Diem-

žēl valsts reformu straujums vissā-

pīgāk skāra tieši šo institūciju. Sešu

cilvēkuvietāpalika divi, kuri tik tik-

ko spēj izdarīt tehnisko darbu, ne-

maznerunājotpar konceptuāli rado-

šo. Ka šāda pieeja ir nepieļaujama
attiecībā uz Reliģijas lietu departa-

mentu, ar argumentiem esmu mē-

ģinājis pierādīt toreizējam tieslietu

ministram.Diemžēlbezrezultātiem.

Augstā līmenīpat sākās runas par

šādas institūcijas nepieciešamību

vispār, tāpēc, izmantojot savu depu-
tātastatusu, piekritu sabiedriskā kār-

tā ietpar šīs sapluinītās nodaļas vadī-

tāju, lai vismaz kautko saglābtu.
Arī likumprojekta izstrādāšana

(pat ja to nepieņem) nav veltīgs
darbs. Ja ne 5., tad 7. vai B.Saeima

šo ieguldījumu izmantos. Kaut tikai

nebūtupārvēlu,jo apstākļos, kad pie

jauniešiem nelaižammūsu baznīcas,

viņu smadzenesskalo latviskumam

sveši un bieži vien pat nelojāli strā-

vojumi>

*A.Seiksts s.Saeimas depu-

tāts, Cilvēktiesību komisijas sekre-

tārs
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REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

ECHO ELŠANA

PLASTICS

lEKŠĒJĀS UN ĀRĒJĀS

KANALIZĀCIJAS UN KARSTĀ,

AUKSTĀ ŪDENS

UN APKURES CAURULES

NO PLASTMASAS.

A. ČAKA lELĀ 118. TĀLR. RĪGA 293498,275597.

Lietuviešu firma Rīga

AICINA DARBĀ JURISTU

ne vecāku par 35 gadiem.

Tālr. Kauņa (8-0127) 209388(darbdienās no pīkst. 9 līdz 17).

gaisa apsildīšanas

iekārtas
jaudano 3 līdz 400 dažādienerģijas avoti elektrība, gāze,

dīzeļdegviela. Šīs ir ideālas iekārtas veikalu, noliktavu, darbnīcu,

siltumnīcu,celtniecības objektu apsildīšanai;

• gaisa mitruma absorbētājus
teicami regulē mitrumu telpā.

ielā 76, IVIOOI, tair. 274161, fex {B-010)8820149.

Mis izvēršam savu darbību.

Meklējam 3 reklāmas konsultantus un 1 datorgrafika

jau stabilas pozīcijas ieguvušajiem izdevumiem "Zaļās lapas" un

"Reģionālās telefonu grāmatas".
Mēs piedāvājam: augstus ienākumus, labas perspektīvas un

attīstības iespējas.

Nosacījumi: vēlme gūt panākumus ar radošu un interesantu

darbu, komunikabilitāte, vēlamais vecums līdz 50 gadiem, laba

vispārējā izglītība.
CV iesniegt firmai "Latvijas tālrunis", Smerļa 3, Rīga LV 1006

vai pieteikties pa
tālruni 520893, kontaktpersona Jānis Kairis



VESELĪBA

Vai satraukums par kaptaku
bērnu knupīšos tik tiešām lieks?
Ojārs J.Rozītis

Satraukums par to, ka daudzos bērnu gumijas knupīšos
lietotais 2-merkaptobenzotiazols (kaptaks jeb MBT) itkā esot

kancerogens, ganVācijā, gan citur ir sitis augstu vilni. Tāpēc
svarīgākā ziņa vispirms: arī Latvijā sevišķi iecienīto NUK)mu-

pīšu ražotājs MAPA GmbH Lejassaksijas pavalsts Cēve-

nes pilsētā ir paziņojis, ka drīz laidīšot tirgū tikai tādus

produktus, kuros šīs vielas, pateicoties jaunai receptūrai, tik-

patka vai nemaz vairs nav.

OKO-Test pārbaudes
Šis paskaidrojums bija izlasāms

jau 1994.gada decembravidū, kad

Vācijas masu mediji tika iepazīstinā-
tiar žurnālaOKO-Test šā gada janvā-
ra burtnīcā publicēto bērnugumijas
knupīšu testu.Frankfurtēpie Mainas

iznākošais neatkarīgais izdevumsre-

gulāri liekpārbaudīt dažādas preces,

sevišķi raugoties uz ekoloģiskiem

aspektiem. Žurnāla numurā pavisam
izvērtēti20 knupīši, no kuriempar ie-

teicamiematzīti tikaičetri, jotajos ne-

bija atrodams ne kaptaks, ne polivi-
nilhlorīdivai hlorētieplastikāti (tie ne-

izirst dabiski; savukārt to sadedzinā-

šanas gaitā rodas ļoti indīgie dioksī-

ni). Interesantišajā sakarāir divifak-

ti: knupīšu ražošanabez kaptaka un

hlora savienojumiem acīmredzot ir

iespējama, to pierāda firmu Milupa
pudeļu knupīši un Prenatal sūkāja-
mais knupītis 491837, un ne visi

vienauzņēmumaprodukti irvienādi

novērtējami: kādā Milupa sūkājamā

knupītī OKO-Test uzgāja gan kapta-

ku, gan hlorasavienojumus, bet citā

(tāpat kā Prenatal sūkājamā knupīti
489654 un pudeļuknupītī 491195)

«tikai»kaptaku.

Kas ir kaptaks
Kas ir šī viela, kuruno saviemra-

žojumiem tagad cenšas attālināt kā

MAPA GmbH, tāMilupa un par ku-

ras absolūto nekaitīgumu ir tik pār-

liecinātas Nacionālā vides veselības

centraspeciālistes 4.janvāra Panorā-

mā un Vakara Ziņu šā gada s.janvā-
ra numurā?Kā raksta OKO-Test, kap-

taku izmanto, pārstrādājot dabisko

kaučuku par elastīgu gumiju tas

iedarbojas kā t.s. vulkanizācijas pro-

cesa paātrinātājs. Ražojot knupīšus
pēc līdz šim pārsvarāpielietotās teh-

noloģijas, tie bez šīs vielaspar kādiem

30 —40 % zaudētu savu elastīgumu,

ja ņemvērā, kaknupīši tiek bieživā-

rīti un bērni tos zelē un košļā.
Pēc Dienaipieejamās zinātniskās

literatūras,kaptaks parastitiek ražots

bezkrāsaina vai iedzeltena pulvera
veidāun tam piemīt īpatnirūgta gar-

ša (šī garša, kā atzīst OKO-Test, var

būt par iemeslu tam, ka daži bērni

neņempretī knupīšus). Pēc 1988.g-

adauzziņāmSorbe apkopojumā Noķī-
miskām vielāmizrietošu apdraudēju-

mu indekss, kaptaks skaitās veselību

apdraudoša viela. Savukārt Gintera

Hommelaavāriju gadījumiem domā-

taispārskats Bīstamokravu rokasgrā-
mata, pēc 1994. gada datiem, atzīst,

ka kaptaka putekļi un iztvaikojumi

stipri iritējotacis, augšējos elpošanas
ceļus, plaušas un ādu. Esot iespēja-
ma arīplaušu tūska.Ar plašu piemē-
ru klāstu tiek aprakstīta kaptaka tok-

siskā iedarbībauz ūdenīmītošiemor-

ganismiem; par šo punktu autors

kopsavilkumā norādauz vielas aug-

sto līdz ekstrēmi augsto indigumu.

Protams, jāuzsver, ka runa irpar

situācijām, kurās dzīvi organismi ne-

kontrolētāveidānonāksaskarē ar lie-

lu daudzumu kaptaka. To nekādā

ziņā nevar salīdzināt, piemēram,
arknupīšu ražošanu, kur pieļau-

jamā deva Vācijā pašreiz ir līdz

0,5 grami uz vienukilogramu gu-

mijas; jauna, Eiropas savienības

mērogā ierosinātanormapatpa-

redz tikai 0,025 gramusuz vie-

nu kilogramu (šo normu MAPA

GmbHsavā. 1994.gada 15.decembra

preses paskaidrojumā sakās ievēro-

jam jau tagad ar krietnu uzviju).
Taču ari paredzētā pieļaujamās

devas samazināšana ļauj secināt, ka

kaptaks nebūtnav veselībai nekaitīgs

pat ja tas atrodams gumijas ražo-

šanā izmantojamo palīgvielu ts. po-

zitīvajā sarakstā, kā norādīts minēta-

jāpreses paskaidrojumā. Tieši šo as-

pektuuzsver OKO-Test materiāls, ak-

centējot, ka kaptaks var izraisītaler-

ģiskas reakcijas un, iespējams, ie-

darboties kancerogēni.

Ka vertet knupīšu
indīgumu

Vācijas ITV 1994.gada 15.dece-

mbra informatīvajās programmās Ta-

gesschau un Tagesthemen priekšplā-
nā izvirzījās pēdējā iespēja acīm-

redzot tas ari bijapamatssižetam par
kaptaka problēmu knupīšos Latvijas
TVPanorāmas 16.decembraraidīju-
mā. Šo masu mediju traktējumā no-

vārtā gan palika tas, ka OKO-Test ti-

kai ļoti piesardzīgi atsaucās uz kādu

1988.gadā ASV veikto pētījumu par

kaptaka kancerogēno potenciālu.
Žurnālā rakstīts, ka šispētījums kon-

statējis attiecīgas pazīmes eksperi-
mentos ar žurku tēviņiem, mazāk—-

ar žurku mātītēm, bet itin nemaz

eksperimentos ar peļu tēviņiem; to-

ties eksperimentos ar peļu mātītēm

rezultāts esot bijis nenoteikts (Nati-
onal Toxicology Program Technical

Report on the Toxicology and Carci-

nogenesis Studies od 2-Mercaptoben-
zothiazole (CAS No. 149-30-4) in

F344/N Rats and 86C3F1 Mice,

NTPTR332, l9BB.gada maijs).
Negatīvu novērtējumu šimpētīju-

mam ir devisVācijas Federālāpatē-

rētāju veselības aizsardzības un ve-

terinārmedicīnas institūta direktors

dr.Tomass Placeks, aizrādot, ka di-

vus gadus ilgajos eksperimentos
dzīvniekiem esot dota «3000līdz 100

000 reižu lielāka (kaptaka) deva ne-

kā to (no knupīšiem) uzņem bērna

organisms».MAPA GmbH savukārt

jau minētajā preses paziņojumā uz-

sver, ka pētījuma rezultātusapšaubot
atzīti toksikologi. Tam gan pretī ru-

nā fakts, ka pati NationalToxicology
Program savā novērtējumā raksta, ka

eksperimentu norise ne vien esot at-

tiecīgi dokumentēta, bet ari aplieci-
not iegūtos datusun pārskatā uzrā-

dītosrezultātus.

Satraukumsparkaptaka iespēja-
mokancerogēno iedarbībuir novēr-

sis uzmanību no otra OKO-Test bri-

dinājuma, proti, par šīs vielas alergē-

nopotenciālu. Laigan Dienaipieeja-
mā zinātniskajā literatūrā šīs bries-

mas ir aprakstītas gan rokasgrāma-
tās, ganpētnieciskos darbos, partām

šeitvairākkārtcitētajāM4Pi4 GmbH

preses paskaidrojumā nav atrodams

ne vārds.

Netieši pievienojoties G.Hom-

mela teiktajam, proti, ka kaptaks
esot ļoti iritējoša viela, gan RŅmpp

Chemie Lexicon (1991), gan Ul-

Imanns Encyklopedie der technis-

chen Chemie (1983) un citi autori-

tatīvi avoti norādauz iespēju, ka tā

var izraisīt alerģiskas reakcijas
it īpaši uz ādas. 1994.gada novem-

bra beigās sastādītais ASV Nacio-

nālās medicīnas bibliotēkas pār-
skats liecina, ka kaptaks prezerva-

tīvos, gumijas cimdos un kurpēs, ni-

rēju tērpos un sejas maskās, dau-

dzos kosmētiskos līdzekļos, kā ari

ārstnieciskos piederumos var radīt

cilvēkiem alerģiskas rakcijas, kas

dažkārt izraisa anafilaktisku šoku.

Vai riska nav?

Uz Dienas jautājumu, vai MAPA

GmbH centieniknupīšos pavisam iz-

tikt bez kaptaka esotsaistīti ar,doku-

mentētajiem faktiem, firmas preses

pārstāvis paskaidroja, ka uz jauninā-

jumuneesotvis mudinājušas šaubas

par produkta nekaitīgumu, betgan

vēlme izslēgt jebkādu tālākupatērē-

tājus mulsinošuažiotāžu šajā jautāju-
mā.AfAPA GmbH neesotzināmsne-

viensgadījums, kurā MZčrknupīšos
tieši kaptaks būtu izraisījis veselībai

nelabvēlīgas sekas.

Nav pamata apšaubīt šo paskaid-

rojumu, un tomēr tas neskar būtis-

ku problēmu: proti, to, ka cilvēks ari

ar modernāsķīmijas ražojumiem ir

pakāpeniski paaugstinājis vispārējo
vides slodzi uz savu organismu, kas

savukārt arvien biežāk reaģē ar tā-

dām slimībāmkā dermatītsvai citas

alerģijas. Gumijas izstrādājumos eso-

šā kaptaka devavarbūtpati par se-

vi nav veselībaikaitīga, taču —kurš

var droši apgalvot, ka tā kombinā-

cijā ar citiemfaktoriemneradane-

vēlamas sekas? Šādā skatījumā pat
vismazākais kaptaka piejaukums ir

riskants.

Ko darīt?

Taču—ko darīt, lai jau šodien iz-

vairītos vismazno šāriska? Diena ie-

teic:

• Ja vien iespējams, lietot gumi-

jasknupīšus bez kaptaka. Pēc žurnā-

la OKO-Test atziņām tādus pudelēm
ražo firma Milupa, betsūkāšanai

Prenatal(modelis 491837).
• legādājoties cita veidaknupī-

šus, raudzītiesuz izgatavošanas da-

tumu. «Jo vecāks ražojums, jo pie-

sārņotāks,» tā ķīmiķis Franks

Kībarts, kas OKO-Test uzdevumā

bija veicis attiecīgas analīzes. Izga-
tavošanas datumaievērošana itīpa-
ši varētu atmaksāties, pērkot firmas

MAPA GmbHražoto NUK sūkāja-
mos un pudeļu, kā ari firmasMilu-

pa sūkājamos knupīšus abi uz-

ņēmumi kopš 1994.gada decem-

bravidus irpaziņojuši, ka turpmāk
savā produkcijā samazināšot kapta-
ka piejaukumu vai pavisam atteik-

šoties no tā.

• levērotlietošanaspamācību. Kā

uzsverMAPAGmbHsavā. 15.dece-

mbra preses paskaidrojumā, tās knu-

pīšiem ir pievienots norādījums tos

pirms pirmās lietošanas kādu laiku

pavārīt. To pašu iesaka ari OKO-

Test, vienlaikusuzsverot, kakaptaka
daudzumuesot iespējams vēlvairāk

samazināt, dažasreizesatkārtojot šo

procedūru.
• Kamēr bērnam vēl nav zobu,

gumijas knupīšu vietā var lietotari

no silikona ražotus. Tajos, kā infor-

mē Vācijas Federālais patērētāju ve-

selības aizsardzības unveterinārme-

dicīnas institūts un OKO-Test, kapta-
ka gan neesot, toties pats materiāls

esot neizturīgāks: pastāvot briesmas,
kabērnsnokož gabaliņus, kas var ie-

kļūt elpošanas ceļos>

Vācijā un arī Latvijā ziņas par kaitīgu vielu, ko satur MAPA

GmbH ražotie knupīši satraukuši sabiedrību. Lai arī daudzi

speciālisti noliedz knupīšu lietošanas bīstamību, tomēr

daži pētījumi rāda, ka bažām ir pamats.
Foto - Normunds Mežiņš, A.F.I.

KREDĪTI

Ministri sapratīsies pie iztukšotās Lata naudas kastes
Andris Piebalgs Akvilina LiepiņaAr finansu ministru Andri Piebalgu sarunājas Akvilina Liepiņa

Jūs esat trešais finansu mi-

nistrs, kam jānodarbojas arLata

International apkalpošanā nodo-

tajiem valdības garantētajiem

starptautiskajiem kredītiem. Ši-

liņa laikā šie kredīti tika sagādā-
ti, Oša laikā izmantoti, bet jums
nākas domātparkredītu atmak-

sāšanu. Kāda bija situācija, kad

pārņēmātministriju?

Par Lata kredītiem īpaši sāku in-

teresētiespagājušajā gadā,kad valsts

budžets jau bijapieņemts un Saeimas

Budžeta komisijā piepeši kā sniegs
uz galvas nāca pirmie budžeta grozī-

jumi. Izrādījās, ka nauduFinansumi-

nistrija par Lata parādiem ārzemju
kreditoriemjau ir pārskaitījusi, taču

budžetātādiizdevuminebija paredzē-
ti. Budžeta izdevumus tāpatvien ne-

varpalielināt, tātadvajadzēja izdomāt,

kur šo nauduņemt. Es lūdzu Valsts

kontroli, lai tā palīdz rast risinājumu.
Toreiz naivi domāju:nevarbūt, kaZ/z-

-ta Internationalnaudas nav, gan jau
Valstskontrole atradīs. Tomērrude-

nī, kadkļuvu par finansu ministru, si-

tuācija bija tāda pati kā pavasarī
naudas nebija. Bija skaidrs, ka vecais

parāds paliks nenomaksāts un pār-
ies 1995.gada budžetā, jo nevar šo

nauduvienkārši norakstīt Paliks ari

ilgtermiņaproblēma, jokādreiz taču

būsjāatdodvisakredīta summa%■ ap-

tuveni50 miljoniASV dolāru. Jamak-

sājumus aizvien atliek, pēdējā gadā
būs jāmaksā visi miljoni uzreiz. Tas

valstij būtu finansiāls krahs.

Kādurisinājumu jūs atradāt?

Sapratu, ka jāpieaicina advokāts.

Vienīgais manzināmais cilvēks, kurš

varētu šo akmeni izkustināt, bija Ai-

nārs Platacis. Man bija vajadzīgs

enerģisks, varbūt ari nekaunīgs ad-

vokāts.

Kāpēc šo darbunevarēja veikt

ministrijas speciālisti?
Ar Finansu ministrijas spēkiem

tas būtu pilnīgi bezcerīgi. Ārējo sa-

karu departamentā irlielakadru mai-

nība. Jauniecilvēki tur iemācās strā-

dātun aizietuzprivātām struktūrām.

Jaunatnācēji nespēj izsekot tiksarež-

ģītai lietaikā Lata kredīti. Ari Valsts

kontrole sūdzējās, ka nav pieejami

dokumenti, ka nevar tikt pie pirma-
votiem, jo Lata darbinieki neko ne-

gribēja dot Kopš ir atzītaLata Inter-

nationalmaksātnespēja, dokumenti

kļuvuši pieejami. Prieks redzēt kaari

Valstskontrole,pārbaudotkredītuiz-

mantošanu, ietdziļumā.

Vai var teikt, ka uz labo pusi
iet ari kredītu atgūšana?

Problēmas izrādījās dziļākas, ne-

kā sākumā likās. Pirmais panākums
šī lietatomērnepalika apslēpta. Ir

jau iespējamas visādas blēdības, bet

nedrīkst būt tā, ka nesodīti aplaupa

nodokļu maksātājus, visus Latvijas ie-

dzīvotājus. Tagad jau nosaucam cil-

vēkus, kas vai nu nemākulības, vai

tīšas ļaunprātības dēļ varētu būt vai-

nīgikredītu izsaimniekošanā.Otrais

ieguvums pagājušā gada beigās
naudatomērsāka ienākt un ir ceri-

bas, ka atgūsim vēl. Kaut ari nepie-
dzīsim visu vajadzīgo summu, būs

skaidrība—esam izsūkuši tik untik

un vairāk tur nav. Nākamie finansu

ministrizinās, ka naudunoLatavairs

nevar gaidīt un ka starptautiskie pa-

rādibūs jāmaksā no budžeta.

Kurus vainīgos jūs domājāt?
Tie ir cilvēki, kas šo naudupazu-

dināja. Viņu vainabūs jāpierāda pro-
kuratūrai. Tā irari Finansuun Zem-

kopības ministrijas vadība. Jajau bi-

jaredzams, kakredīti nenākatpakaļ,
kautko tačuvajadzēja darīt!Šokē tas,

ka nebija pat cenšanās nauduatgūt

Protams, daļēji vainīgs būšu ari es kā

valdības loceklis.

Pagājušajā gadā Zemkopības

ministrija iesniedza prasību

saimnieciskajā tiesā atzītLata In-

ternationalpar maksātnespējīgu.
Būtībā tas bija jādaraFinansu mi-

nistrijai, jo runa bija par valsts

budžeta parādiem. Taču Oša

kunga vadītā Finansu ministrija
šos kolēģu centienus atgūt kaut

daļu valsts naudas neatbalstīja.
Tikai pēc tam, kad jūs stājāties

ministra amatā, abas Lata Inter-

national kredītu lietā ieinteresē-

tās ministrijas atrada kopēju va-

lodu.Kā jūs vērtējat toreizējās Fi-

nansu ministrijas rīcību?

Vēl neesmu devis rīkojumu pār-
baudītFinansu ministrija rīcību visā

periodā, kad bija saskarsme ar Latu.

Tas gan ir skaidrs, ka Finansuminis-

trija darīja mazāk, nekā taibija jāda-

ra. To liecinakaut vai tas, kakredītu

maksājumi nebija iekļauti 1994.gada
budžetā un piepeši izrādījās, ka val-

stij nez nokurienes jādabū nauda,lai

varētu nomaksātparādu. NoLataIn-

ternationalvajadzēja piedzīt naudu,
tiklīdzkļuva zināms,kaLata irbudže-

tam parādā. Lata solījumi skan diez-

gan naivi sastādīsim biznesa plā-

nu, pelnīsim un atdosimparādu! Fir-

ma, kas tovien darakā maksā parā-

dus, nevar sekmīgi darboties.Kāpēc
Finansu ministrija neko nedarīja, lai

nauduatgūtu—speciālistu trūkums,
naiva paļaušanās uz to,kaLata atgū-

sies, personiska ieinteresētība vai

kaut kas cits, pašlaik nevaru pateikt
Prokuratūra noskaidros, kādair kat-

ra šajā lietā iesaistīta cilvēka atbildī-

ba, bet politisko vērtējumu dos Saei-

mas Izmeklēšanas komisija. Mums

ir ari citi valdībasgarantēti kredīti, un

jau laikus vajag saredzēt vai nauda

nāks atpakaļ.
Lata Internationaladministra-

tors Platača kungs Dienu infor-

mēja, ka starp Finansu ministri-

ju un Zemkopības ministriju ir

izveidojušās pretrunas, jo izrā-

dās, ka Lete kredītuatgūšanā tām

ir atšķirīgas intereses.Par ko īsti

strīdaties?

Aktīva konflikta mums nav, ir ti-

kai nesaprašanās. Rudenī vienojā-
mies ar Zemkopības ministriju, ka

mēs turpmāk gādāsim par valsts nau-

das atgūšanu no Lata International.

Valstī jābūttikai vienaiministrijai, kas

atbildparstarptautiskiem kredītiem,

un tā ir Finansu ministrija. Finansu

ministrija kļuvusi gudrāka un vairs

nedos citām ministrijām pārvaldīt

kredītus, parkuriempašai ir jāatbild.

Domstarpības radās sakarā ar

valsts SĪA Lata Holdings un SlAAg-
roinvest. Mūsu izpratnē visas uzņē-

mējsabiedrības, kas iekļaujas Lata

kompleksā, ir atbildīgas par Lata

saistībām, tāpēc naudumeklējam vi-

-1 sā Lata firmulokā. Zemkopības mi-

nistrija kategoriski neiebilst taču ari

necenšas īpaši atbalstīt mūsu centie-

nus. Minēšukaut vai strīdu par auto-

mašīnām, kas pieder Lata Holdings
un ko lietoja ganFinansu ministrija,

gan Zemkopības ministrija. Mēs uz-

skatām, ka tās ir jāpārdod ūn nauda

jāieskaita budžetā. Zemkopības mi-

nistrija tās gribpaturēt sev. Automa-

šīnas salīdzinājumā ar kredītu miljo-
niem, protams, ir sīkums, tomērari

tā irvērtība. Par diviem auto var uz-

likt Rīgas Vēstures un kuģniecības

muzejam jaunu jumtu.

Nesaprašanāsir arīpar Zemkopī-
bas ministrijas nodomu nodot SIA

Agroinvest naudu Lauku attīstības

fondam.Lauku attīstības fonds ir va-

jadzīgs, tomēr, manuprāt, nebūtu la-

bi, jafonds pārņemtu naudu no La-

ta. Ja kautkas no Lata firmāmtiktu

nodots fondamvai citām mimstrijas

vajadzībām, tad attiecīgi mazākamjā-
būt Zemkopības ministrijas finansē-

jumam no budžeta. Par to ar Ūdra

kungu man bija īsa saruna. Viņš tei-

ca —tānavLata nauda,betes teicu

—tā irLata nauda.Detalizētas saru-

nas par šiem jautājumu ar Zemkopī-
bas ministriju nav bijušas, bet es do-

māju, ka mēs sapratīsimies. Mums

jātiek skaidrībā, kas tā ir par naudu.

Bet ja neizdosies panākt vie-

nošanos?

Es domāju, ka izdosies, jo taisnī-

ba tomēr ir budžeta pusē. Neizprat-

nes nav ministru līmenī.Lata ietek-

me Zemkopības ministrijābija ārkār-

tīgi liela, untas atstāj iespaidu ari uz

kredītu atgūšanu.

Vai līdzīga ietekme bija arī uz

Finansu ministriju, uz valdību?

Jo ne Finansu ministrija, ne ari

valdība šīs lietas nevirzīja uz

priekšu.
Toreiz,kad šos kredītus meklēja

un piešķīra, daudzkas valdībānoti-

ka sasteigti. Es biju izglītības ministrs

un atceros, ka runājām par iespēja-
mo badu,jo pēkšņi radās situācija, ka

Latvijai varētu pietrūkt graudu. Jūras

lietu ministram Dandzbergam bija
teikts gatavot zivju konservu rezer-

ves. Par laimi, viņš to neizpildīja, kaut

ari pretī nerunāja Ja tādas rezerves

tiktu veidotas, tagad būtu kaut kas

līdzīgs kā ar graudiem.

Protams, skumji, ka mēs pieļā-
vām kļūdas un steigā pietiekami ne-

izvērtējām iespējamās sekas. Bet sva-

rīgi, lai tādukļūdu nebūtu turpmāk.
Taču ari tagad ne katrreiz esam sa-

gatavoti krīzes situācijām. Dažos ga-

dījumos valstij tomēr ir jāuzņemas at-

bildība par kredītiem, ir jāuzņemas
garantijas,bet tas nedrīkst notikttā,

ka bija ar Lata un Lears kredītiem.

Spiediens no kredītu prasītājiem ir

tikpat liels kā toreiz, turklāt paplaši-

nājies pieprasījumu areāls—visi grib
valdības garantētuskredītus—rūp-
niecība, enerģētika, sociālāsfēra...Tā

nav tikai Lata problēma. Mums vēl

aizvien ir nesadalīti G-24 kredīti, jo
nav pienācīgu garantiju. Jātiekskaid-

rībā, kādanozime irvalstij šajos kre-

dītos vai ari valsts ar šīm problēmām

vispār vģirs nenodarbosies.^

Andris Piebalgs. Foto - Uldis Briedis, Diena
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PHARMACEUTĪCAL COMPANY LEIRAS (FINLAND) IS

LOOKING FOR A REPPvESENTATIVE IN LATVIA.

Necessarv gualifīcations:

- age between 28-35,
- higher medicaleducation (in ophthalmology, gynaecology
specialisation or therapeutics),
- good communicationskills in English,
- well - organized work habits, preferably with the computer,
- valid driver's licence.

Detailed CV (in English) must be handedin till 15th of February.
Adress: Riga, R. Vāgnera str. 13/15.

Tel. 213008, 216903.

Firmas Lido gaļas pārstrādes

uzņēmums PIEDĀVĀ

žāvējumus, desas, cīsiņus un

pusfabrikātus.
lEPĒRKAM

liellopu un cūku gaļas
kautķermeņus.'

Starptautiskais Izglītības fonds un tā pārstāvis Latvijā.
Rīga, Smilšu iela 14. 1995.-1996. mācību gads:

Piedāvājam izvēlei valsts Spāniļā, -Anglijā.
skolas: -Anglija. 40 koledžas un universitātes:
- Amerikā, 20 privātskolas: - Amerikā (arī pašas prestižākās),
-Fronciio, -mng. -Anglijā.

Ta|r-213082-

FIRMA PĒRK

tukšus skābekļa, argona, slāpekļa un ogļskābās

gāzes balonus.

CENA:

- balonam, kam beidzies lietošanas derīguma termiņš L5,5,-
- lietošanai derīgam balonam Ls 8,-
- ogļskābās gāzes baloniem attiecīgi Ls 3,- un Ls 5,-

Tālrunis: 325191 (darba laikā)

Jums ir idejas.

Mums ir krasas.

TIPOGRĀFIJA ļft^
Tālr. 323058

Rīga, Muitas iela 1.

Firma no noliktavas Rīgā vairumā un

mazumtirdzniecībā reaiizē akumulatorus un

motoreļļas, ražotas ASV.

1
Talr. Rīgā 528225; Rēzekne (8-246) 32683.

Fakss: (371)7820391.

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

PIEDĀVĀJA

biroja telpas
sešstāvu

administratīvajā ēkā

pilsētas centrā.

Ir vairākas telefona

līnijas, starptautiskais
tālrunis, lifts, attīstīta

infrastruktūra.

Uzziņas pa tālr. 292885,273290.

FIRMA

LATVIJAS NAMI

■ Advokātapakalpojumi civillietās un

krimināllietās.

■ Nekustamā īpašuma pirkšana,
pārdošana, noma, īre un maina.

■ Namīpašumu pārvaldīšana uri

apsaimniekošana.
■ Nekustamāīpašuma ieķīlāšana.

Talr. 270151, 278381, fakss 8821246.

Brīvības iela 99-4, LV 1001, Rīga, Latvija.

8

absolventus un

asssggl*
Dalības maksa Ls &.

24.februarimskoas
612332^

Firma pērk
AUTOKAPSĒTA

pieņem komisijā un

pārdod lietotas

ārzemju
automašīnu

rezerves daļas.
Jūrmala, Rauguri ;

Festivāla iela

Tālr. 761706 (no pīkst. 10 lidz 17),
8-29-347081.

Rietumu Banka sniedz saviem klientiem

plašu pakalpojumu spektru - no konvertēšanas

līdz steidzīgu maksājumu izpildei un bezskaidras

naudas pārvēršanai skaidrā naudā 10 NVS valstīs.

jBl

Rietumu BankčpLsuccess forever

Rietumu Bankas pakalpojumi
Ukrainā:

KRB konvertācija pēc vienošanās kursa visīsākajā termiņā

KRB pirkšana un pārdošana bankas klientiem

ar samaksu vienas dienas laikā

operācijas ar KRB un USD skaidrā naudā

Kijevā, Dņepropetrovskā - bez ierobežojumiem

Par Rietumu Bankas pakalpojumiem

Kazahijā lasiet Dienā Nr. 25

Rietumu Banka

7 VESETAS STREET, RIČA, tV-1013, LATVIA

PHONE 377110, 372010, FAX 372897, TELEX 161234 RIETS LV

Operācijas ar privatizācijas sertifikātiem talr. 376157

Uzbekijas sumu pārdošana - izdevīgs kurss tālr. 377110



GRĀMATA

Deivids Morels -

nemainīga kvalitāte
Ingus Josts speciāli Dienai

Cītīgākie
lasītāji droši vien

būs pamanījuši, ka Dienas

slejās iraizsākusies tēma

ko īsti lasa tajos ap-

skaustajos Rietumos? Turpinot šo

sarunu, kādi vārdi par vēl vienu

amerikāņu grāmatniecības haizivi

Deividu Morelu.

Deividu Moreluatzīšanas saulī-

tē iecēla viens noviņa pirmajiem ro-

māniem Pirmās asinis, kūmās ari

šai grāmatai stāvējusi Holivuda,

pēc grāmatas motīviem uzfilmētā

lente gan bija nosaukta galvenā va-

roņa vārdā par Rembo. Šī ekra-

nizācija vien Morelupadarīja finan-

siāli neatkarīgu, ienesotAiovas uni-

versitātes amerikāņu literatūraspa-

sniedzēja bankas rēķinā 120 miljo-

nus dolāru. Kādas ir rakstu zīmes,

ko nākamajām paaudzēm atstāj

Amerikasuniversitāšu mācību spē-

ki? Turpmākajiem spriedumiem iz-

mantoti galvenokārt tie divi romā-

ni, kuriem teju teju jāparādās apgā-

da Kontinents izdevumos.

Gan Rozes brālība, gan Akmens

brālība stāsta par vienu spiegu

pasauli. Abu grāmatu galvenie va-

roņi ir superaģenti, kuri ir pasludi-
nātiārpus likumaun kuriem draud

nāve, ja vien... Ap šo «ja vien» tad

arī vijas abu romānu darbība. Ari

mūsu (un mūsu draugu) meitenes

ir ko vērts viņas ir rūdītas spie-
dzes. Abās grāmatās ieskanas ne-

laimīgas bērnības motīvi mūsu

varoņi ir bāreņi, viņu audžuvecāki

izrādās slepeno dienestu«smadze-

nes», kasjaunās, dedzīgās sirdis ie-

virza sev un savām organizācijām
vēlamāgultnē. Šīs paralēles gan ne-

liecinapar īpašu izdomas bagātību,
tomēr jāatzīst, ka autors, tāpat kā

viņa varoņi, droši šauj mērķī. Tā-

dējādi šī atkārtošanās tikpat labi var

nozīmēt no Vecmāmiņas vai kādiem

attālākiemradiemizdibināta«mīlas

pulveriša» recepti, un šajās recep-

tēs, kā zināms, svarīgs ir katrs

burts. No citiemAmerikasgrāmat-

niecībaspirmā desmitnieka«reālis-

tiem» (Grišema, Džekijas Kolinsas,
arī Šeldona un Robiņa Kuka) Dei-

vids Morels atšķiras ar zināmāun

nezināmā daļu proporcijām darbu

kopējā tilpumā. lekavās pieminētie
autori bieži raksta par labipazīsta-

mām, visu acu priekā esošām lie-

tām un parādībām, piejaucot tikai

nelielu daļiņu subjektīvā, tēlojot pa-

sauli «gandrīz» tādu, kādatā ir, bet

Morels savam stāstījumam izvēlas

aisberga zemūdens daļu. Kaut arī

grāmatās nozib pa sievietei, viņas
biežāk nodarbojas ar dzīvības iznī-

cināšanu, nevis radīšanu.

Otra «cilvēcīgā» stīga (līdzās bā-

renībai), ko Morels ievij savos ro-

mānos, ir pārdomas par grēku iz-

pirkšanu, kas vienā (Rozes brālība)

izpaužas visai margināli, bet otrā

{Akmens brālība) kļūst par sižeta

vadmotīvu.Visā šajā labestībasun

asiņu kokteilī mulsinatikaiviens

nepanesamais vieglums, kuram

turklāt nav nekāda sakara ar esa-

mību.Kārtējo reizi noklikšķ Ame-

rikas kultūras spilgtākām parādī-
bām raksturīgais bezatbildīgums,
naivā visatļautība, kokakolas, bur-

geru un nemitīgo rotaļu automātu

svētā trīsvienība, ko mums piedā-

vā no četru gadu vecuma līdz pat
nāves gultai. Šo produktu kvalitā-

te, kā pareizi novērojis Kārlis

Streips, irnemainīga,un tos var da-

būt ļoti viegli.�

Rozes brālība

IZSTĀDE

Vai tā ir glezniecība?
Galerija Daugava, 11 .novembra krastmala 35, atklāta gleznotajā Edgara Vērpes gleznu izstāde

Andrejs Kaufmanis

Negaidīts
jautājums man.

Bikla atbilde: «lespē-

jams, ka darbu tapšana

un izmantotiemateriāli

nav glezniecībai raksturīgi, bet tas,

kas redzams izstāžu zālē, ir gleznie-

cisks, jo emocijas cilvēkāvisupirms

rosina krāsa, tās nianses, pārvērtī-

bas, nesteidzīgs un rimts līniju plū-

dums, nesaspringts tonālaisritms.»

E.Vērpes darbi šajā izstādē nepro-

vocē izziņas kāri kā tas viss da-

būts gatavs? Gleznas rosina dīvai-

nu, varbūt psiholoģisku efektu. No

vienaspuses: «Nelienpārāk tuvu.»

No otras: «Aiziesi prom, vainopats

sevi.»E.Vērpesgleznās nav patētis-
ku simbolu, tajās nav atrodamire-

ālistiski naturāli dzīvās dabas fetiši

(piemēram, zutis, lai gan gleznā at-

tēlotā formarosina tieši šādas aso-

ciācijas), tie nav pašportreti (lai gan

garīgā izpratnē tas varētu būt tieši

tā). Tajās ir intelektuāli jutekliska

spēle ar līnijuvirzienu (vertikāle, re-

tāk —horizontāle), variācijas ar for-

mām (taisnstūris, kvadrāts, aplis),

kaifīga rotaļa ar krāsu (melns uz

melna, brūngani pelēcīgs uz brūn-

gani pelēcīga, sudrabaini balts uz

pelēcīgi baltavai uz tumša fonamir-

dzoša, daudzslāņaina krāsu moza-

īka). Mākslinieks pats, būdams

kaislīgs makšķernieks, gan spītīgi

ietiepjas un apgalvo, ka viss ir «no»

un «par» zivīm. lespējams, ka tas

tikai man tā ir, bet bieži sajūtas no

ārpasaules literatūras, izrādes

vai gleznas it kā sakrīt, rosinot

pārdomas par tādu vai citāduparā-

dību. «Tātad:Zilbārdis ir izdomāts

tēls kādā ļoti senā bērnu pasakā,
varbūt sākotnēji saistīts ar kādu

slepkavīgu veclaikuaugstmani. Pa-

sakā stāstīts, ka viņš daudzas rei-

zes precējies. Jau kādu ašpadsmi-
to reizi pēc salaulāšanās viņš ved

jauno līgaviņu uz pili. Viņš pieko-
dina, ka drīkst iet visās istabās, iz-

ņemot vienu, un parāda aizliegtās
durvis. Zilbārdis ir vai nu muļķis,
vai lielisks psihologs, jo tagad jau-
nā sieva spēj domāttikaipar to, kas

varētu būtaiz šīm durvīm.Kādu brī-

di, kad, viņasprāt, vīra nav mājās,

viņa ieskatās istabā. Bet patiesībā

viņš ir mājās. Viņš saķer ziņkārī-

go tieši tajābrīdī, kad viņa šausmās

uzlūkovisuZilbārža iepriekšējo sie-

vu līķus. Viņš visas, izņemot pirmo,

irnoslepkavojis par skatīšanos aiz-

liegtajā istabā. Pirmo viņš acīmre-

dzotnoslepkavoja par kaut ko citu.»

(Kurts Vonnegūts. Zilbārdis) Ne-

zinu, kad E.Vērpe «noslepkavoja»

pirmo zivi, bet visas pārējās rosinā-

jušas viņa radošā tēla, varbūt mo-

tīva—ZIVS, pārtapšanu viņam vien

raksturīgā mākslinieciskā intrigā.

Zivs iegareni ovālā, plastiskā forma,

zvīņu zīžaini varavīksnīgais mirgo-

jums, šo būtņu noslēpumainā eksis-

lences atrakcija rosinamākslinieku

jaunām variācijām par tēmu un ie-

spējām pārvarēt izmantoto materi-

ālu šķietamo nesaderību. Koks,

kas ir visas kompozīcijas pamats-

truktūra. Mirdzošs marmors,kas ir

kompozīcijas centrs un zīmīgākais,
ari vērienīgākais emocionālais ak-

cents tajā (kompozīcijas nr.ll un

nr.l2). Tur ir kolāžas tehnikā «uz-

audzēta» monohroma virsma fo-

nam, veidojot it kā uzirdinātu fak-

tūru. Gleznu kompozīcijas ir lako-

niskas: taisnstūris taisnstūri; ovāls

vertikāli orientētā taisnstūrī; ovāls,

aplis, kvadrāts taisnstūri. Šo formu

monologus vai dialogus, vai saru-

nas var apspēlēt arī, ja mēģina ap-

cerēt katras formaspsiholoģisko ie-

darbību.Piemēram, vertikālalīnija
simbolizē staru, rosinot asociācijas

par darbīgu, vīrišķīguprincipu; trij-
stūris izsaka Visuma trīsdaļīgo
dabu: debess, zeme, cilvēks, kvad-

rāts —vienkāršība, kārtība; aplis—-

noslēgtība sevī, savas patības mek-

lējumi. Par šīm lietām var tērgāt

bezgalīgi. Un, lai arī, iedziļinoties
mākslinieka izvēlēto formuvalodā,

var daudzko atminēt, tomēr šajā ga-

dījumā tas nav būtiski, jo vizuāli at-

šķirīgās formasproporcijās un rit-

mā ir harmoniskas. Varbūt, ja mē-

ģina atbildēt uz jautājumu vai

E.Vērpes darbi ir gleznas? tās

var saukt par instalācijām, jo vienā

objektā izmantoti dažādi materiā-

li, kurus vieno krāsa juteklīga,

saspringta, dzīva, arīpretrunīga

no redzikairinoša ņirbuma līdz vē-

sam, iemidzinošam, lai arī marmo-

ra maigumā, stingumam. Var šos

darbus nosauktpar grafikām. Šo sa-

jūtu rada vibrējošās līnijas, kas ie-

zīmē robežas starp melnsunmelns,

baltsunbalts, pelēksunpelēks, brūn-

sunbrūnsšķautņainajām faktūrām

fonā.Var šos darbus definētkā tēl-

niecību, un, lai argumentētu šādu

sajūtu, var apelēt pie izmantotajiem
materiāliem marmora plāksne
un ļoti rūpīgi apstrādātā virsma

(darbi vēl glabā sajūtas no māksli-

nieka rokas pieskārieniem). Bet

viņš pats uz jautājumu atbild vien-

kārši:«Vai tas ir tik būtiski?»^

Edgars Vērpe.
Zivis Daugavā. Nr.1.

TEĀTRIS

Valmieras teātra Apaļajā zālē

Eikborns no Apaļā teātra
Austra Skudra

Angļu
dramaturgs Elans

Eikborns Latvijā pazīs-

tamspēc komēdijas Kop-
dzīvošana jeb Normena

uzvaras iestudējuma Valmieras te-

ātri Māras Ķimeles režijā.
Eikborns ir viens no Viktorijas

teātra dibinātājiemStounāpieTren-
tas. Vairākus gadus bijis Lielbritā-

nijas radioraidījumu korporācijas
dramaturģijas nodaļas režisors Lid-

sā. Pašlaik ir Apaļā teātra māksli-

nieciskais vadītājs nelielākūrortpil-

sētiņā Skārboro Skotijas pierobežā.
Eikborna lugas tulkotas 24 va-

lodās, uzvestas daudzās pasaules

valstīs, vairākas godalgotas. Bū-

dams arī aktieris un režisors, dra-

maturgs paša sacerētos darbusvis-

pirms izmēģina savā teātri, iestudē-

juma gaitāpilnveido un tikaitad ļauj
izrādīt ari citur.

Kā jau omulīgs satīriķis, autors

uz dzīvi un cilvēkiem raugās no hu-

moristaviedokļa, tādēļ viņas lugas,
ari Izklaidīgie draugi, irkomēdijas,
kaut gan neretihumoraaizsegā tē-

lotās cilvēku attiecības ir visai

skumjas— starp varoņiem valda at-

svešinātība, cits citu nesaprot un

bieži vien pat necenšas to darīt.

Tiekoties ar Izklaidīgajiem drau-

giem, Aigars Vilims sesto reizi irre-

žisora lomā. Pirmais viņa iestudē-

jums bija MārtiņaZlvertaPēdējā lai-

va. Tai sekoja Leldes StumbresRo-

ze, Māras Zālītes. Eža kažociņš,

G.Hauptmaņa Nogrimušais zvans,

AČehova viencēlieni Par ko tāds

posts mums uzkritis.

Runājot par Izklaidīgajiem drau-

giem, režisors saka: «Cik daudzas

pasaciņas iesākas ar «Reiz dzīvo-

ja...». Mēs mēģinājām pafantazēt

par tēmu «Reiz dzīvos...».»

lespējams, ka reiz patiesi dzī-

vos... Šobrīd Eikborna attēlotie

draugi klīst apkārt kā lietainassvēt-

dienas. Visa ķā diezgan, aiz labas

dzīves ir garlaicīgi. Nepietiek prā-

ta, lai savas iespējas izmantotuliet-

derīgi. Tāds mazs, elegants viegl-
prātīgas sabiedrības mikromode-

lītis, kas bīstami prognozē to, kas

ar mums drīzumāvar notikt, jo ma-

teriāla labklājība negarantē spožu

garīgo līmeni.

Lai gan šīs problēmas ir nopiet-

nas, tomēr Eikborna piedāvātā iz-

klaidēšanās komēdijas žanrā kopā
ar izklaidīgajiem draugiemnemaz

nav tas sliktākais laikapavadīšanas
veids.

Izklaidīgo draugu lomās iejutu-
šies aktieriDace Eversa, LeldeKa-

lēja, Inese Pabērza, Juris Laviņš,

Māris Auziņš, Jevgeņijs Uzuliņš.

Acij tīkamā dekorācijā draugu

kopā nākšanuietērpis Andrejs Seb-

ris, kuru Latvijas teatrālipazīst kā

Amerikas latviešu teātra Ņujorkas

studijas aktieri un mākslinieku no

viesošanās reizēmLatvijā ar Anšla-

va Eglīša Omartija kundzi un Nila

Saimona Plaza viesnīcu. Kostīmu

māksliniece IndraCālīte. Pirmizrā-

des 21., 23. un 24.janvāri Valmieras

teātra Apaļajā zālē>

*A.Skudra Valmieras: teātra

literārās daļas vadītāja

Aigars Vilims sesto reizi režisora lomā.

Foto - A.Baltmanis

ATPŪTA

Gulošais nemelo

Nakti
viņš atklāj to, ko die-

nā un nomodāviņam iz-

dodas noslēpt. Līdzās

krācošam vīrietim sie-

vieteirneglābjami pazemota, līdzās

vīrietim, kas, pats to neapzināda-

mies, miegā grūž viņu ārā no gul-

tas, jūtas apdraudēta. Pievērsda-

mās dziļā miegā gulošā vīra pozu

pētīšanai, viņa atklās daudzvērā ņe-

mama. Tā vismaz apgalvo D.Rud-

nickis, grāmatas Cilvēka ķermeņa

slepenās valodas izpratne autors. Tā-

tad:

—Vīrietis, kas guļ uz muguras,

ir pašpārliecināts un pilnīgi pieau-
dzis. Viņu nav grūti iesaistīt kādā

nopietnā lietā, bet viņš diez vai ir

romantisks.

Tas, kurš pēc nodarbošanās

ar seksu apsegsjūs aizmiegot, grib
radīt iespaidu, ka jūs esat aizsargā-
ta. Viņam patīk arī spēlēt labobru-

ņinieku, un viņš ir neglābjams ro-

mantiķis. Viņš vēlas, laijūtaties mī-

lēta.

—Savukārt, javīrietimpatīk, ka

pēc seksajūs viņu apsedzat un «ie-

aijājat» miegā, tad skaidri redzams,

ka viņš ilgojas pēc mātes mīlestī-

bas, noguris no stresa un grib, lai

jūs noņemtunoviņa pleciem ikdie-

nas dzīves smagumu.

Ja vīrietis nesteidzas pēc tu-

vības mirkļiem aizmigt, ja viņš jūs

skūpsta unapskauj vēl ilgi pēc tam,

liecina, ka šim vīrietimpatīk līdztie-

sība seksā, ka viņš jūs augstu vērtē

kā partneri gan seksā, gan dzīvē.

—Javiņš aizmieguz vēdera,no-

slēpjot seju, skaidrs, ka viņš kļuvis

pašpārliecināts var arī pagriezt

muguru pasaulei. Šādi guļot, viņš
arī aizsargā dzimumlocekli.

Skaidrs, ka, jabūs pienācis laiks no-

darboties ar seksu, tas notiks viņa
vadībā.

Ja viņš uzreiz pagriež mugu-

ru, skaidrs, ka viņš ir galīgi pārgu-

ris no mūžīgāstresa un ari nojums.
Taču tādā veidā tiek apliecināta ari

viņa nosvērtība un spēja kontrolēt

situāciju. lespējams, ka viņšslēpj sa-

vas patiesās emocijas. Varbūt viņš

nav īsti godīgs pret jums,piemēram,

ja jūsu sakars jau nonācis līdz fini-

šam, bet viņš negrib to atklāt.

Ja viņš gultā ieritinās pašā

maliņā, tad skaidrs ir viens no di-

viem: vai nu viņš ir vienkārši sapī-

cis, vai arī principiāli izvairās no fi-

ziskās tuvības. Uzmanieties—viņš

var turpināt šo noslēgtību visu at-

likušo jūsu attiecību laiku>

Pēc ārzemju preses

materiāliem sagatavojusi
Ilva Skulte

Krustvārdu mīkla
Sastadijis Kārlis Kngers

Horizontāli. I.Rupji, aizskaroši

apvainot, apmelot. 6.Nekrietnība.

9.īsi un ātri. 10.Līdzās, ļoti tuvu.

ll.Estrādesmūzikas virziens. 13.P-

agastacentrsTukumarajonā. 14Teh-

niski zīmētas. 17.Pilsēta Zemgalē.

18.Uzņemt siltumu. 19Transportlī-
dzeklis. 21.Senindiešu literatūras

žanrs. 24.Radīt. 26.Masas mērvienī-

ba angļu mēru sistēmā. 29.Grieķu
alfabēta pirmais burts. 31.Grauda-

ina dažu dārzeņu vai sēņu masa.

33.Robežjosla atmosfērā, kas šķir
dažādasgaisa masas. 34Tas, kas nav

parasts. 35.Jaunas ziņas. 36.Nepr-

ātīga, apstulbota. 38.Lielākā upe Ei-

rāzijas kontinentā.40.Deguna ārējā
atvere. 42.Sievietes tērps Indijā.

43Viens no trim musketieriem.

45.Medicīnas speciālisti. 48.Latgaļu

pilskalns netālu no Jēkabpils.

51.Dzīvnieku un augu klasifikācijas

pamatvienība. 53.Grotas. 55.Eiropas

valsts galvaspilsēta. 57.Novelties.

58.Augsti divriči Vidusāzijā. 59.Pi-

lnveidoties. 60.Satiksmes joslapilsē-
tā. 61Valstu apvienība, kas Pirmajā

pasaules karā cīnījās pret Vāciju.

62.Mājputns. 63.Stingra.
Vertikāli. l.Organisms, ko veido

aļģe un sēne. 2.Plāna ledus kārta.

3.Karpatu kalnu augstākā daļa.4.Mu-

guras daļa starpabiemgūžaskauliem.

s.Pārvietojami mājokļi Āzijas noman-

dutautām. 6.Strauji, ar spēku sist. 7.lz-

strādātas, robainas apmales sens ap-

zīmējums (tērpiem, veļai). B.Milzis

sengrieķumitoloģijā. 10.Kolekcionēt

12.Birste. 15.Periodiskās sistēmas IV

grupas elements. 16.Drēbes gabali,ko

tin ap kājām. 18.Ciest no aukstuma.

20.Rajona centrs Latvijā.22.Pārdotvai-

rāksolīšanā. 23.Katoļu bīskaps
(1886—1969), Latvijas Saeimas depu-
tāts. 25.Gaistošu vielu koncentrēti šķī-
dumi.27.Transportlīdzekļa elements.

28.Nopērt. 30.Pasaku brinumdares.

32.Koka (parasti liepas) miza. 37.Bē-

rza mizas kārta. 39.Lieli, spilgtas krā-

saspapagaiļi. 41.N0 cietesgatavoti put-
raimi. 42.Priežu mežs. 43.Apklust.
44.Sievietesvārds (augustā).46.Doku-
ments ar oficiālu saturu. 47.Patiess.

49.Polijas un Vācijasrobežupe. 50.Z-

obu ārējā kārta. 52.Kažokādas apavi.
54Atkāpties. 56.Viesulis.58Augstākā
kalnu sistēma Eiropā.�

20.janvāra
mīklas atrisinājums

LATVIJAS PRECE

«Es tev trusīš' kažoku šūtu»
Aiva Kalve

"*W~*\ baigā lapsa

yj
Ķ-*Jf~\ aiziet! 0, tas

I \ I jau laikam

nerca ka-

žoks, traki dārgs nu gan, bet skaists!

Paskat, tā tērpusies karakulādās!»

lespējams, ka tādu monologu do-

mās risinājusi daža laba dāma, ilg-

stoši pie autobusa pieturas nīkstot

un vērojot garāmgājējas. Tajā pašā
laikā pasaules slavenās manekenes

gandrīz vai kailas iziet protesta de-

monstrācijās, aicinotatteikties no da-

biskajām kažokādām. Jo, lūk, vie-

nam lielamunapjomīgam kažokam

ir nepieciešamas ap 100 ūdeļādas,

truša kažoks sastāv no 45 50 šī

pūkainā dzīvnieciņa ādām. Tāda ir

pasaule—pretrunu pilna. Untomēr

cilvēki pērk, pārdod un valkā dabis-

kās kažokādas. Tāpēc laipaliek kat-

ra paša ziņā pirkt mākslīgo vai

dabisko kažoku.

Starptautiskajā izstādē Stils un

mode akciju sabiedrība Elektra de-

monstrēja lieliskus autormodeļus,

bet vēl daudzskaistukažoku palika

uzņēmumafirmas veikalā un nolik-

tavā. Elektra ir viena no vecākajām

akciju sabiedrībām,kas no gadsim-

tapirmā ceturkšņa līdz mūsdienām

izgājusi cauri tādiem pašiem līklo-

čiemkā citi uzņēmumi. Elektrāviss

sākas ar ādu un beidzas ar gatavu

kažoku. Savu produkciju ari paši tir-

go. No visām Latvijas zvērsaimnie-

cībām tiek iepirktas kažokzvēru

ādas, kuras speciālisti apstrādā (ģē-

rē, krāso). Šūts tiekviss, ko vien kār-

tīgs saimnieks spēj darinātno ādas

sākot no kažokiem un puskažo-
kiem līdz vestēm, čībām, spilve-

niem, cimdiem, kuros izmanto pat

sīkākos ādas gabaliņus. «Parvisu ra-

žošanas procesu esam atbildīgi pa-

ši, tāpēcari garantējam mūsu izstrā-

dājumu kvalitāti,» saka akciju sa-

biedrības Elektra prezidente Maija

Sokolova.

Absurda jau tā tirgus situācija

veidojas. Krievija savu tirgu prot aiz-

sargāt, bet Latvijā brauc un tirgo-

jas ļoti daudzasKrievijas kažokādu

šūšanas firmas. TačuElektras ražo-

jumiem cenas ir zemākas. Tāir Lat-

vijas priekšrocība. Un kādi modeļi!

«Var teikt, ka mēs strādājam visiem

sabiedrības slāņiem,» komentē

Maija Sokolova.

Bagātajiem un izvēlīgajiem ie-

spējas ir visplašākās. Autordarbi

maksā ap 3 tūkstošus latu, bet tik-

pat skaisti sērijveida ūdeļādu kažo-

ki ap 1700 latu. Modē ir polār-

lapsu puskažoki. Vidējā cena tiem

ir ap tūkstoš latu. Modeļi, silueti,

ādu salikumi un krāsa visdažā-

dākā. Viena dāmagrib dabīgaskrā-

sas lapsādas, cita pieskaņo kažoku

sava auto krāsai un lapsādas tiek

krāsotas gan zilas, gan zaļas, gan

rozā un lillā. Lapsas kažoka valkā-

tājaiir jābūtslaidai. Visos laikos vie-

na no elegantākajām ir bijusikara-

kulāda. lespējams, ka nākamajā

Operas sezonā atjaunotajā Baltajā

namā kāda dāmaieradīsies, virs va-

karkleitas uzmetusi ūdeļādas ap-

metni (cirptā un necirptā ādaveido

fantastisku ornamentu) vai ietinu-

sies garā kažokādas šallē (to rotā

ūdeļādas rozetes). Starp citu Elek-

trā ražo arī tādu klasisku brīnumu

kā mufes. Vēl gan tās nav tik ļoti

pieprasītas kā agrāk. Vidējam slā-

nim, ja tā drīkst raksturot cilvēku

pirktspēju, tiek piedāvāti trušādas

kažoki un puskažoki. Fantastiski un

vēl nepierasti izskatās cirpta trušā-

da, tā izskatās gandrīz kā samts. Ja

to kombinē ar dabiska spalvas ga-

ruma truša ādu, tad uz kažoka var

veidot ornamentus un diagonāles.
Vislētākie irkažociņi no ķepiņām,
maziemādas gabaliņiem. Taču tie

nebūt nav mazāk glīti. Varētu do-

māt, ka tieprasa daudz vairāk dar-

baun tiemjābūt dārgiem, betElek-

tras firmas veikalā tāds kažociņš
maksā ap 200 latu. Taču izskatās

efektīgi!
Galvenās mākslinieces Marijas

Plintes un dizaineresSilvijas Suvo-

rovas modelētajiem kažokiem ce-

puru māksliniece Gaļina Ignašina

pieliek punktu, pieskaņojot cepu-

res. Aprakstīt visus modeļus un iz-

strādājumus nemaz nav iespējams,

jo Elektra vienlaikus strādāaptuve-
ni ar 200 dažādiem preču veidiem.

Elektras izstrādājumi nopērkami

veikalāDole, Tirgonī. Tačuvislētāk

veikalāuzņēmumateritorijā (Ādmi-

ņu ielā 4). Tas nemaz nav sarežģīti

—caurlaidē jums palūgsuzrādītkā-

du dokumentu un izrakstīs caur-

laidi.Pašlaik, jūtot, ka ziemas sezo-

na tuvojasizskaņai, ūdeļādas izstrā-

dājumiem cenas ir samazinātas līdz

pat 40 procentiem. Tā polārlapsu

puskažoks maksā Ls 743, no polār-

lapsu ķepiņām šūts puskažoks
Ls 206. Vīriešu galvassegas no

Ls 7,08 līdz 53,10. Sievietes var iz-

vēlēties ap 40 dažādu modeļu ce-

pures. Vienano modernākajām

ūdeļādas cepure ar asimetriskuma-

lu maksā Ls 35,40. Jauna modeļa

platmale no jērādas, ar napa meto-

di apstrādāta Ls 9,44. Ar napa

metodiapstrādāti ari puskažoki. Tie

ir ar kažokādas iekšpusi, bet ārpu-

se izstrādājumam nav kā dubļonkai

zamša, bet gan apstrādāta āda.

Tā irdaudz piemērotāka mūsu kli-

matiskajiem apstākļiem, jo tai ne-

kaitē lietus.Bērnu cepures maksā

no Ls 1,65 (raibas aitādas) līdz 7,08

(pusaudžiem dpmāta cepure, kas ir

krāsota dažādos toņos). Mazajām

jaunkundzītēm un jaunkundziņiem

(sākot no 24. izmēra) plašā izvēlē

ir kažociņi gan trušu, gan aitā-

du, gan jērādu. To cenas visda-

žādākās atkarībā no izmēra, ādu

kvalitātes, krāsas. Jārēķinās ar kā-

diem 20 30 latiem.

Ja nu lieliempirkumiem vēl nav

līdzekļu, tad var noskatīt kādu ma-

zāku dāvaniņu siltu un pūkainu

vesti ( bērnu vestītes no Ls 3, 54

līdz 17). Dārgākās vestes nav noga

baliņiem kombinētas, bet šūtasno

veselas aitādas. Mūsu vēsajos dzī-

vokļos lieliski noderēs siltas čības

Ls 2,36 (mazuļiem), 8,73 (visu

izmēru istabas čības).

Mednieks lepojas ar mežacūkas

ādu pie kamīna. Jūs varat iegādā
ties kādu kažokādas izstrādājumu
mājas interjeram spilvenus (Ls

1,77 7,08), dīvāna pārklājus
2x1,20 m (Ls 20,65 33,04), ma-

šīnu sēdekļu pārvalkus (Ls 13). Ci-

ti pircēji izvēlas, piemēram, notruš-

ādiņām (vai kādiem citiemmaziem

ādas gabaliņiem) sašūtu kvadrātu

(lxlm) un paši tālāk veido sev va-

jadzīgu lietu. Veikalā nopērkamai

apkakles, aproces, boa, ko var kom-

binētun pieskaņot jau esošajiem ap-

ģērbiem.

Ja nu ierastais kažoks jau drus-

ku paplucis, bet jaunamvēl nauda

nav sakrāta, Elektrāpalīdzēs tores-

taurēt un salabot, piekombinējoi

nodilušajām malāmkaut ko jaunu.
Teiksiet, ka Latvijā jau nemaztik

bargas ziemas nav, lai staigātu ka-

žokos. Uz to eksperimentālā ceha

galvenāmāksliniece MarijaPlinte zi

naatbildētarFrancijas piemēru. Tur

sniegu redzot pavisam reti, bet pat

martā, kad saule spīd sevišķi spoži,
dāmai mugurākažoks, kājās laiviņ

kurpes, galvākoķeta cepurīte Bet

Itālijāredzētakundze, kas, kažokam

un šallei plīvojot, drāžas uz velcsi

pēda. Nožēlojami gan izskatās, jaka

žoks salīst slapjš, bet... dāma vien-

mēr paliek dāma, viņa nopurinās,
noskurinās un lepni soļo tālāk.

Visātrāk nodilstot trusīša ka-

žoks. Visizturīgākie esotbebrādas

kažoki. Un nekādā gadījumā kažo-

ku nedrīkst turēt skapja attālākajā

stūri celofānāiesaiņotu. Kažokādas

izstrādājumi irjāvēdina, tiemjāļauj

elpot. Jair iespējams, tad vasarā pa

reizei kažoku izkarsējiet saulē, pa-

vēdiniet. Ja nākuzbrukumākodt
s,

no lielākaattālumakažokam uzpū-
tiet kādu pretkožu līdzekli (var ie-

mantot ari Dihlofosu). Ar aerosolu

izpūtict ari skapja stūrus.^

Varbūt kādreiz Latvijā
pienāks tie laiki, kad katra

sieviete varēs atļauties sev

nopirkt šādu Latvijā šūtu

kažoku. Lai Dievs dod, ka

a/s Elektra līdz tiem

labajiem laikiem izdzīvotu...

Bet pagaidām ir barga
ziema, un lielākā daļa
no mums velk mugurā to,

ko atļauj maciņš

Diena
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SPORTS

DauER: spēle parādās, nauda vēl ne

Guntis Keisels

Pēc iepriekšējā sestdienāredzē-

tās krāšņās uguņošanas mačāstarp

vienībām Vildoga-Murjāņi un Būv-

nieks/RTU, aizvadītās nedēļas no-

galē Latvijas Volejbola līga bija ik-

dienišķa. Un sestdien to neatsvai-

dzinājapat kārtas centrālais mačs.

Vildoga SK Ozolnieki 3:0 (15:11,

15:8,15:5)
Vildoga Krastiņš, Ozoliņš, Auk-

manis, Birjukovs, Eida un Grinfelds

(epizodiski Krūmiņš).
SK Ozolnieki Baranovskis (no

pirmā setavidus līdz trešā seta vidum

U.Balodis), Konstantinovs, Bie-

rands, Grigorjevs, Kiseļevs un Taba-

čuks.

Pirmais Aivja Eidas izsaukums

uz Itāliju (atgādināšu, ka viņš uz trī-

sarpusmēnešiemnoslēdzis līgumu

ar Ferāras komandu) pazudis Ve-

cās pasaules pasta dienestu džun-

gļos, savukārt otrais pienācis tikai

piektdien. Tāpēc Aivis sestdienvēl

varēja palīdzēt savai komandai un

Vildogai šī palīdzība lieti noderēja,

jo nelielas traumas dēļ malāšoreiz

vajadzēja palikt komandas kaptei-
nim Valtam Mihelsonam.

Par maču kopumā var teikt tā:

Vildoga zināja, ka nezaudēs, savu-

kārt Ozolnieki labi saprata, ka ne-

uzvarēs. Līderkomandas pārsvars

vispirms izpaudās blokā, kur iestrē-

ga ne viens vien sāncenšu uzbru-

kums, īsta cīņabija tikai epizodiski

pirmā seta beigās, kad Ozolnie-

ki no 5:13 panāca 11:13 un otrā se-

ta sākumā, kad O.Antropova au-

dzēkņi ilgi neļāva Vildogai atimti.es.

VarbūtOzolnieki apzināti vai neap-

zināti taupīja spēkus vakardienas

principiālajam mačam ār DauER

komandu? Lai kā tur bija, pēc šā-

dām spēlēm ar sevi īsti nav apmie-

rināti nedz uzvarētāji, nedz zaudē-

tāji. Jācer, ka Vildogas nākamos

konkurentus kaut mazliet sapuri-
nās ziņa, ka no ierindasuzkādu lai-

ku izgājis līdervienības galvenais

uzbrucējs Vitālijs Birjukovs, kam

šonedēļ tiks operēts savainotaisceļ-

gals.
Būvnieks/RTU— Policijas CSK3:I

(15:9,15:6, 9:15,15:13)

Būvnieks/RTU Bērziņš, Vein-

bergs, Pļavinskis, Vilkaušs, Šemetovs,
Gubarevs (Pokšāns, Balcers, Seļiva-
novs).

Policijas CSK Maksimovs, Gai-

lītis, Gasjūns, Naglis, I. Vanags, E.Ba-

lodis (Kalers, Liparts).
Šajā mačā komandu treneri ar

vienādu paņēmienu spēlētāju

■maiņu panāca pilnīgi pretēju
efektu. Būvnieka vīri jau pēc otrā

seta jutās tā, itkā uzvara viņiemjau

būtu rokā, turklāt policistus, pro-

tams, papildus mobilizēja pavīdēju-
sī iespēja piedalīties pasaules mē-

roga profesionālajā spartakiādē

Austrālijā. Visu šo apstākļu mijie-
darbības dēļ PCSKkomanda samē-

rā pārliecinoši uzvarēja trešajā se-

tā, bet ceturtajā izvirzījās vadībāar

10:3. V.Larionovs bija spiests sūtīt

atpakaļ laukumāpatBūvnieka kap-

teini Aleksandru Šemetovu, taču

nezin,kā viss būtubeidzies, ja poli-
cisti būtu noticējuši, ka panākumi
ir iespējams.

Vēl sestdien DauER komanda

savā laukumāar 3:1 pārspējaSKRī-

ga, bet RDC ar tādu,pašu rezultātu

RAU vienību.

Vakar Daugavas sporta namā

viss notika saskaņā ar grafiku: Vil-

dogaun RAU— 3:0 (8,7,13), RDC

un Policijas CSK 3:1 (13:15,

15:11,15:2,15:11),Būvnieks un SK

Rīga 3:0 (7, 5,2). Toties Ozol-

nieku vēsajā zālē kaislības atkal bi-

ja jo karstas.

SK Ozolnieki un DauER 2:3

(15:6,15:12,10:15,10:15,9:15)

SK Ozolnieki Baranovskis, Kon-

stantinovs,Bierands, Grigorjevs, Kise-

levs (Kolčins) upTabačuks (epizodis-

ki Maculēvičs un U.Balodis).

DauEß—Kardašs,Savickis, Ignat-

jevs, Rudovičs, Fuņikovs un Grigoren-
ko (epizodiski—Silinēvičs, Solovjovs,

Majevskis).
Nosaukdams daugavpiliešu sa-

stāvu, esmu grēkojis pret protoko-

lu, jo formāliAleksandrs Ignatjevs

pamatsastāvā nespēlēja. Taču viņa
devumskomandas kopspēlē bija tik

ievērojams, ka vismaz laikraksta

pārskatā viņš šo vietu pelnījis gan.

Līdz pat otrā seta vidumlauku-

ma saimnieki pilnīgi diktēja savus

noteikumus. Efektīvas bija Ozolnie-

ku vīru serves, bieži daugavpiliešu

gremdētās bumbas netika līdz grī-

dai, betpartneruveikumu blokāvai

otrajā līnijāprezīzi punktos pārvēr-
taTabačuks un Bierands. Otrā se-

tavidū daugavpilieši gan uz mirkli

pārņēma iniciatīvu (no 3:10 panā-

ca 7:10, no 7:13—12:14), tomēr pa-

šā galotnē visam svītru pārvilka da-

žas rupjas kļūdas servju uzņemša-

nā.

Taču šīs pūles nebija veltas

jo ilgāk turpinājās spēle, jo vairāk

nogura tie Ozolnieku vīri, kuri tre-

nējas tikai dažas reizes nedēļā. Sī-

kas neprecizitātes bija saska-

taNāmas visu elementuizpildē, spē-

les zīmējums vienkāršojās, daugav-

pilieši visu uzmanību varēja veltīt

dažu bīstamāko uzbrucēju neitrali-

zēšanai un drīz vienizrādījās, ka ar

organizētu bloku veiksmīgi cīnīties

var tikai Igvars Bierands. Protams,

volejbolā arī viens reizēm ir karo-

tājs, taču šoreiz DauER saliedētais

ansamblis kopīgiem spēkiem spē-

ja sasniegt vairāk.

Trešajā setā izšķirīgais lūzums

notika seta vidū (no 0:4 līdz 10:5),
bet ceturtajā setā daugavpiliešiem
izdevās atrauties tikai galotnē. Pie-

ktā seta sākumā abu komandu cē-

lāji uzbrukumus noslēgt uzticēja lī-

deriem Grigorjevam un Bieran-

dam. Pirmais «nolūza» Bierands.

DauER komanda atrāvās (8:5) un

pēc tam laukuma saimniekiem

vairsnelīdzēja pato.Antropovapie

prasītie pārtraukumi.
Turnīra tabula:

Vildoga 13—0 39:2

Buvnieks 11—2 35:10

DauER 9—4 28:16

SK Ozolnieki B—s 27:19

RDC 6—7 21:26

Policijas CSK 3—lo 13:33

SKRīga 2—ll 12:35

RAīī o—l3 5:39

Imantam Utinānam problēmu netrūkst ne laukumā, ne ārpus tā.

Foto - Vilnis Kozlovskis, Vakara Ziņas

Pusstundā no Sporta pils
Armands Beizīters speciāli Dienai

Latvijas čempionāts hokeja.
MK'S-Brih Essamika 10:4 (4:0,

3:2, 3:2). Vārtus guva Sirotkins 2, Ve-

selovs 2, Drelings 2, Paste, Kikass, Ņi-
kiforovs, Ritums; Nikolaisons, Žaltkov-

skis, Razgals, Grundmanis.

NIK'S-juniors Pārdaugava 5:5

(3:2, 1:2, 1:1). Vegners, Ņikitiņs, No-

voseļcevs, Kļujevskis, Driliņš; Čubars

2, Pāls, Zutis-Zuše, Rozentāls.

Jau no spēles pirmajām minū-

tēmlaukumadominējapieredzēju-
šie brihisti. Pirmajā periodā četras

reizes nācās kapitulēt Essamikas

vārtsargam Žagaram, kam darba

netrūka. Tikai otrās trešdaļas vidū,

kad rezultāts jau bija 5:0, Nikolai-

sonam izdevās vienus vārtus atgūt.

Pēc briža to pašu izdarīja Žaltkov-

skis, bet tas arī bija viss, ko otrajā

periodā iespēja ogrēnieši. Turpinā-

jumā spēle ritēja ar brihistu terito-

riālupārsvaru, ko viņi pārvērta di-

vos vārtu guvumos. Pēdējās trešda-

ļas sākumā, kad NIK'S-Brih nepār-

traukti spēlēja mazākumā, jo nepār-

traukti pelnīja nevajadzīgus sodus,

Essamikasamazināja rezultātastar-

pību. Ko vairāk iespēt liedzavakar

teicami spēlējošais rīdzinieku vār-

tu vīrs Dumovs.Trešdaļas astotajā

minūtē, kad Veselovs guvaastotos

vārtus,Essamikas trenerisKrastiņš
Žagara vietā«būri» sūta Juri Soro-

kinu. Desmit minūtes Sorokinam

izdevās to noturēt «aizslēgtu»

pat Golubovičs pamanījās aizmest

garāmtukšiem vārtiem.Tačupalikt

«sausam» Jurim neizdevās, jo spē-

les izskaņā vēl divas ripas atrod ce-

ļu uz ogrēniešu cietoksni.

Šī spēle bija pulcējusi kādu tūk-

stoti skatītāju, kas ir krietni vairāk

parPārdaugavas meistarkomandas

karsējiem SHL mačos. Diemžēlpēc

spēles radās nevēlama burzma

Sporta pils gaiteņos, jo izeja no ho-

keja arēnas atvērta bija tikai viena

dienestadurvis. Tā nu šoreiz iz-

nāca, ka viss pūlis ilgi «spaidījās»,
līdz varēja iziet svaigā gaisā.

Otrajā šīs kārtas mačā tikās jau-

nie NIK'S-juniors ar Pārdaugavu.
Kaut arī laukumā atradās Latvijas

junioru (Pārdaugava) un Latvijas

jauniešu (NIK'S-juniors) izlases,

spēle aizritēja līdzīgi. Ilgi vadībā at-

radās... jaunieši, taču neilgi pirms

mača beigām Čubaram izdevās gūt

savus otros vārtus un palīdzēt ko-

mandai izbēgt no zaudējuma.
Pirms divām dienām Latvijas

kausa izcīņas astotdaļfinālā-PčrcfcM-

gava kapitulēja pirmās līgas vienī-

bai Rīga-Alianse 1:4. Šā kluba

vārtos lielisku meistarību demons-

trēja Vadims Ņikitins, kas savulaik

stāvēja HKRīga (tagadējā Pārdau-

gavas meistarkomanda) un Toljati

Lādas «cietoksnī».

NIK'S-Brih 13 0 2 122:56 26

Essamika 11 0 3 113:49 22

Pārdaugava 7 1 6 65:64 15

Latvijas zelts 3 0 11 53:127 6

NIK'S-juniors 1 1 13 48:105 3

Nākamās spēles.notiks otrdien,

24.janvāri. Pīkst. 18 spēlēs Essami-

ka Pārdaugava, bet p1k5t.20.15

NIK'S-juniors Latvijas zelts.�

Ar nākotnes cerībām

Andris Staģis speciāli Dienai

oruden mūsu Rīgas Sporta

manēža svinēs apaļu un no-

zīmīgujubileju pirms 30

gadiem Rīgas, ari Latvijas

vieglatlēti ieguva tolaik tik

modernu un vēl tagad ziemas treni-

ņu darbamtik nepieciešamo sporta

bāzi. Šo trīsdesmito sezonu ievadīja

Latvijas labākie vieglatlēti ar cīņu par

LVS kausiem untās naudasbalvām.

Šogad jau bijušas jauniešu sacensī-

bas, bet valsts izlases kodols kopā

pulcējās pirmo reizi. Kā parasti se-

zonu sākot, īstenam vieglatlētikas
entuziastam sirds tā patīkami notrīs

kāda tad būsi, jaunā sezona?

Šo sacensību princips bija vien-

kāršs četrās dažādās skrējienu

distancēs, soļošanā, barjerskrējienā,

tāllēkšanā, lodes grūšanā, kā arī

kārtslēkšanā sportisti sacentās neti-

kai par uzvaru, betarī par labiemre-

zultātiem. Tos novērtē punktos

visaugstāk vērtēto rezultātu autoru

kā vīriem, tā dāmāmgaidījaLVS bal-

va kokā griezts kauss, bet sešu

vislabāko rezultātu īpašniekus—ari
naudasbalvas 50—l5O USD vērtī-

bā. It kā simboliski, bet aizrautība

bija radīta.

Patīkami, ka jau pirmajā ziemas

sezonas startā varējām vērot dau-

dzu Latvijas nacionālās izlases da-

lībnieku iespējas gandrīz visi

startēja nacionālokrāsu sporta for-

mā, uzreiz piesaistot skatītāju uz-

manību.Par rezultātu līmenivaram

spriest pēc tās rangatabulas, kuru

sastādīja sakretariāts, pēc tās noti-

ka ari apbalvošana:

1. AMatusēvičs (kārts —5,30m)

—1029p.; 2. ALiepiņa (3000 m so-

ļošana —13:30,7) 918 p.; 3. ADa-

ņilovs (kārts —5,00 m) 905 p.; 4.

un 5. AHarčenko un RBlūms (abi

kārts—4,Bo m) 827p. un 6. V.Go-

tovska (tālums 6,24 m) 815 p.

Katrā ziņā jāuzteic augstlēcēja
V.Gotvska. Viņajau pirmajā sezonas

startā ļoti pārliecinoši jutās arī tāllēk-

šanas sektorā, ik lēcienā uzlabojot

savu rezultātu—no6,04 mlīdz 6,24

m un pārliecinoši svinot uzvaru. Arī

trissoļlēcējs M.Bružiks, startēdams

disciplīnā, kurā nebija sacenties

kopš 1989.gada, guva uzvaru, lai gan

rezultāts 7,23 m, pēc paša Māra iz-

teikuma, tādskārtīgs sieviešu rezul-

tāts vien ir, bija analogs desmiteīņ-
nieka G.Einberga veikumam.

Ļoti aktīvi šajās sacensībās bija
daudzcīņnieki. Uzvaras gan guva ti-

kai septiņcīņnieceKSuharevska, uz-

varot pat divkārt visātrāk veicot 60

m/b 9,24 un personiskā rekorda

līmenīaizgrūžot lodi—12,94 m.

Vienano naudas balvām tikaarī

R.Blūmam kārtslēkšanā, kur

viņš gan bija tikai ceturtais. Toties

otrais barjerskrējienā (8,38) un

trešais tālumā(7,07). Pēc divām

nedēļām Latvijas daudzcīņu meis-

tarsacīkstēs var izvērsties aizraujo-

ša «mačošanās» starp R.Blūmu,
RPiziku un G.Einbergu septiņcī-
ņā un KSuharevsku un AHolsti

pieecīņā.
Atzīstamus rezultātus sasniedza

sprinteri: ABaturins—kāvienīgais
ātrāk par 7 sek. 6,95 un LJēkab-

sone —7,91, par 0,02 sek. apsteidzot
V.Koško. levērojami pārāki pār sān-

cenšiem 300 m distancē bija I.Svik-

liņš 35,63 un A.Novikova

41,91. Pārliecinošs bija ari E.Tēbe-

lis 800 m skrējienā 1:55,8. J.Čel-
nova guva pat divas uzvaras, laigan

rezultāti varējabūt labāki: 800 m

2:19,3 un 3000 m 10:10,4 var-

būt tāpēc, ka sāncenšu pamaz. Vi-

sai spraigi risinājās ari 3000 m skrē-

jiens vīriešiem. Žēl, ka tiesneši neti-

ka galā ar apļu skaitīšanu. Uzvarē-

tāja Ģ.Fogeļa rezultāts ir neapstrī-

dams—8:29,5, bet vēl tramvajā dzir-

dēju skrējējus pārspriežam un sūro-

jamies par nekonsekvenci...
Nav īsti saprotams, kāpēc prog-

rammā bija soļošana: pusstundu ce-

liņu aizņēma tikai trīs dāmas un

viens (!) jaunskungs. ALiepiņas at-

zīstamo rezultātu jau minēju.

Nepiedaloties mūsu barjeristiem

«grandiem» I.Kazanovam un G.Pe-

deram, it kā pieticīgi citu rezultāti:

uzvarēja V.Solovjovs—B,33. Sacen-

sību nobeigumā spēkiem mērojās
lodes grūdēji, J.Bojāramgan vēl ne-

piedaloties, un ALukašenko (16,76

m) tikai pēdējā mēģinājumā apstei-

dza J.Masānu (16,32 m).

Pazīstamovieglatlētikas tiesnesi

JAuziņu līdzšim pazinām kā akurā-

tu, pat pedantisku savā vaļaspriekā.
Tagad, redzot Juri darbakombine-

zonā, varējām izjust viņakārtīgo dar-

bu ari manēžas arēnā...

Divas dienas turpat manēžā

pirms LVS sacensībām sacentās arī

jaunā vieglatlētu maiņa vidējā

grupā 15 un 16 gadus vecie. Jauno

rezultāti varbūtnav tik iespaidīgi ab-

solūtajā izteiksmē, tomēr speciālis-
tiem daudzko izteiks daži vārdi un

viņu rezultāti.

Daugavpils rajona sprinteris
D.Hodakovs uzvarēja kā 60 m

(7,41), tā 300 m (39,31). Dubultuz-

varas arī A.Krūmiņam (MSĢ)
600 m (1:29,6) un 1000 m (2:48,1),

ari Latvijas labākās barjeristes LOli-

jares dēlam Staņislavam 60 m/b

(8,60) un tālumā (6,41 m), ari AKal-

niņam (Valmiera) abās vertikā-

lajās lēkšanās (1,85 m un 3,20 m).

Loti viegliun brīvi 3km (14:54,0) no-

soļoja cēsnieks A.Serovs.

Meitenēm dubultuzvara tika sa-

vulaikLatvijas izcilāskrējēja daugav-

pilieša ABeinaroviča meitai Kristī-

nei 300 m (43,24) un 60 m/b

(9,39). Jau pērngada startos savu vie-

naudžu vidū izcēlās J.Savilova 60 m

(8,10), J.Osetrova (abas Arkādijā)
600 m (1:40,6), E.Rezgale (Lim-

baži) —lOOO m (2:57,5), ari LKļavi-

ņa (MSĢ) augstumā (1,60 m), to

pašu liecina viņu šīssezonas pirmie
starti. Bet jauns vārds ir IlonaLazdi-

ņa (RVS) tāUēkšanā (5,42).

Ari šīsnedēļas nogalē RSMvaldīs

vieglatlētu jaunā maiņa Latvijas
meistarsacīkstēs notiks vecākajai
grupai, betRīgas—jaunākajai>

Jau pirmajā ziemas sezonas starta varējam verot

daudzu Latvijas nacionālās izlases dalībnieku iespējas

Diena
PIRMDIENA, 23. JANVĀRIS, 1995

5

Dienas darbinieks ire vienistabas dzīvokli centrā.

Tālrunis:222572 (no pīkst 12—16)

MĒBELES de LUXE

VEIKALS - SALONS: RIGĀ, AVOTU 4

t. 2 1 7883, 28 1 864

Radix
Rīgā, Pērses ielā 10/12

tālr. 285858

Canon

SERVISA - GARANTIJAS APKALPOŠANA

jebkurā gadalaikā
© 1995 LAREK

Visa veida

tabakas izstrādājumi

zem viena jumta:

Marlboro, Camel, Winston,

West, Lucky Strike, Salem,

More, Montē Carlo, Henri

Winterman cigarillas,

RĪGAS TABAKAS FABRIKAS

izstrādājumi un daudz kas cits.

VISZEMĀKĀS CENAS LATVIJĀ!

TABAKAS NAMS

Rīgā, Ritupes ielā 8/12, « 1-7-144393,1-7-144696;

Ventspilī, Kārla ielā 2, » (236) 22983:

Liepāja, fclaipedas ielā 19/21, « (234) 26527, 31341;

DaugavpilL Šaknu ielā 16/18, * (254) 29827;

Valmierā, Čraudu ielā 1, « (242) 28685;

Rēzeknē, Dārza ielā 28, « (246) 23131;
Dobelē, Viestura ielā 1, « (237) 22329.

SIA

TABAKAS NAMS

ŽENĒVA

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

IN A NEW ESTABLISH RESEPTION WITH ALL

MODERN EQUIPMENT WE ARE LOOKING

FOR A CANDIDATE TO HELP OURPRESENT

RECEPTIONIST.

The candidate should be very service minded and well

organized, keeping track all communication going in

and out of the company.

Due to an internationalcircle of customers it is

important that the candidate speaks English, Latvian

and Russian.

Contact person

HelleWesteraa

House of Prince

Miera iela 58

LV 1013Riga
Tel. 370714, 370406.

Latvijas Republikasrvestnieci Somija

Annu Žīguri
var satikt 25.janvārī no pīkst. 9 līdz 11

Baltijas Ministru Padomes sekretariāta telpās

Rīgā, Basteja bulvārī 14.

Tālr. 227251.

LR Ārlietu ministrija

organizē konkursu uz vietējās
telefonu centrāles un vidējas

jaudas kopējamās iekārtas

piegādi un uzstādīšanu.
Pieteikumus iesūtīt 10 dienu laikā no

sludinājuma publicēšanas.
Adrese: Rīga, Brīvības bulv. 36, LV 1395, tālr. 212273.

i vā

veikals

lliNiit itrl*it5 *

• PĀRDEVĒJ lEM-KONSULTANTIEM:

- arhitekta vai dizainera profesionālas iemaņas,
-zināšanas angļu valodā,
- iemanās darbamar datoru (AUTOCADprogramma),
- vēlamas iemanās tirdzniecības vai reklāmas jomā.
• AUGSTĀS KVALIFIKĀCIJAS
GALDNIEKIEM:
- augstākā kategorija,
- pieredze darba mebelu salikšanā,
- pamatzināšanas angļu valodā,
- vēlamas autovadītāja tiesības.
MĒS PIEDĀVĀJAM:
- interesantu darbu un izaugsmes iespējas,
- atalgojumu atkarībā no jūsu ieguldītā darba,
- iespēju stažēties ārzemju partneru firmās.

Gaidīsim jūsu pieteikumus!
Talr. 373050 (no pīkst. 9 līdz 18).

Akciju sabiedrībaRĪGAS BIRŽAS SABIEDRĪBA

paziņo, ka 1995.gada 21 .februārī pīkst. 15

tiek sasaukta akcionāru pilnsapulce

Rīga, Doma laukumā 6, lielajā biržas zāle.

Akcionāru pilnsapulces dienas kartība:

1. A/s valdes atskaite.

2. A/s Rīgas biržas sabiedrības darbības plāna izskatīšana

un apstiprināšana.
3. Par a/s valdes sastāvu.

Informācija pa tālr. 220789.

B

Es gribu nodrošināt viņu nākotni.

Rīgas Investīciju fonds veic akciju trešo emisiju,kurā Jums ir

iespējams akcijas iegādāties par nauduvai privatizācijas

sertifikātiem.

legādājoties RIF akcijas par sertifikātiem:

-par 1 sertifikātu Jūs saņemsiet 7 akcijas 4 latu vērtībā
- tādējādi

tos izmantosiet valsts noteiktajā nominālvērtībāun katru gadu

saņemsiet dividendes, kuru paredzamais līmenis sasniedz

sertifikātu tirgus vērtību.

legādājoties RIF akcijas par naudu:

Jūs iegūsiet savā

īpašumā vērtspapīrus-

gk fonda akcijas ar

*y fiksētu gada dividendi,

ļļjL kuras līmenis ir 24%

parl99s.gadu .

AS "RIF
-
INVESr

Rīga, LV 1014,

Visbijas prosp. 33,

tā1r.518021,557266



Tas jau ir kaut kas!
Arturs Vaiders

Oberhofa, 21.janvāris. Pasau-

les kausa izcīņabiatlonā. Kungi. 10

km. l.Aleksejs Kobeļevs (Krievija)
26:29,1 (2), 2.Riko Gross (Vācija)
26:32,9 (1), 3.01e Einārs Bjerndālens

(Norvēģija) 26:40,3 (0), 4.llmārs Bri-

cis 26:43,8 (0) ...

49.Gundars

Upenieks 28:32,2 (1) ... 65Jē-

kabs Nākums 29:04,0 (0).
Dāmas. 7,5 km. l.Anna Briāna

(Francija) 23:39,6 (0), 2.NadeždaTa-

lanova (Krievija) 24:11,6 (1), 3.Mari

Lampinena (Somija) 24:53,5 (2) ...

42. Ieva Volfa 27:19,1 (4) ...

56.Anžela Brice 28:38,8 (5).
Komandu sacensības. Kungi. 10

km. l.Vācija 29:21 (4), Austrija29:26,8

(3), 3.Zviedrija 29:58,2 (6), 4.Krievija
30:15,1 (5), s.Latvija (Nākums, Ma-

ļuhins, Bricis, Bogdanovs)
30:54,8 (4). Dāmas. 7,5 km l.Fran-

cija 30:33,0(7), 2.Ukraina 30:54,6 (5),
3.Čehija 30:56,6 (5).

Pirmās ziņas par Ilmāra Briča

panākumu Pasaules kausa izcīņā
Oberhofā uz Latviju atnesa AFP.

Pirmievārdi, ko Latvijas biatlonafe-

derācijas viceprezidents Jānis Zu-

pa pateica, kad izdevās viņu sazva-

nīt Oberhofā, bija: «Nebrauciet ar

Mercury (tas ir prāmis, kas kursē

starp Rīgu un Ķīli)! Mēs ceļam iz-

tērējām trīsarpus diennaktis.Tāpēc

pirmie rezultāti bija gaužām bēdī-

gi. Toties tagad beidzot ir pamats

priekam.» TrenerisVitālijs Urbano-

vičs vēl piebilda: «Tas mums irsen

nebijis panākums. Līdz šim augstā-

kā bija levas izcīnītā septītā vieta.

Tagad esam iekļuvuši sešiniekā.»

Bricis tobrīd bija devies uz apbal-

vošanu, tāpēc treneris varēja pa-

teikt tikai to, ka Ilmārsesot «škro-

bigs», ka neesotizdevies iekļūt trij-
niekā.

Varbūt augsto vietu palīdzē-

ja izcīnīt tas, ka blakus bija sie-

va Anžela?

Ļoti iespējams. Tomēr visu iz-

šķīra viņš pats.

Vai Oberhofa viņi dzīvo ko-

pā?

Pasarg, Dievs! Tad, iespējams,
neviens nevarētu paslēpot. Divus

zaķus uzreiz nevar nošaut. Visam

savs laiks.

Ilmārs, kā allaž, labi.slēpoja un

šoreiz ari precīzi šāva.

Starpcitu, ļoti labi sāka ari leva.

Pirmajā šautuvē sašāva visu un bi-

japatotrajā vietā. Diemžēlotrajā ne-

uzķēra, ka uznākusi vēja brīzīte un

četrreiz kļūdījās...
Kausaposms Oberhofābeidzās

ar komandu sacensībām»ko savu-

laik sauca par patruļu slēpojumu

un no kā faktiski biatlons irsācies.

Atšķirībā no stafetes šeit visi slē-

po kopā un visi vajadzības gadīju-
mā arī veic soda apļus. Latvijas iz-

lases vadība šoreiz devaiespēju at-

pūsties Gundaram Upeniekam,
kas labi šauj, bet lēnāk slēpo. Snie-

ga Oberhofā ir daudz, bet pēdējās
dienas līst lietus. Slīdamība vidu-

vēja. Mūsējie sāka lēni. Pirmajā

šautuvē (guļus) plintes ņēma ro-

kās Jēkabs Nākumsun Oļegs Ma-

ļuhins. Oļegs kļūdījās reizi, bet Jē-

kabs —trīsreiz, nācās veiktčetrus

soda apļus. Stāvus šāva Ilmārs Bri-

cis un Aivars Bogdanovs. Un, Jā-

ņa iZupas vārdiem runājot, node-

monstrēja augstu klasi abi kā

ar ložmetēju sašķaidīja visusmēr-*

ķus un uzreiz apsteidza veselu ba-

ru konkurentu. Līdz ar to sešpad-
smit komandukonkurencē mūsē-

jie izcīnīja augsto piekto vietu. Kā

redzams, no vadošajām koman-

dām labākpar mums šāvuši vienī-

gi austrieši. Tātadšajā veidāesam

bijuši līmeni. Dažam varbūt atkal

gribēsies izrēķināt ideālāko vari-

antu (tad tuva būtutrešā vieta),bet

tāds ir sports. Un biatlonsjo seviš-

ķi. Šoreiz būtu grēks gausties.

Mūsējo meistarību papildināja arī

daļiņa veiksmes. Rezultātālielisks

panākums. Var nožēlot, ka tas nā-

cis vienu gadu par vēlu. Bet var-

būt tieši laikā, un nākotnē būs vēl

labāki sasniegumi, jo visiem mū-

sējiem tikai tagad nāk biatlonistu

labākie gadi. Varbūt šajā loterijā

(tā daudzi biatlonisti dēvē savu

sporta veidu) arī mūsējie būs bie-

ži vinnētāji?^

Par komandas līderi kļuvis Ilmārs Bricis

Čempioni zaudē un uzvar. Sharks tāpat
Nekas negai-

dīts pēdējā bridi

nenotika, ne Naci-

onālās hokeja lī-

gas spēlētāji, nedz

arī komandu saim-

nieki savu nodomubeigt streikuun

nodoties interesantākāmlietāmne-

mainīja, un kārtējā, kaut ari pēdē-

jos gados visīsākā, sezonapiektdie-

nas vakarā sākās.

Nacionālāhokejaliga, 20. janv-
āris. Rangers—Sabres 1:2 (1:1,0:0,0:1).
Larmers 1; Hoverčuks 1, Audete 1.

Saprotams, ka vislielāko intere-

si izraisīja pagājušā gada Stenlija
kausa ieguvēju Rangers pirmā spē-
le. Šo maču būtībā varēja uzskatīt

par šāgada čempionāta sākumu, ko

ievadīja 45 minūšu garš šovs, kura

nozīmīgākā figūra bez pašiem spē-
les dalībniekiemunoficiālajām per-

sonām bijapats pielūgsmes objekts

Stenlija kauss.

Kaut arī Rangers spēlēja savā lau-

kumā, kaut ari tribīnes bija labu ho-

keju redzētalkstošu skatītāju pārpil-
dītas (nevienā no Ziemeļamerikas

hokeja hallēmjau sen nebija nevie-

nas liekas biļetes), kaut ari pēc Lar-

mera raidījuma vadībāizvirzījās ņu-

jorkieši, uzvaru tomēr izcīnīja viesi.

Var teikt, ka par to priecājās ari bi-

jušaisRangers treneris MaiksKīnan s

kā viņa nav, tā komanda zaudē.

Sharks Blues 2:5.

Mūsu hokeja cienītāju tīkamākā

NHL komanda sezonu arī uzsāka

savā laukumāun arī piedzīvoja ne-

patīkamu zaudējumu. Un tas irvēl

viens pluss Kīnanam, kur tagad ir

Blues galvenais treneris. Uzvarētā-

ju labā divus vārtus guva Brets

Hals, vārti un trīs rezultatīvas pie-

spēles Kreitonakontā. «Haiziv-

ju» rindās neizpalika ari Sandis

Ozoliņš un ArtūrsIrbe. Šoreiz veik-

smīgāks no viņiem bija Sandis, kam

izdevās atkārtot pagājušajā gadā pa-

veikto pirmajā spēlē gūt vārtus.

Red Wings Blackhatvks 4:1.

19 875 fani sagaidīja «sarkano

spārnu» pirmo uzvaru starta mačā

pēdējo 13 gadu laikā.

Kings Maple Leajš 3:3.

Jari Kurri, kas šajā spēlē preti-
nieku vārtsargu pārspēja divreiz,
NHL visu laiku labāko vārtu guvē-

ju sarakstā ar 557 precīziem raidī-

jumiem pakāpās uz devīto vietu.

Līdz Gijām Laflēram un astotajai
vietai viņam pietrūkst trīs precīzu

raidījumu.
Penguins —Lightning5:3, Oilers—

Mighty Ducks 2:1, Jets Flames 3:3,

Canucks Stars 1:1.

21.janvāris. Sharks Maple Le-

ajš 3:2 (0:1, 3:1, 0:0). Ratjē 1, Vītnejs
1, Frizens 1, Larionovam +1; Sundins

1, Kreigs 1.

lepriekšējos gadus sezonu sāku-

mā pirmāuzvara noSharks ilgi bija

gaidāma. Šoreiz šī tradīcija lauzta.

Irbe atvairīja 22 no 24 metieniem,

bet Ozoliņš spēles pierakstā iekļu-

vis, pateicoties vienam noraidīju-

mam. Nākamā Sanhosē sacensība

paredzēta 25.janvāri.
Canucks Blues 1:7 (0:2, 0:3,

1:2). Kurtnols 1; Kreitons 2,3,Tvists

1, Džanejs 1, Dašesne 1, Džonsons

1, Časse 2.

Varen spēcīgs starts izdevies

«blūzmeņiem» —divas iespaidīgas

uzvaras izbraukumā. Laukuma sa-

imnieki prestiža vārtus guva tikai

pēdējā trešdaļā.
Jets Mighty Ducks 3:4 (0:0, 2:4,

l:o).Tkačuks 2, Selanē I+l, Emersons

1; J.Sako 1, Karnbaks 1, Karija 1, Dol-

las 1.

Bijušajai padomju hokeja skolai

ievērības cienīgs fakts Jets vār-

tos visu spēli teicami aizvadīja Šta-

ļenkovs, bet Mighty Ducks «cietok-

sni» pēdējā trešdaļā aizstāvēt devās

Habibuļins. Darba gan viņam bija

maz tikai četri metieni.

Flyers Nordiques 1:3 (0:1, 1:0,

0:2). Brindamurs 1; Kovaļenko I+l,

Nolans 1, Bassens 1.

Rangers Canadiens 5:2 (0:1,2:1,

3:0). Zubovs I+2, Karpovcevs 1, Mes-

jē 1, Kovaļovs I+l, Nūnans 1; Lekleirs

1, Demphauzs 1.

Islanders Panthers 2:1 (0:1, 0:0,

2:0). Skrudlands 1; Palfijs 1, 2.

Whalers Capitals 1:1 (0:0, 0:0,

1:1). Sandersons 1, Hrističs 1.

Artūrs Irbe atkal ir kā mūris

LAT

LOTO
3.izloze

1, 19, 12, 30,21

Nav Allāha. Ir Džamals un Abdullāhs
Arturs Vaiders

Latvijas basketbola ligas aizva-

dītā nedēļas nogale iezimējās ar

kārtējā melnādaināienākšanu Lat-

vijā. Šoreiz tas bija Abdulla Abdul-

lahs un viņu bija izvēlējies Pēteris

Višņevics. Debija notika mačā pret
SWH-Brocēni. Daudzi gaidīja intri-

gu, jo bija pamats domāt, ka broči

pēc zaudējuma Stambulā izskatī-

sies sašļukuši. Tomērtānebija. Pat

otrādi spēle šoreiz galīgi neve-

dās metropoliešiem Uldim Višņevi-
cam un Igoram Migliniekam. Bet

no viņu snieguma bija daudzkas at-

karīgs, jo Metropoles spēle izskatī-

jās visai primitīva un vairāk balstī-

jās uz precizitāti trīspunktu metie-

nos. Kad Ulvim Helmanimun Ke-

vinam Niksonam tie padevās, tad

otrās ceturtdaļas vidū pat izdevās

izvirzīties vadībā ar četru punktu
pārsvaru. Savukārt Armands Krau-

īiņš vairāk mainīja spēlētājus un

centās uzturēt svaigumu. Otrā pus-
laika sākumā, pateicoties Kārļa
Muižnieka un Andreja Bondaren-

ko veiksmei, Brocēni ieguva izšķi-
rošo pārsvaru un līdzpat spēles bei-

gām desmitpunktu atstarpi sagla-
bāja. Kas attiecas uz augumāneci-

lo Abdullāhu, viņš, izņemot soda

metienus,izskatījās visai labi—gan

precīzi piespēlēja, gan pārtvēra pie-

spēles, gan iemetapa trejacim, gan

pamanījās nobloķēt garāku pret-

spēlētāju. Cik paliekošas būs viņa

pēdas Latvijā?
LainERS un Rīgas Laika maču

varētu nosaukt par četru viesstrād-

nieku izrādi. Edvardsam un Vaitsai-

dam minimačā pret Braunu un

Šmitu bija zināms līdzsvars. Uzva-

ras kausus laineriešu pusē nosvē-

ra pārējo šīs komandaslīdzspēlētā-

ju lielākapieredze. Viņi abpusējām

kļūdām un bieža presinga bagātā

spēlē kļūdījās mazāk. Arī šajā ma-

čā laineriešiem atrāviens padevās
otrā puslaika sākumā. Valteriešiem

vairākkārt izdevās tuvoties, bet jau

pieminētās kļūdas un Brauna un

Smita meistarība neļāva pārņemt

vadību.

Par vīkenda centrālo maču kļu-
va Metropoles un LainERS tikšanās.

Tās sižets gandrīz 1:1 atgādināja
vairākas iepriekšējās Aināra Zvirg-

zdiņa un PēteraVišņevica divcīņas.
Jau pirmajās minūtēs lainerieši ie-

guva divdesmitpunktu pārsvaru un

mierīgi turēja spēles grožus savās

rokās. Pat, sākoties pēdējai cetur-

tdaļai, intrigas varētu nebūt, javien

tās nebūtu Višņevica un Zvirgzdi-

ņa komandas. Nelielasavainojuma
dēļ malā nogāja Šmits, un dažāsmi-

nūtēs viss pārsvars tika notērēts. Uz

bridipat priekšgalā izvirzījās ādaž-

nieki. Tomēr 22 sekundes līdz pa-

matlaika beigām rezultāts bija
134:131luiinEßSlabāun viņiem ari

bumba. Šajā situācijā bija tikai vie-

na iespēja zaudēt, un to uzskatāmi

demonstrēja Zvirgzdiņa puiši. 12

sekundes līdz beigām pēc kārtējā

metropoliešu pārkāpuma (to gan va-

rēja kvalificēt ari kā tīšu ar visām

no tā izrietošajām sekām) Lūķis
Niksonam gribēja atriebt pāridarī-
jumu. Pārējie viņu atturēja, bet ne

nomierināja, un Igors abuspiešķir-
tos sodus aizmeta garām. Abdul-

lāhs priekšpēdējā sekundē piespē-

lēja Helmanim, un viņa trīspunk-
tnieks bija precīzs. Pagarinājumā
ādažnieku uzvara šaubas vairs ne-

radīja un to lielā mērā ar gudru un,

galvenais, «viesstrādniekiem» ne-

parasti kolektīvu spēli nodrošināja
Metropoles jaunieguvums Abdulla

Abdullāhs. Daži viņu jau grib atzīt

par labāko no visiem līdz šim pie
mums redzētajiem melnajiem.

Par I.—B. vietu

Ventspils Lielupe 95:87 (44:45).
Zankovskis 30, Džeraldins 17, Melvins
15, Leimanis 10,Lasmanis 8,15atlb.,
Gūtmanis 4, Bērziņš 1; Hāzners 27,
Meijiņš 24, Briņķis 12, Aire, Frolovs,
Zariņš pa 6, Bajārs, Krēsliņš pa 3.

Šana (Valmiera) Bonus 73:131

(40:66). Šneps 31, Galvanovskis 18, Jē-
kabsons 17, Antipovs, Štelmahers pa

16,Laksa 8, Kr.Kambala 7, Rejs, Aza-
cis pa 6, Liepkalns 4, Einiņš 2; Rozītis

13, Bertāns, Jākobsons pa 11, Zvied-

ris 10, Prieditis 8, Kašs, Alv.Kaufma-

nis pa 6, Vītols 4, Trumpis, Seņkāns
pa 2.

Metropole—SWH-Broce~ni 132:144

(71:75). Niksons 40 (6 trīspunktnieki),
lielmanis 37, Bernāts 17, Abdullahs

16, Višņevics 15, Miglinieks 5, Vītols

2; Muižnieks 37,Valeiko 26,Vētra 20,
Bondarenko 16, Meļņiks, Zeidaks pa

15, Bagatskis 9, Liepa 6.

Lainers—Rīgas Laiks 138:113

(69:68). Brauns 52 (15 atlekušāsbum-

bas, piecas rezultatīvas piespēles, no

25 divpunktu metieniem 21 bijis pre-
cīzs), Smits 39, Liepnieks 16, Skras-

tiņs 11 (12 atlekušās bumbas), Lūķis
10, Niedra 9, Turlais 1, Grigaļāvičs,
Bleija un Nagliņs; Edvardss 33, Vait-
saids 29 (9rez. piesp.), Purnis 11, Mie-

zers 8, Cimdiņs 7, Otersons 6, Kam-

bala 6, Pogiņš 6, Kiseļevs 5, Miķel-
sons 2, Bajārs, Smildzējs.

SWH/Brocēni—Ventspils 148:113

(65:49). Veigurs 10, Meļniks 17, Muiž-

nieks 9, Vētra 19, Bagatskis 17 (13

atl.bumbas), Valeiko7, Liepa 15, Zei-

daks 18, Bondarenko 23, Valneris 9,

Reisons 2, Valters 2; Leimanis 11, Fo-

gels 10, Zankovskis 13, Buškevics 3,

Martinsons2, Plendišķis 4, Lasmanis

4, Bērziņš 5, Gūtmanis 4, Džeraldins
33 (16 atl.bumbas), Melvins24 (6 rez.

piespēles).
LainERS Metropole 141:145

(76:61,134:134). Brauns 37, Liepnieks
29, Skrastiņš 24, Šmits 23, Niedra 16,
Lūķis 8, Turlais, Grigaļavičs pa 2; Hel-

manis 37, Niksons 32, Abdullahs 25,
Miglinieks 19, Bernāts 17, Višņevics
13, Bridiņš 2.

Šana (Valmiera)—Rīgas Laiks
100:120 (54:58). Kašs, Kaufmanis 20,

Rozitis, Bertāns 36, Zālītis 9, Zviedrs

14, Trumpis 7, Prieditis5, Jākobsons,

Vītols 2, Seņkāns 7; Bajārs, Purnis 6,

Miķelsons, Otersons 6, Miezers 7,

Kambala 15, Smildzējs 2, Cimdiņs 4,
Edvardss 22 (8 bloķēti met.), Vait-

saids 33, Pogiņs 15, Kiseļevs 10.

Par 9.—l2.vietu

Policijas BK—Zemgales nafta
118:114 (48:66). Vītoliņs 13, Kļaviņs
30, Supe 17,Losbergs 33 (14 atl. bum-
bas); Salna 17 (12 atl. bumbas), Drei-

bergs 19, Krasovskis 16, Bacāns 23,
Spolītis 19.

VIA Rīga—Liepājas metalurgs
108:125 (51:55). Ušackis 27, Krišto-

pāns 32, Nazarovs 16 (13 atl. bumbas);
Striks 23, Flaksas 27, Sprūde 27, Mi-

sus 13, Ošenieks 13 (11 atl.bumbas).

Liepājas metalurgs—
VlA Rīga

126:97 (56:46): Ošenieks 28, Sprūde
23 (5 rez. piesp.), Striks 20; Ušackis
32 (12 atl. bumbas),Spila 24, Danišev-

skis 15, Grevelis 14, Nazarovs 12.

Zemgales nafta Policijas BK

87:105 (42:53). Cālītis 20, Bacāns 17,
Krasovskis 16; Losbergs 40, Vīksna

28.

Abdula Abdullahs: «Tie garie zem groza lai plēšas.
Bumba tik un tā tiks man.»

Foto - Vilnis Kozlovskis, Vakara Ziņas

Čempioni gatavojas nopietni
Kaspars Migla

Gatavojoties
jaunajai sezo-

nai, ieguldītais darbs pa-

rasti ir tieši proporcio-
nāls gala rezultātam. Pē-

dējo četru gadu Latvijas čempioni
Skonto tvaiku nedomā nolaist, bet

tieši pretēji—gatavojas sevišķi in-

tensīvi. Nedaudz par divām drau-

dzības spēlēm Somijā (2:0 uzvara

pār Finn Pa, 0:2- zaudējums pret

HIK) un vairāk parplāniem līdz Lat-

vijas čempionātam stāsta koman-

das vecākais trenerisAleksandrs

Starkovs.

Pirmajā no divām draudzības

spēlēm, kurā mūsu pretinieki bija
Finn Pa, pa reizei pretinieku vār-

tsargu pārspēja Astafjevs un Babi-

čevs. Spēlē pret Somijas pagājušā
gada trešo labākokomandu HIKat-

kal teicami darbojās Babičevs, ta-

čupirmā puslaika beigās viņš guva
traumu un bija spiests atstāt lauku-

mu.Tā kā nevienākomandā uzbru-

kuma līderim nav atbilstošas mai-

ņas, spēle priekšējā līnijā sāka ne-

daudz klibot. Mača sākumā so-

miemizdevās izvirzīties vadībā. Pēc

pārtraukuma centāmies atspēlē-
ties, daudz uzbrukām, taču vārtus

guva HIK 0:2 pilnīgi neatbildaspē-
les raksturam. Lielu nozīmi cīņas
iznākumam nevajadzētu piešķirt,
jo kā nekā pašlaik ir tikai janvāris
un spēles laikā abas komandas iz-

darīja daudz spēlētāju maiņu pa

piecām. Visiem devām iespēju iz-

iet laukumā.

Skonto komandā visu futbolistu

līmenis bija aptuveni vienlīdz

augsts, bet labi varējaredzēt, ka uz

šā fona izceļas Babičevs, Astafjevs,
Laizāns un Stolcers. Štolcers ganti-

kai meklē pilnīgu sapratni laukumā

ar saviem partneriem.

Kopumļi ņemot, šis divas drau-

dzības spēles mums bija diezgan

vērtīgas. Latvijā vienakomanda no-

pietni trenējas un gatavojas čempi-

onātam, otra ne visai, bet Somi-

jā visiem klubiem attieksme pret

futbolu ir vienāda visas koman-

das ir labi apgādātas, trenējas vis-

maz reizi dienā. Kopumā Somijas
klubu Skonto līmenis ir vienāds.

Kārtējo reizi pārliecinājāmies, ka

ejam pareizajā virzienā.

Šogad lielu uzmanību pievēr-
šam atlētismam. Nevienā sporta

veidā bez tā nevar neko sasniegt.

Runājot par komandas sastāvu,

jāpiebilst, ka mēs izmēģinām divas

jaunas pozīcijas. Pirmā no tām irpē-

dējais aizsargs. Pamēģinājām 18ga-

dusjauno Igoru Stepanovu. Lauku-

mā viņš izskatījās diezgan labi, ta-

ču šādā vecumā spēlevēl nebūs pie-
tiekami stabila. Otrāizmaiņa irAn-

dreja Štolcera iekļaušana sastāvā.

Viņš arī vēl ir jauns futbolists, un

jāskatās, kā viņš iespēlēsies.
No tiem futbolistiem, kas Skon-

to rindās beidza pagājušo sezonu,

nevienu neesam atskaitījuši un ne-

vienu kontraktu neesam lauzuši.

Par šādām lietām domāsim martā

un aprīlī. Tad arī redzēsim, kurš

spēlētājs neiekļausies pamatsastā-

vā un mums nebūs vajadzīgs.

Jaunajā sezonā mūsu komandai

būs ļoti saspringts grafiks.

čempionātā vien paredzētas kādas

30 spēles. Arī kausa izcīņa, daudz

maču aizvadīs valstsvienība un

olimpiskā izlase. Noteiki būs gan

traumas, gan nogurums, gan pār-

slodze. Tādēļ Skonto nepieciešams

pietiekami garš un labi sagatavots

rezerves spēlētāju soliņš. Protams,

ari nākamgad gribam izcīnīt tiesī-

bas piedalīties Eiropas kausu izcī-

ņā un negribam, laimums būtu ti-

kai vienpadsmit labi spēlētāji, bet

vismazastoņpadsmit Tikai tādāga-

dījumā bez kritumiemmēsvarēsim

veikt visu distanci.

Par ārvalstu spēlētāju piesaistī-
šanu komandā vēl nekas konkrēts

nav zināms. Mums datorā ir ļoti
daudz datu par dažādiem futbolis-

tiem informācija nekad par ļau-

nu nenāk. Viņi varbūt noderīgi pēc

pusgada, bet varbūt jau rīt.

Jaujanvāra beigās Maskavā sāk-

sies kārtējais Sadraudzības kauss.

Tā kā nevienu spēli neaizvadāmbez

mērķa, šajā turnīrā mūsu apakš-

grupā (Skonto, Dinamo, Kopetdag,

Kant-Oil) ari centīsimies iegūt pir-

mo vietuun tādējādi iekļūt pusfinā-
lā.Tajā mūsu pretinieks varētu būt

Maskavas Spartaks, ar kuru ie-

priekšējos divos kausos jau esam

sacentušies. Apakšgrupā maskavie-

šiem vislielākopretestību varētu iz-

rādīt lietuviešu Žalgiris.

Esam saņēmuši priekšlikumu

pēc šā turnīra braukt uz Lietuvu.

Tur paredzētas spēlesun treniņi ar

vietējām komandām. Klaipēdā to-

mēr klimatsirnedaudzmaigāks ne-

kā šeit un tādēļ varēsim spēlēt at-

klātajos laukumos.

B.martā gan nacionālā, ganolim-

piskā izlase spēlēs Ungārijā. Uz tu-

rieni dosimies jau laikus kādas

četras piecas dienas iepriekš. Pēc

tam, 13.martā, dodamiesuz Kipru,
kur paredzēts diezgan spēcīgs tur-

nīrs (apakšgrupā mūsu pretinieki
būs IK Start (Norvēģija), Kongvin-

ger IL (Norvēģija) un Vastra Fro-

lunda (Zviedrija)).

Speciāli neinteresējamies, kas

notiek ar pārējām Latvijas koman-

dām.Pašlaik nopietni strādājam, lai

sezona mums būtu pēc iespējas

vieglāka. �

Neilandes trīs uzvaras un otrais zaudējums
Melburnāturpinās Austrālijas atklātais čempionāts tenisā. Dāmu du-

bultspēlē Larisa Neilande kopā ar holandieti Manonu Bolegrāfu otrajā
kārtā ar6:4,6:1 uzvarēja austrālietesSjobhenu Dreiku Brokmani un Džei-

nu Teilori. Trešajā kārtā Larisa un Manona ar 6:2,6:2 pieveica ar 12.n-

umuru izliktās Debiju Grieemu un Šounu Stefordi.

Jauktajā dubultspēlē Larisa kopā arkrievu Andreju Oļhovski pērn Mel-

burnā uzvarēja finālā, un šogad viņi bija izlikti ar otro numuru, bet jau

pirmajā kārtā pārliecinoši zaudēja amerikānim Rikām Līčam un Natālijai
Zverevai no Baltkrievijas ar 1:6, 2:6>

Abi dueti desmitniekā

Kēnigzē notikušajās Pasaules kausa izcīņas sacensībās kamaniņu spor-

tā desmitniekāiekļuva abi Latvijas divnieki. Juris Vovčoks un Dairis Lek-

sis uzrādīja devīto, Aivars Polisun Roberts Suharevs desmitorezultātu.

Labākā no dāmām Aiva Briedē ierindojās deviņpadsmitajā vietā>

Vēl viens Pārdaugavas zaudējums
Ar vienu uzvaru un trijiem zaudējumiem no četru Starpvalstu hokeja

līgas spēļu izbraukuma mājup atgriežas Pārdaugavas puiši. Pēdējā no

šīm sacensībām, kas notika sestdienasvakarā Maskavā, rīdziniekiem ne-

kādas cerības neatstāja rietumu zonas līderiKriļja Sovetov 1:5. Rīgā

Pārdaugavu redzēsim 24. janvārī cīņā ar Maskavas Dinamo.*

Pļaviņās dominē Kravale

Jauju trasē notika Latvijas čempionāta pirmā posma sacensības dis-

tanču slēpošanā. Visaizraujošākais bija 10 km slēpojums kungiem kla-

siskajā stilā. I.Juris Ģērmanis 30:12,2Jānis Freivalds 30:13,3Jānis Her-

manis 30:15 (distancē lauza nūju). 15kmbrīvajā stilā: l.Hermanis, 2.Rai-

vis Zīmelis, 3.Freivalds. Dāmām gan 5 km klasiskajā stilā (17:21), gan

10 km brīvajā stilā (25:31) uzvarēja pļaviņiete InetaKravale. 5 km otrā

bija Kitija Jurcēna 17:30un trešā Ināra Rudko 17:52.10km viņas ap-

mainījās vietām 2.Rudko 25:43, 3.Jurcēna 26:01>

Inkomi izvirzās priekšgalā
Latvijas čempionātā volejbolā dāmām notikusi vienaspēle. Inkomi ar

3:0 (3, 9,3) pieveica Poligrāfistu/US. Līdz ar to Inkomi volejbolistes iz-

virzījušās par čempionātā līderēm. Viņas var apsteigt Daugavpils Ķīmi-

ķa spēlētājas, kam rezervē ir divas spēles>

Spēcīgākais pašmāju šaha turnīrs

Sestdien Rīgā, Mākslas darbiniekunamā sākās Latvijas čempionāts
šahā vīriešiem, kurā par labākā titulu pēc riņķa sistēmas sacenšas 14

dalībnieki. Šahistu reitinga ziņā šis ir vispēcīgākais valsts čempionāts,
kāds jebkad ir bijis un pielīdzināms FIDE 9.kategorijai.

Pirmajā kārtā fiksētas trīs uzvaras: Žuravļovs pārspēja Luckānu, Rau-

sis Cehlovu un Miezis Pārējās četras partijas beidzās

neizšķirti. Otrajā kārtā Savko uzvarēja Žuravļovu, Frīdmans Petkē-

viču, Lanka Čehlovu, Ķeņģis Luckānu. Pa pusotram punktam ie-

guvuši Savko, Lanka, Frīdmans, Rausis, Ķeņģis un Miezis>

RoSK gūst 99 vārtus

Jānis Kalve

Latvijas meistarsacīkstēs virslī-

gā handbolā vīriešiem pagājušās

nedēļas nogalē sākās trešā riņķa

spēles. Divpadsmit komandas ta-

gad ir sadalītas jaunās grupās. Ko-

pā ar meistarsacīkšu līderiem

RVR/UV Centrs vienā grupā regu-

lāros mačus tagad spēlēs Meteors,

Ludzas PSK, Ogre-Vārpa, LSPAun

JSK Celtnieks, bet RoSK atlikušos

divus riņķus nāksies mērotiesspē-

kiem ar Dobeli/Spodrību, US, Ca-

sino Montecarlo (Skrīveri), MSK

Baronu un RTU.

Divas pirmās šā gada uzvaras vī-

kendamačosunčetrus punktus sa-

vā kontāgrūtā cīņā izcīnīja US han-

dbolisti.Vispirms universitātes ko-

mandapieveica Skrīverukomandu

30:26 (16:13). Rezultatīvākie uzva-

rētājiem bija Kudrjavcevs 9 un Na-

zarenko 8. Casino Montecarlo labā

visvairāk vārtusguva Bāliņš 10, Po-

rietis 5/1 un Peško 5. Otriem zau-

dētāju lomā, spēlējot pret US, nā-

cās iejusties Murjāņu Barons spē-

lētājiem 24:25 (10:13). Labākie US

rindās bija Kudrjavcevs 9, Bekma-

nis, Aleksandrovs un Dzērve pa

4. MSK Barons: Bisinieks 5, Tara-

kanovs 4. Lielu interesi svētdien

ASK zālē izraisīja spēle RoSK

Dobele/Spodrība, tomēr jau pēc pir-

majām piecpadsmit mačaminūtēm

RoSKhņa vadībā 14:7 un nekādibrī-

numi nenotika. Otrajā puslaikā rī-

dzinieki palielināja vārtu starpību
un pēdējā minūtēbija pārkāpuši 50

vārtu robežu. Mača gala rezultāts

51:26 (24:14). RezultatīvākieRoSK:

Uščins 20/1, Švanks 9/3, Dimpers
6, Putāns 5. Dobele/Spodrība: Jan-

sons 7, Blumfelds 6. RoSK divās

spēlēs izdevās gūt 99 vārtus. 48 vi-

ņi iemeta spēlē pret virslīgas aut-

saideriem RTU handbolistiem

48:21 (25:12). labākie šajāspēlē bi-

ja Ravinskis 10, Uščins 8/1, Kalniņš
7, Dimpers un Švanks pa 6.

Spraiga spēle svētdien risinājās

starp LSPA un Ludzas policijas

sporta kluba handbolistiem. Gan

puslaiks, gan arī visa spēle beidzās

neizšķirti 31:31 (14:14). Ludzā-

nieši vienu punktu atguva spēles

pēdējās minūtēs, bet LSPA šo spēli

aizvadīja bez viena laukuma spēlē-

tāja. Labākie LSPA rindās bija Ku-

čāns 11/5, Iļjenkovs 9 un Ābrams

8, Ludzas PSK: Borisenko 6/3,

Onufrijevs un Tretjakovs pa 5.

Dāmu līgā sestdien notikatikai

viena spēle. HK Estra pēdējā ot-

rās kārtas spēlē pieveica LSPA

35:15 (18:4) un savākusi 19 pun-

ktus. HK Estra vēl joprojām ir lī-

deru pozīcijās.
Pārējie rezultāti: LSPA—Mete-

ors 28:46 (15:21). Dobele/Spodrība
MSK Barons 34:19. RVR/UV

Centrs JSK Celtnieks 38:21

(19:11)>

Papildlaiku laiks
Nacionālābasketbolaasociāci-

ja, 20., 21. janvāris. (Pēc DPA) La-

kers Celties 120:118 (papildlaikā).
Sebaloss 31, Kempbels 30, Van Eksels

29; Radža 21 (12 atl.b.).
Mača pēdējā sekundē fantastisks

trinītispadevās Nikam Van Ekselam.

Hornets—Nets 99:97. Mūmings 26

(15 atl. b.).
Magic Nuggets 112:108 (papil-

dlaikā) . Hārdevejs 27,0'Nīls 20 (13 atl.

b.); Mutombo 15 (13 atl. b.).

Papildlaikā lielisks bija Anferijs

Hārdevejs, kurš guva sešus punktus.
Knicks —Mavericks 106:93. Jūings

36, Stārks 20.

Ņujorkiešiem izdevās piebremzēt

iepriekšējās sezonas neveiksminieku

tempu 11 uzvaras 12 spēlēs.

Jazz Cavaliers 98:84. Melouns

28 (12 atl. b.).
Karls Melonskļuvis par deviņpad-

smito viru NBA vēsturē, kam karjerā

izdevies sasniegt 20 000 punktu robe-

žu. Džezisti guva astoto uzvaru pēc
kārtas.

Rockets Pistons 106:96. Olaidžu-

vons 34: Mills 33.

Hakims Olaidžuvons otrajā puslai-
kā guva 24 punktus un Rockets pāt-

rauca triju zaudējumu sēriju.

Spurs Heat 115:114 (papildlai-

kā). D.Robinsons 26.

Mājniekiem uzvaru nodrošināja di-

vi precīzi Deivida Robinsona soda me-

tieni 5,5 sekundes pirms papildlaikā
beigām.

Pacers Havuks 99:89. Milers 15

(4 trīspunktnieki 100%).

Mājniekiem seši spēlētāji guva vai-

rāk par desmit punktiem.
Bulls Timbervuolves 93:86. Ārm-

strongs 22, Pipens 16.

Buļiem izdevās varens sakums

12:0.

Bullets 76ers 102:98. Skils 28,

Čepmens 17; Barošs 25.

Pēc desmit spēļu pauzes atkal un

labi spēlēja Dana Barošs.

Trail Blazers Clippers 108:97.

Drekslers 28, Striklends 23.

Portlendiešiem triju zaudējumu sē-

riju ļāvapārtraukt Klaida Drekslera tei-

camā spēle,kurš otrajā puslaikā guva

22 punktus.
76ers Lakers 117:113 (papildlai-

kā).
Havuks Celties 89:84.

Bucks Pistons 120:100.

SuperSonics Mavericks 117:91.

Cavaliers Nuggets 101:100 (pa-

pildlaikā).

Kings Clippers 92:86.

Austrumi

Atlantijas grupa

Magic ' 32—7

Knicks 23—13

Celties 15—24

Nets 15—25
Heat 12—25

76ers 12—26

BuUets 9—27

Centrāla grupa
Hornets 24—13

Cavaliers 24—14

Pacers 22—15

Bulls 19—19

Havuks 17—22

Bucks 15—23

Pistons 11—25

Rietumi

Vidējo rietumu grupa
Jazz 28—10

Rockets 23—13

Spurs 22—13

Nuggets 18—20

Mavericks 16—20

Timbervuolves 8—29

Klusā okeāna grupa
Suns 29—8

Supersonics 27—9

Lakers 23—13

Kings 22—15

Trail Blazers 19—17

Warriors 11—24

Clippers 6—33
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Universitātes sporta Atpūtas un ceļojumu centrs Impro piedāvā

Kalnu slēpošana
Norvēģija. No 3. līdz 15.martam. Cena Ls 165.

Ceļojumi
Sicīlija. No 25.marta līdz 11.aprīlim. Cena Ls 190.

Itālija. No 9. līdz 24.aprīlim. Ls 175.

Centrāleiropa. No 16. aprīļa līdz I.maijam. Ls 210.

Raiņa bulv. 19 406. Tā r.225895.
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Par valsts budžetu

Baro kā gribi,
kā deficīts,

tā deficīts

Starp importētajām pārtikas precēm

joprojām līderpozīcija augļi un rieksti
Pēc Latvijas muitas ziņām, aizvadītā ga-

da pēdējā mēnesī valstī legāli ievestas 12

874 tonnas pārtikas produktu. Tirgotāji

acīmredzot Ziemassvētku un Jaungada svi-

nībām gatavojušies laikus, jo decembrī, sa-

līdzinot ar iepriekšējo mēnesi, samazinā-

jies ganievestopreču kopējais apjoms, gan

tokopējā vērtība —no 4,54 miljoniem latu

novembrī uz 4,13 miljoniem decembri.

Neapstrīdams līderis pārējo importēto

preču grupās ir augļi un rieksti, to vērtība

ir 1,06 miljoni latu. No augļiem vislielāka-

jā cieņā joprojām ir banāni, kas ievesti tā-

dā pašā apjomā kā iepriekšējā mēnesī

1,2 tūkstoši tonnas 221 tūkstošu latu vērtī-

bā.

Banāniem apjoma ziņa seko citrusaug-

ļi. levesti ari dažādi rieksti, vīnogas, āboli,

bumbieri, ķirši, avokado, mango, kivi,

pompeni, hurmas, Ķīnas aktinīdijas, kā arī

zīdkoka augļi.
No miltrūpniecības izstrādājumiem vis-

vairāk ievests iesals, risu putraimi, kuku-

rūzas izstrādājumi, kukurūzas cietes sī-

rups. Kviešu milti legāli ievesti tikai 222

kg.

Preces, kas ietilpst preču grupā «Bezal-

koholiskie un alkoholiskie dzērieni», ieves-

tas 1,7 tūkstošu tonnu apjomā, turklāt de-

cembri Latviju legāli sasnieguši tikai alko-

holiskie dzērieni. Acīmredzot vasarāvisas

limonādes pudeles vēl nav iztukšotas.

Alkoholisko dzērienu legālais imports

salīdzinājumā ar novembri decembri ir ie-

vērojami pieaudzis.

Pēc apjoma visnozīmīgākā preču apakš-

grupa ir vīnmateriāls šampanieša ražoša-

nai 1105 tonnas. Kopumā vīna ievests

vairāk nekā stipro alkoholisko dzērienu.

Degvīna ievests 56 tonnas, bet alkoholis-

ko kokteiļu tikai 140kg.

Decembri samazinājies tabakas iz-

strādājumu imports, netika ievesta tabaka

ipārstrādei. Savukārt jauno smēķēšanas ie-

robežojumu gaidās ievestas 6,6 tonnas ze-

lējamās vai šņaucamās tabakas.

Cūkgaļas decembri ievests 11 tonnu, no

liellopiem tikai 1,2 tonnasmēļu un nie-

ku. Pārējā ir mājputnu gaļa, kā arī 64 kg

iVaržu kājiņu. Samērā maz Latvijā ievests

!desu 488 kg, visvairāk šprotu eļļā

14,7 tonnas.

No zivīm visvairāk ievests siļķu un

skumbriju, lielākoties saldētu, ir arī 2,2 ton-

nas vēžu un vēžveidīgo, kā arī 64 kilogra-

mi dzīvu austeru.

levestas 104 tonnasbaltā cukura, 18 ton-

nas cukurbiešu.�

Decembrī Latvijā legāli
ievestās pārtikas preces (t)

Kā aprēķina inflāciju?
Valdis Jalinskis

Inflācija
irviens no galvena-

jiem valsts ekonomikas pa-

matrādītājiem. Pagaidām

gan Latvija vēl nav sasnie-

gusi attistīto valstu līmeni šajā

rādītājā (1994.gadā ASV inflāci-

ja bija 2,4%, Eiropā 3—12%), bet,

par laimi, inflācija nav tik lielakā

Gruzijā (20 000%gadā) un Armē-

nijā (vairāk nekā 5000% gadā).

Preču un pakalpojumu

«grozs» nav mainīts

kopš 1993.gada
decembra

Latvijā galvenais inflācijas no-

teikšanasrādītājs irpatēriņa ce-

nu indekss, ko Valsts statistikas

komiteja aprēķina katru mēne-

si. Patēriņa cenu indekss mēra

tikai cenu izmaiņu vidējo līme-

ni, un tas neparāda patēriņa
struktūras izmaiņas, kuras katrs

individuālais patērētājs veic ik

mēnesi.

Kā pastāstīja Valsts statisti-

kas komitejas Cenu statistikas

departamenta direktore Aija Žī-

gure, līdz 1992.gada jūnijam in-

flāciju aprēķināja, izmantojot ce-

nu komiteju ziņojumus, jo cenas

mainījās precēm visas valsts mē-

rogā. Kopš 1992. gada jūnija pa-

tēriņa cenu indeksu aprēķina

pēc starptautiski atzītas metodi-

kas, ko lieto arī citurEiropā un

Amerikā. Tika izveidots fiksēts

preču un pakalpojumu «grozs»,

kurā šobrīd ir 379preču un pa-

kalpojumu. Šā «groza» cenu iz-

maiņas novēro un reģistrē spe-

ciāli apmācīti reģistratori. Kā pa-

stāstīja AŽīgure, veidojot «gro-

zu», tika izmantoti ģimeņu
budžetu pētījumi, regulārā tirdz-

niecības un cita statistika, kā arī

ekspertu aptaujas. Lai aprēķini
būtu salīdzināmi, «grozs» attīs-

tītajās valstīs netiekmainīts ilgā-
ku laiku (5 10 gadus), bet, tā

kā patēriņa struktūra Latvijā vēl

nav nostabilizējusies, «grozs» jā-

mainabiežāk («grozs» izveidots

1992.gada jūnijā un mainīts

1993.gada decembri).

Inflāciju atsevišķi Rīgai

pašlaik neesot

iespējams aprēķināt
Lai nodrošinātuto, ka preces

un pakalpojumi, par kuriem ģi-

menes maksālielāku summu no

kopējiem izdevumiem, attiecīgi
ietekmētuari kopējo patēriņa ce-

nu indeksu, tiek aprēķināti tā

saucamie «svari», Li., katras at-

sevišķas preces izdevumu pro-

porcija kopējos mājsaimniecības
izdevumos.

Šie «svari»tiek aprēķināti, iz-

mantojot mājsaimniecību

budžetu apsekojumu rezultātus.

Tagad tiek gatavots jauns apse-

kojums (par to sīkāk lasiet

10.1pp.), kas, iespējams, ļaus pre-

cīzāk noteikt šos «svarus», un

tad būs iespējams aprēķināt in-

flāciju atsevišķi vairākās pilsē-
tās. Pašlaik inflāciju aprēķina ti-

kai kopumā valstī, lai gan Rīgā

inflācija droši vien ir daudz lie-

lāka nekā mazpilsētā. Ari izde-

vumu struktūra katrā pilsētā un

rajonā ir dažāda.

Aprēķinot cenu

indeksu, uzskata, ka

gandrīz puse no

izdevumiem aiziet

pārtikas iegādei
Preces un pakalpojumi patē-

riņa cenu indeksā ir sadalīti 9 lie-

lās grupās saskaņā ar Eiropāpie-

ņemtajiem iedzīvotāju izdevumu

klasifikatoriem. Patēriņa cenu

indeksa «svaru» struktūra re-

dzama diagrammā. Protams,
katra šī grupa sastāv no dau-

dzām sīkām daļiņām. Piemē-

ram, aprēķinot patēriņa cenuin-

deksu, uzskata, ka vidēji ģime-
ne 12,55% no kopējiem izdevu-

miem atvēl maizes un labības

produktu iegādei, 11,53% ga-

ļai un gaļas produktiem, 8,06%

pienam, 4,64% augļiem,
dārzeņiem, kartupeļiem, 3,51%

sviestam un taukvielām,

1,61% zivīm un zivju produk-
tiem.

Patēriņa cenu izmaiņu aprē-

ķināšanai tiek izmantotas ne ti-

kai preču cenuizmaiņas, bet ari

dažādipakalpojumi. Tiek ņemti
vērā ne tikai frizieru, ķimisko tī-

rītavu, apavu darbnīcu pakalpo-

jumi, betarī fotogrāfiju izgatavo-
šana un pat maksas tualetes ce-

nu izmaiņas.

Ja cenu izmaiņas

reģistrētu citās

pilsētās, inflācijas

rādītāji būtu citādi

Cenu un tarifu reģistrācija
katru mēnesi tiek veikta 15 ra-

jonu un pilsētu aptuveni 700 da-

žāda īpašuma un saimniekoša-

nas formutirdzniecības un mak-

sas pakalpojumu objektos. Šīs

pilsētas esot izvēlētas pēc ģeo-

grāfiskā principa oaibūtu aptver-

ta visa valsts teritorija), kā ari ņe-

mot vērā pilsētas un rajona lielu-

mu un ekonomiskās attīstības lī-

meni.Ja preču cenu izmaiņas tik-

tu aprēķinātas visā Latvijas teri-

torijā vai citās pilsētās, ari inflāci-

jas rādītāji būtu citādi. Diemžēl

šo rajonu un pilsētu nosaukumi

statistikas komitejai ir «dienesta

noslēpums», tāpēc lasītāji nezi-

nās, kādās tieši pilsētās tiek rē-

ķināta inflācija.
A. Žīgure, uz jautājumu par

to, vai valdība gada sākumā ne-

var slepus noteikt, kādai jābūt

inflācijai un Statistikas komite-

jai jāpiemeklē tikai attiecīgi ci-

pari, atbildēja, ka valdība nevar

un nav mēģinājusi statistiķiem

uzspiest rezultātu sagrozīša-
nu>

Patēriņa cenu indeksa

«svaru» struktūra1993.gdecembrī

DRĪZUMĀ

Pēc mēneša Latvijā darbu varētu

sākt pirmie licencētie pensiju fondi
Jānis Aizpors

Latvijā vairākas uzņēmējsa-
biedrības darbojas kā pensiju

fondi, kuri, iedzīvotājiem tagad

ieguldot līdzekļus, nodrošinātu

viņiem papildu piemaksas pie
valsts pensijas. Bet pagaidām

Latvijā nav struktūras, kas veik-

tu šo sabiedrībulicencēšanu vai

uzraudzību. Tādēļ pēc Ministru

prezidenta rīkojuma ir izveido-

ta valdības darbagrupa,kas strā-

dās pie pensiju likumdošanas

jautājumiem, t.i., pie likumpro-

jekta par nevalstiskajiem pensi-

ju fondiemungrozījumiem liku-

mā par apdrošināšanu. Darba

grupas vadītājs ir privatizācijas
valsts ministrs D. Skulte, vadī-

tāja vietnieks Ekonomikas mi-

nistrijas Privatizācijas sertifikā-

tu departamenta sertifikātu ie-

viešanas nodaļas vadītājs Egils
Mazūrs. Darba grupādarbosies

ministriju, Latvijas Bankas, Pen-

sionāru federācijas, kā arī citu

organizāciju un valdības struk-

tūru pārstāvji.

Licencēšana

noguldījumu drošībai

Darba grupai jāizstrādā li-

kumprojekts par privātajiem

pensiju fondiem, kurā, pēc
E.Mazūra domām,būtu jāierak-
sta šādi punkti: obligātā pensiju
apdrošināšana, kurā vajadzētu
paredzēt ieguldītāju tiesības un

pienākumus, pensijufondupār-
valdnieku kopējo ieguldīju-
mu sabiedrību un apdrošināša-

nas sabiedrību tiesības un pie-

nākumus, kā ari uzraudzības un

drošības sistēmu. Būtujāparedz
arī privatizācijas sertifikātu iz-

mantošana pensiju fondos. Pa-

saulē pensiju fondiun ieguldīju-
mi tajos tiek kvalificēti kā zemā-

kā riska ieguldījumi, bet mūsu

nesakārtotajā likumdošanāir tie-

ši otrādi tie ir augstākā riska

ieguldījumi.
Darba grupas izveidošanu

noteica vairāki apstākļi. Pašlaik

vairākas apdrošināšanas sabied-

rībasun akciju sabiedrības iedzī-

votājiem piedāvā papildu pensi-

juapdrošināšanuun pensiju uz-

krāšanas pakalpojumus. Viena

nošādām sabiedrībām—apdro-
šināšanas sabiedrība Sams

jau ir bankrotējusi. Pagaidām

nav izstrādāta likumdošana,kas

licencētu un uzraudzītu šādas

sabiedrības.Pārapdrošināšanas
sabiedrībāmir pieņemti MKno-

teikumiar likumaspēku par ap-

drošināšanas sabiedrībuuzrau-

dzību.Taču par kopējo ieguldī-

jumu sabiedrībām nekāda li-

kumdošana pagaidām izstrādā-

ta nav.

E. Mazūrs Dienaipastāstīja,

ka pašlaik norit darbs pie kon-

cepcijas parpensiju sistēmas re-

formu, kas paredz obligāto pen-

siju uzkrāšanu un apdrošināša-

nu. Līdz ar to ir jānosaka, kuras

sabiedrības būs tiesīgas darbo-

ties un uzkrātpensijufondos šos

naudas līdzekļus. Ekonomikas

ministrijā ir izstrādāts noteiku-

mu projekts par nevalstiskajiem

pensiju fondiem.

Latvijai divu veidu

pensiju fondi

Saskaņā ar Ekonomikas mi-

nistrijā izstrādātajiem noteiku-

miem Latvijā varētu darboties

divu veidu pensiju fondi: kopē-

jo ieguldījumu sabiedrības un

dzīvības apdrošināšanas akciju
sabiedrības. Tās būs tiesīgas

nodarbotiesar pensiju apdroši-
nāšanu un pensiju uzkrāšanu.

leguldītāji šajās sabiedrībāsbūs

darba devēji, darba ņēmēji vai

arī abi kopā. leguldītāji slēgs lī-

gumu ar pensiju fondu pārval-
dniekiem, kas pārvaldīs pensi-

ju fonda turētājbankā noguldī-

tos līdzekļus. Šāds pensiju
fonds būs ieguldītāju kopīpa-
šums, un viņi līgumā pilnvaros

pārvaldnieku rīkoties ar pensi-

ju fonda ldzekļiem. Pārvald-

nieks pensiju fonda līdzekļus
varēs ieguldīt saskaņā ar riska

diversifikāciju nekustamos īpa-

šumos, vērtspapīros, valsts

iekšējā aizņēmuma obligācijās
u.c. Šāda naudas līdzekļu izvie-

tošana palielinās ieguldījumu
drošību.

Noteikumos paredzēts izvei-

dot ari pensiju fondu uzraudzī-

bas komisiju, kas nodrošinās uz-

raudzību gan pār kopējo iegul-

dījumu sabiedrībām, gan pār

dzīvības apdrošināšanas sabied-

rībām, gan arī pār ieguldīju-

miem, gan daļēji ari pār turētāj-
bankām. Tā būs atsevišķa Eko-

nomikas ministrijas komisija.
E.Mazūrs: «Tā kā pensiju

fondiemLatvijā būtuliela sociā-

lanozīme, vajadzētu atbrīvot no

nodokļiem ieguldījumus pensi-

ju fondos un ieguldījumu ienā-

kumus, ar nodokliapliekot tikai

pensiju izmaksas pensionā-
riem.»

Pēc E.Mazūradomām, notei-

kumus par privātajiem pensiju
fondiemvarētu pieņemt mēne-

ša laikā.

Tām sabiedrībām, kas paš-

laik nodarbojas ar pensiju papil-
du apdrošināšanu pēcEkonomi-

kas ministrijā izstrādātajiem no-

teikumiem, mēneša laikābūs jā-

reģistrējas uzraudzības komisi-

jā, kuras kompetencē būs no-

teikt, vai attiecīgās sabiedrības

darbība atbilst šiem noteiku-

miem vai ne. Ja kāda sabiedrī-

ba neatbildīsšiem noteikumiem,

tad taibūs jāizdara grozījumi no-

teikumos vai arī tās licence tiks

anulēta.

Ekonomikas ministrija
uzskata, ka pagaidām ar

noguldījumiem nav

jāsteidzas
Kamēr nav pieņemta atbil-

stošā likumdošana, pēc E.Ma-

zūra domām, iedzīvotājiem ne-

vajadzētu uzticēt savu naudu šā-

dām sabiedrībām. Pēc kādiem

diviem mēnešiem Latvijā varē-

tu parādīties pirmie licencētie

pensiju fondi, kas darbotospēc

pasaulē pieņemtajiem princi-

piem. Tad ari iedzīvotāji varēs

droši ieguldīt savus līdzekļus

pensiju fondos, lai nodrošinātu

papildu pensijas vecumdie-

nās>

Žurnālisti spēlēs privatizāciju
Jānis Aizpors

27.janvāri pulksten 13Rīgas
Fondubiržas lielajā zālēPrivati-

zācijas aģentūra (LPA) un Rīgas
Fondubirža rīkos lietišķu spēli

Valsts uzņēmumu privatizācija

parsertifikātiem. Kā jaupresē zi-

ņoja, 30. janvārī LPA sāks valsts

uzņēmumuprivatizāciju par ser-

tifikātiem, kurā varēs piedalīties
ikviens Latvijas iedzīvotājs.

Laiveicinātušā procesa izprat-

ni,Privatizācijas aģentūra kopīgi

ar Rīgas Fondu biržu rīkos lietiš-

ķu spēli žurnālistiem, kuras lai-

kā spēles dalībniekiiejutīsies uz-

ņēmumaakciju pircēja lomā>

Dolāri par latu
1.84

Vidējais komercbanku

kredītu % mēnesī 4.8

Nedēļā reģistrēto uzņēmumu
skaits (pēc LURSOFT datiem) 148

Vidējā sertifikātu cena
3.86

Lētu un ekoloģisku

ģimenes māju būves

iespējas Latvijā
Videvuds A.Lapsa

Valsts
dzīvojamo māju būvniecība

Latvijā pēdējo trijugadu laikā irap-

stājusies, taču dzīvokļu problēma

ir palikusi. Arī jaunajiem zemnie-

kiem dzīve bieži ir jāsāk tukšā vietā, jo pa-

domju varas laikā daudzas viensētu ēkas ir

nojauktas vai aripašas sabrukušas.

Ļoti nelielā apjomā ar jaunu celtniecību

patlaban nodarbojas tikaidažasprivātfirmas.

To darbībāvērojami divi virzieni:

firma nopērk nepabeigtu valsts māju,

vislabāk pamatus, un ēku pilnīgi pārprojek-

tē, ievērojamipalielinot tajā dzīvokļu platību

(5 6 un vairāk istabu) un atbilstoši sama-

zinotdzīvokļu skaitu. levērojami tiek palieli-

nāts komforts ierīkoti kamīni, saunas un

baseini, iekšējās kāpnes un puķu dārzi,māk-

slinieku darbnīcas u.tml. Dzīvokļu cena šā-

dās mājās ir 220 300 Ls/m2 .

ģimenes māju būve pēc individuāla

projekta. Parasti būvē ļoti lielas (2 3 un

vairākstāvu) mājasar vairākāmgarāžām. To

komfortalīmenis(saunas, baseini, sporta zā-

les, speciāla apsardze) ievērojami pārsniedz

vidējo. Šo māju cena ir 400 500 Ls/m2.

Tajā pašā laikā pilnīgi tiek ignorēts pla-
šais ģimeņu slānis ar vidējiem (vai maziem)

ienākumiem.Valsts par tāmvairs nerūpējas,
bet privātfirmām pietiek ar jaunbagātnieku

pasūtījumiem.
Kādas ir iespējas nelielu (3 5 istabas)

unlētu—gan būvniecības, ganekspluatāci-

jas ziņā ģimenes māju būvniecībaiLatvi-

jā?
Pēc Rīgas Tehniskajā universitātē veik-

tajiem pētījumiem, šim nolūkam var tikt iz-

mantotas vairākas rezerves:

1. Gandrīz visās nesošajās konstrukcijās
to materiālunestspēja netiek netuvu izman-

tota. Pašreizējās jaunbūvēs, piemēram, ķie-

ģeļu ārsienu nesošais materiāls piecstāvu

mājās tiek noslogots ne vairāk par 40%, bet

individuālajās ēkās tikai 6 10% no sa-

vas nestspējas. Dažādu vieglbetona sīkblo-

ku lietošanas gadījumā šī attiecība ir maz-

lietlabāka —15—20%.Viss pārējais materi-

āls ir tikai dārgs un kaitīgs balasts, kurš

aktīvi izvada atmosfērā siltumu no iekštel-

pām. Daudzās dzelzbetonaplāksnēs un si-

jās tā betona daļa, kas atrodas stieptajā zo-

nā, ir lieka masa,kas bieži sasniedz 50%. Dau-

dzu spiestu un liektukonstrukciju šķērsgrie-
zuminenodrošinaspriegumu vienmērīgu sa-

dalījumu tajos, kā ari atbilstoši netieknodro-

šināta nesošā materiālapilns izmantojums.

Spilgts piemērs teiktajam ir vairāk nekā 40

gadus vecā dobumainopaneļu lietošanas

prakse. Tradicionālajos lentveida pamatos
reālais materiālanoslogojums ir vēl daudz-

kārt niecīgāks 4—8% no betona nestspē-

jas. Šie skaitļi aptuveni parāda visdārgākā
materiāla slodzes nesēja ietaupīšanas

iespējas. Ir tikai jāatsakās no dažiemieras-

tiemkonstrukciju risinājumiem. Taču bagāt-
nieku mājās to var nedarīt, jo šeit var būvēt

tāpat kā padomju laikā jo masīvākas

konstrukcijas, jo dārgāks materiāls, jo labāk:

pasūtītājs maksās neskaitīdams.

2. Šāda padomju celtniecības skolas tur-

pināšanarada lielus izdevumusarīēkas eks-

pluatācijas laikā, jo tradicionālās norobežo-

tājkonstrukcijās nespēj nodrošināt pat visai

pieticīgo Latvijas būvnormuievērošanu. Gan

ārsienu, gan ēku jumtu un segumu, gan ari

logu siltuma pretestības sasniedz labākā ga-

dījumā 40 50% no Latvijas normatīvos pa-

redzētajām. Lai tiktu ievērotas ziemeļvalstu

būvnormas, ķieģeļu sienai ir jābūt vismaz

2,5 m biezai, keramzītbetonabloku sienai

1 m biezai. Ņemot vērā pašreizējās kurinā-

mā cenas, tāds stāvoklis vairs nav pieļau-
jams. Taču, lietojot RTU izstrādātās speciā-
lāskombinētās norobežotājkonstrukcijās—-
termoblokus, kuras satur racionāli izvieto-

tus augstu stipribu nesošos materiālus ko-

pā ar efektīviem siltumizolācijas materiāliem,

pat plānām sienām (20—25 cm) viegli var

panākt sienu siltuma pretestības, kas tālu

pārsniedz pat, piemēram, Somijas stingrās

būvnormas. Ārsienakļūst daudz vieglāka un

lētāka, bet tās lietderīgās funkcijas siltu-

mapretestības—cena var tikt samazināta3

5 reizes.

3.Praktiski netiek izmantotasiespējas, ko

var dotLatvijas rūpniecības atkritumu izman-

tošana lētu būvmateriālu ražošanai. Pētīju-

mi rāda, kabūvnieciskās siltumizolācijas ma-

teriālutehnoloģijā var tikt ieslēgti gan dabu

piesārņojošie celulozesun papīra ražošanas

atkritumiun makulatūra, gan arī kokapstrā-
des un mežrūpniecības atkritumi (skaidas,

mizas).
Šajā apritē, kārāda mūsu pētijumi, var tikt

ieslēgti ari lauksaimniecībasatkritumi—sal-

mi, spaļi, kā ari vietējie būvmateriāli ne-

kondīcijas māli u.c. Arī tāds aizmirsts, bet

teicams siltumizolācijas materiāls kā kūdra

kombinētajās norobežotājkonstrukcijās var

tikt netradicionāli izmantots. Lētu ģimenes
mājubūvniecībai tāda ekoloģiska šo izejvie-
lu izmantošana ir noteikti izdevīgāka nekā

speciālo, t.sk. importēto un mūsu vidējiem
ienākumiemari dārgo siltumizolācijas ma-

teriālulietošana.

4. Ēkas arhitektūras piemērošana ģime-
nes ekonomiskajām iespējām. Šeit, pirmkārt,
ir domāta moduļu sistēmas lietošana ēkas

plānā, kas ļautu ēkas konstrukcijas ražot sē-

rijās un tādāveidāpalētināt būvniecību.Lie-

lākuekonomiskoefektu dod tiešilielāku mē-

rogu moduļu lietošana. Otrkārt, pēc iespē-

jas jāsamazina ēkas atdziestošā(fasādes) vir-

sma. Arī ēkas siltākās telpas un mezgli
vannas istabas, kamīni nekādāgadījumā ne-

būtujāizvieto pie ārsienām, betganēkas vi-

dū. Griestus ir lietderīgi savienotar labi izo-

lētujumtu, t.i., veidot tos slīpus. Vēlams pie
ārsienām novietot siltumnīcas (ne tikai au-

giem, bet ari cilvēkiem vasarā) un garāžas,

tāpasargājot ārsienas no tiešas vēja iedarbī-

bas. Ēkas caurpūšanas novēršanai vēlamsari

nodrošinātfasādei kopumā pēc iespējas la-

bāku aerodinamiskuformu.Šie principi būv-

niekiem ir labi zināmi, un par tiem nebūtu

vērts runāt, ja vien mūsdienu izšķērdīgajā

ģimeņu māju arhitektūrā, ar nevajadzīgi lau-

zītiemplāniem, fasādēm un jumtiem tie tik-

tu ievēroti.

Kā rāda RTU pētījumi, šo četru rezervju
izmantošana ļauj ģimenes mājas lm

2 platī-
bas izmaksu samazināt līdz aptuveni 120

140 Ls/m2
un tāpadarīt tās daudz pieejamā-

kas plašiem iedzīvotāju slāņiem. Daudz ko

var ražot un lietotari laukuapstākļos no vie-

tējiem resursiem.

Šīs problēmas zinātniskaiun tehniskairi-

sināšanai pie Rīgas Tehniskās universitātes

irnodibinātsekoloģisku un ekonomisku mā-

ju būves centrs. Centra zinātniskās darbības

praktiskie virzieni ir šādi:

ekoloģiski, jo tiek novērsta dabas pie-

sārņošana ar ražošanas atkritumiem;

ekonomiski, jo tiek ievērojami sama-

zināta dzīvojamo māju būves pašizmaksa;

sociāli, jo tiek radīta iespēja apgādāt
ar pajumti ari ģimenes ar vidējiem vai ma-

ziem ienākumiem,kā ari palielināt darba vie-

tu skaitu būvniecībā.

Centrs savus pakalpojumus sniedz gan

konsultāciju veidā, gan arī, izstrādājot jauno
materiālu, jauno būvelementuražošanas un

lietošanas tehnoloģijas, kas atbilstgan kon-

krētā ražotāja un būvnieka tehniskajām ie-

spējām, gan arī izejvielu bāzei, darba apjo-

mam un īpatnībām. Var tikt veikti ari speciā-

li pētījumi>

VA.Lapsa Dr. sc. ing.

23.janvaris



NAUDA UN FINANSES
Finansu ziņas

Baltijas valstu centrālo banku

noteiktais valūtas kurss 20. janvārī

Latvijas bankas bezskaidras naudas

pirkšanas un pārdošanas kurss

23. janvārī

Nekonvertējamo valūtu kurss

no 23. līdz 29.janvārim

Valūtas attiecībā pret ASV dolāru

Latvijas Depozītu banka paplašina savas

filiāles telpas un darbības virzienus
Jānis Aizpors

■m -ļr 23. janvāra Latvi-

I jas Depozītu ban-

XI • I kas (LDB) filiāle

JL nr.l KBarona ie-

lā20/22 piedāvā klientiem papil-
du ērtības, jo nodotatās otrā kār-

ta.

Bankas operāciju zālēs platība pēc
otrās kārtas atvēršanas sasniegu-

si 900 kv.m. Tagad operāciju zālē

vienlaikus varēs apklpot 18 ap-

meklētājus.

Pusgada laikā paredzēts nodot

filiāles trešo kārtu, kas ļaus pie-
dāvātklientiemīpašus pakalpoju-

mus, piemēram, seifu depozitāri-

ju ar 400 vietām.

Filiāles direktors M.Pirktiņš
informēja, ka LDB filiāle gatavo-

jas plašāk nodarbotiesar vērtspa-

pīru operācijām. Pašlaik esot

daudz pieprasījumu no juridiska-

jām firmāmsertifikātu pakešu for-

mēšanai, lai piedalītos privatizāci-

jas procesā.

Filiāle sākusi veidot brokeru

kantora pamatus vērtspapīru tir-

gošanai un pēc mēneša iecerēju-
si piedāvāt dīleroperācijas arī ar

«mīkstajām» valūtām.LDB filiālē,

tāpat kā tās centrālajā birojā, var

saņemtfaktiski visu bankas pakal-

pojumu spektru uh tā nodarbojas
ari ar kredītu apkalpošanu. Kā

kredītķilas labprāt tiek pieņemtas
dažādas vērtslietas, it īpaši dārg-

metāli.

Kā nodrošinājumu kredītam

vai, lai noformētuoverdraftu (kon-
ta ar negatīvu atlikumu izmanto-

šanas iespējamība), var izmantot

arī LDB noguldītu vidēja vai ilg-

termiņa depozītu.

Ja klients aktīvi sadarbojas ar

banku un tam ir papildu garanti-

jas, pastāv iespēja saņemt kredī-

tu uz laiku, kas ir garāks par no-

guldītā depozīta termiņu. 4

Topbankas kreditori var izvirzīt pretenzijas
Rīga. BNS Sakarāar Latvijas sa-

imnieciskāstiesas 16.janvāra lēmu-

mu par Topbankas atzīšanu par

maksātnespējīgu bankaskreditoru

pretenzijas tiek pieņemtas trīs mē-

nešus pēc paziņojuma publicēšanas
laikrakstā Latvijas Vēstnesis, teikts

BNS iesniegtajā Latvijas Bankas

(IJB) paziņojumā.
Kā BNS jau ziņoja, saimniecis-

kā tiesa iecēlusi Topbankas admi-

nistratorus rīkotājus, kuriem trīs

mēnešus jāpārvalda šīs bankas īpa-

šums. Par administratoriemrīkotā-

jiem ieceltizvērinātiadvokāti nobi-

roja/). Graudiņa,J. Ozoliņš, A. Zu-

jevs. Kā BNS paskaidroja Anato-

lijs Zujevs, Topbankas noguldītāju

pretenzijas administratoripieņems

Rīgā, Stabu ielā 13, vai pa tālruni

274 818, sākot no nākamās nedē-

ļas, par ko tiks paziņots papildus>

Arī par konta atlikumu bankā maksā

procentus
Jānis Aizpors

Lasītāji
jaubūs pieradušiue

mūsu laikraksta sleās

publicētajiem grafikien,
kas atspoguļo banku depo-

zītnoguldījumu procentus. Bettie

vienmēr irizdevīgi noguldīt nadu

depozītā. Depozītnoguldījumi ir er-

miņnoguldījumi, kuros naudu ar

noguldīt uz noteiktu laiku: galu,
pusgadu vai pāris mēnešiem. Izie-

mot naudu no depozīta agrāk, >a-

rašti jāmaksā soda procenti.

Ja klientsnav pārliecināts paro,

ka naudaviņam nebūs nepiecieia-

ma ilgāku laiku, izdevīgāk izman-

tot krājkontus, ko pēc nepiecieia-
mības var papildināt arjauniem ro-

guldijumiemvai naudu izņemt. Tā-

dēļ ari bankas par šo kontu vidē-

jiem adikumiemmaksā ievērojami

mazākus procentus kā par depozīt-

noguldījumiem.
Procenti par kontu vidējiem at-

likumiem dažādām bankām ir ļoti

dažādi. Piemēram, Pareks banka

par vidējiem kontuatlikumiempro-

centus nemaksā, bet Olimpija, Sa-

karu bankaun AKO bankapar kon-

tu adikumiem maksā līdz 12% ga-

dā.

Atšķirīgi ir ari vidējie kontu at-

likumi, par kuriem bankas sāk mak-

sāt procentus. Tie ir ļoti atšķirīgi
sākot no pārsimt latiem līdz pat

1000 latiemunvairāk. Tabulāparā-

dītibanku piedāvātie gada procen-

ti par kontu vidējiem atlikumiem:

Baltijas Tranzītu banka 8%

Olimpija 12%

Unibanka 5%

Sakaru banka 12 %

AKO banka 10—12%

Latintrādesbanka 5%

Vācijas—Latvijas banka 3—7%

Latvijas Depozītu banka 4—5%

Rīgas ApvienotāBaltijas banka 6%

Rīgas Komercbanka 8%

Lainbanka 6%

LTN-Skonto banka 6%

Latvijas kredītbanka 1%

VĒSTULES

Varbūt vērts pārstrādāt nodokļu likumprojektu?
Vēsturnieki stāsta: mūsu tēvutē-

vu dzīve esot bijusi neciešami srta-

ga. Desmito tiesupelnītā ņēmis ?a-

-rons. Otru desmito tiesu bajnī-

ca. Mūslaiku valodā divdesnit

procenti paņemti nodokļos. Tarrdēļ

Jatvieši tolaik brangi dumpojušps.
Kas notiek šodienas Latvijā? Par

velti nekur nekas nenotiek. Paī vi-

su vienmērkāds samaksā.

Ekonomikas aksioma pilnīgi
visi nodokļi, muitas un īres makias,

kredītprocenti u.c. piecenojuni ir

iekļauti preces cenā. Par visu sa-

maksā galu galā nevis abstrakts
īpašnieks vai uzņēmējs, bet gan

konkrēts pircējs. Tas, kuram vairs

nav iespēju uzlikt piecenojumuļun
pārdot tālāk. Tie ir algotā darba

strādnieki, skolotāji, pensionāri,

daudzbērnu ģimenes. Latvijā
valsts budžets tiek piepildīts fte-

vis no turīgāko,betgan no maz-

turīgāko iedzīvotāju kabatas.

Pazīstamākie nodokļi, ko tieši

maksā budžetam, ir ienākuma

25%, sociālais 37%+1%. Visu nopel-
nīto iedzīvotāji notērē galvenokārt
pārtikai, medikamentiem un dzī-

vokļu īrei. Uzkrājumiem iespēju

nav. Izdarotmaksājumus, no katra

iekasē vēl 18% pievienotās vērtības

(apgiozijuina) nodokli. Kopā tātad

25%+38%+18% = 81% nopelnītāaiz-

iet nodokļos?
Tomērpraksē šī tieši no strādā-

jošo kabatasatņemtās nodokļu nau-

das kopsumma ir mazāka.

Piemērs. Jūs kā strādājošais sa-

ņemat «uz rokas» 100 latu. Tas ie-

spējams, jaalgu fondājums nopel-
nīti reāli 174,73lati.

= Ls 174,73 nopelnītais algu
fonds

- 47,19 37% soc.nodoklis (no
L5127,54)

= L5127,54 aprēķinātā alga «uz

papīra»

-Ls 26,25 25%ienākumanodok-

lis (ar minimuma22,50 korekciju)

-L51,28 1% socnodoklis

100 latus saņem kasē «uz ro-

kas».

Ar grāmatvedības palīdzību

valsts nojums ir iekasējusi jau reā-

lus 74.73 latus, kurus jūs tā ari ne-

esat redzējuši.
Par simt skaidras naudaslatiem

jūs varat nopirkt preci, saņemt pa-

kalpojumus nevis 100, bet tikai

84,74 latuvērtībā, 15,25 latusatkal

paņemLRbudžets pievienotās vēr-

tības (apgrozījuma) nodoklī.

(18%x84,74= 15,25) Nodokļu sum-

ma šeit ir 89,98 lati jeb 51,7% algu
fonda 174,73lati, vēl ap 25%preces

cenas netiešiveidomuitas nodevas,

akcīze benzīnam, uzcenojumi gāzei

un elektrībai, bankukredītiem u.c.

(Atcerēsimies visus izdevumus

sedz pēdējais maksātājs.)
Līdz ar to valsts budžets no jūsu

kabatas nekādi nevar izņemt 81%,

bet tikai kādus 76,7% jūsu algas.

Jums paliek veseli 23,3%!

Atšķirībā no tēvutēviem jums

nav iemesla dumpoties, jo trīs latus

no jūsu četriemņem nevis barons,

bet pašu vēlētā Saeima. Lai darītu

jūsu dzīvi ērtu, drošu un pārticīgu.
Ja trīs latus būtu paņēmis kai-

miņš, solot kādus labumus, jūs ne-

mitētosprasīt solījuma izpildi. Bet,

ja trīs latus no četriem paņem

valsts, jūs parasti neinteresējaties,

kā un kas šo naudu izlieto. Nodok-

ļu maksātāju vienaldzībapar savu

nauduir pirmais paradokss.
Piemēram. Amerikāņu pircējs

agrozījuma nodokļa 5% (salīdziniet

ar mūsu 18%!) maksā kasē papildus

preces cenai. Un katrs zina, ka tajā
dienāvaldībai ir atdevis dolāruvai

piecus. Attiecīgi arī skatās, kur tas

dolārs palicis.

Mūsu «ekīša» direktorsPugačo-

va kungs par mēģinājumu ieviest

Rīgā šo visādi loģisko cenu uzrādī-

šanas metoditika nozākāts visos lī-

meņos. Cienījamas namamātesrak-

stīja avīzēs: mums nepatīk rēķināt,

mēs negribam zināt, kas ko paņem

no mana maka! Pie tāda veikalnie-

ka, kurš spiež mums domāt, mēs

nekad vairs neiepirksimies! Noso-

dīšanaipievienojās ari oficiālāsper-

sonas. Saprotams, kādēļ.
Šogad Latvijas budžeta izdevu-

mi plānoti pusotras reizes lielākine-

kā pērn. Ražošanas pieaugums šo-

gad nav paredzams, trūkstošo nau-

dubudžetaplānotāji acīmredzotcer

saņemt paaugstinātajos nodokļos.
Ko tauta var iegūt no nodokļu

paaugstināšanas?
Pirmais. Naudas riņķa danci. It

īpaši kroplajā situācijā, kad lielākie

nodokļu maksātāji budžetam
...

ir

budžetiestādes (piemēram,Rīgā—-

policijas pārvalde). Nodokļi veido

lielu daļupreces cenas. Ar vienuro-

ku pieliekot pie algas vai pensijas

pārdesmit latu, ar otru roku valsts

to pašu naudu paņem atpakaļ, ne-

izbēgami ceļoties preču cenām.

Vienīgais reālais ieguvējs no nau-

das masas cirkulācijas palielināša-

nās virzienos turp un atpakaļ ir ban-

kas. Tām nodrošināts darbs un

caurmērā 0,5% par katru pārskaitī-

jumu. Pie kredītresursu trūkumajā-
šaubās arī par lielo naudas masu

bezdarbīgas ceļošanas turp un at-

pakaļ lietderību. Saskatāms ari no-

dokļu cits paradokss—valdība nav

ieinteresētazemās cenās.

Otrais. Ražošanas krišanos un

atvieglojumus ārzemniekiem. (Un

rezultātā ari pašu budžeta ieņēmu-

mu samazināšanos.) Atskaitījumi
budžetā no ražošanas ciklavairāk-

kārt pārsniedz muitas ieņēmumus

no tāda paša importa. Pieaugot no-

dokļiem uz izejvielām, energore-

sursiem u.c,palielinās cenaun vie-

tējās preces kļūst nekonkurētspē-

jīgas ar importu (kuram tādu no-

dokļu nav). Tiek veicināta negodī-

ga konkurence. Izdzīvo tikai nodok

ļu nemaksātāji.
Trešais. Noziedzības pieaugu

mu. Jo valsts, radotapstākļus, kad

izdzīvot var tikailikumuignorētā) s,

pati grauj pamatu sabiedrības

morāliun vispārēju cieņu likumam.

Vai jābrīnās par dubultmorāli, ja vi-

sur ir dubultgrāmatvedība?
Piemēram, jūs vēlaties veikt re-

montu. Materiāli ir jums pašam,

meistars par darbuvēlas 100 latus

«uz rokas». Remontkantorīpasūtī-

juma aprēķins būs šāds:

127,54lati darbs

47,16 lati 37% soc.nodoklis

lati

xk = 1,15 (remontkantora uzce-

nojums)
x 18% apgrozījuma nodoklis

kopā apmaksai: 237,10 lati

Jūs neesat tik bagāts, lai svaidi

tos ar naudu,un, protams, vienoja
ties ar meistaru par 100 latiem bez

remontkantora. Valsts ir veicināju-
sī īpatnēju sazvērestību starp dai

ba devējiem un darba ņēmējiem.
Reketieriņemot 10%. Valsts—76%.

Tātad no kura vairāk jāsargās?
Atbilstoši dubultmorāleipraksē

it visur iekārtota dubultā nodokļu
aplikšana (kaut likumprojektu sa-

stādītāji apgalvo pretējo). Vienano-

dokļa pielikšana (piem., akcīzes)

jauki papildina ari otra (teiksim, ap-

grozījuma) nodokļa ieņēmumus.
Valsts uzņēmējiem kredītus neiz-

sniedz. Taču pati labprāt ar stiprā-

kā tiesībām ņemkredītus no pilso-

ņiem. Piemēripublicēti Nedēļā Tev

par robežu, kur iekasē apgrozījuma

nodokli par «neapgrozītu» (varbūt

to vispār nepārdos) preci.

Visās nodokļu nebūšanāsvainot

Latvijas valsti nebūtupareizi. Jo val-

sti šajā gadījumā personificē Finan-

su ministrija vai precīzāk tās ie-

rēdņu grupiņa ar A.Kodoliņu

priekšgalā. Jājautā viņam vai to-

mēr nebūtu pareizāk par nodokļu

stratēģijas pamatuzdevumu izvirzīt

nevis ierēdņualgu nodrošināšanu,

betgan tautsaimniecībasilglaicīgu

stimulēšanu?

Finansu ierēdņu neelastīgumsir

apbrīnojams. Vajadzēja nāktM.Gai-

ļaun APiebalga kungam, lai daļēji
sāktu īstenoties elementārāformu-

la: atļaujot policijai, muitai, robež-

sargiem u.c. izmantot daļu iekasē-

to sodu, aizturētās kontrabandas

utt, tiek šauti divi zaķi reizē. Pirm-

kārt. Šī daļējā pašfinansēšanās kā

samazina budžetaizdevumus, tā uz-

labo šo struktūru darbu. Otrkārt.

Valstī kopumā uzlabojas kārtība.

Protams, ar attiecīgu kontroli.

Daudzi uzņēmēji uzskata, ka, sa-

mazinot nodokļus, palielinātos eko-

nomiskāaktivitāte. RezultātāLatvi-

jas budžets iegūtu pat vairāk nekā

tagad, valstij praktizējot laupīšanu.

Varbūt ir vērts pārstrādāt nodokļu
likumprojektu?

Ivars Redisons

jurists

Latvijas komercbanku vidējās kredītlikmes
(% mēnesī)
Procenti par depozītnoguldījumiem gadā
Latvijas komercbankās (fiziskām personām)

1
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Valūta Igaunija

(EEK)

Lietuva

(liti)
Latvija*

(naudas vienības

par latu)

1 ECU 15.11 4.93 0.678

1 USD 12.11 ■ 4.00 0.543

1 AUD 9.31 3.05 0.417

1 ATS 1.14 0.37 0.0509

1 BEF 0.39 0.13 0.0174

1 GBP 19.20 6.28 0.861

1 CAD 8.51 2.81 0.381

1 DKK 2.03 0.67 0.0908

1 FIM 2.58 0.84 0.116

1 FRF 2.30 0.75 0.1035

1 DEM 8.00 2.61

1 NLG 7.13 2.32

100 ITL 0.8 0.25 0.0339

100 JPY 12.2 4.01

1 KGS — —

1 NOK 1.83 0.60 0.0819

100 ESP 0.09 3.00 0.411

1 CHF 9.51 3.09 0.426

1 SEK 1.62 0.53 0.0731

1 SDR 17.84 5.88 0.7997

1EEK 1.00 0.33 0.0448

1 LTL — 1.00 0.136

1 LVL — 7.339 1.00
i

*LB noteiktie lata kursi attiecībā pret konvertējamām
valūtām 23.janvārī

Valūta iepērk pārdod

1 ASV dolārs 0,5375 0,5484

■■.-UddlIillli'iMAIlifšHHHBBH 0,8696
1 Vācijas marka 0,3548 0,3620
10 Francijas tranki

100 Japānas jenas 0,5421 0,5531

Valsts Bezskaidras

naudas vienība

Ls

Baltkrievija 1 000 0,0465
' Kazahstāna 1

Azerbaidžāņa 1 000 —»ifc?»—i

Krievija 1 000 ,141
Uzbekistāna 1 0,0218
Gruzija ■ļ ,275

Armēnija 1,34

i 0,0495
Moldova 1 0,126

Tadžikistāna

Ukraina

1 000

1 000 000

141

.,13

Valūtas vienību skaits viena ASV dolāra

Ņujorkas birža 20.janvārī

Apvienoto Arābu Emirātu dirhemi

Argentīnas peso

Austrālijas dolāri 1.3011

Austrijas šiliņi 10.620

Beļģijas franki 31.19

Brazīlijas reāli

Cīles peso 406.25

Čehijas kronas 27.80

Dānijas kronas

Dienvidāfrikas randi 3.531

Dienvidkorejas voni 792.60

ECU 0.8013

Ekvadoras sukrē 2351.00

Ēģiptes mārciņas

Francijas franki

Grieķijas drahmas 235.10

Holandes guldeņi 1.6967

Honkongas dolāri 7.7320

Indijas rūpijas 31.350

Indonēzijas rūpijas 2215.50

Īrijas mārciņas

Izraēlas šekeļi

Itālijas liras 1592.9

Japānas jenas 99.32

Jaunzēlandes dolāri 1.5591

Jordānijas dināri 0.699

Kanādas dolāri 1.4215

Kolumbijas peso 853.90

Krievijas rubļi 3947.00

Ķīnas juaņi 8.5113

Libānas mārciņas 1644.50

Malaizijas ringiti 2.5510

Meksikas peso 5.6200

Norvēģijas kronas

Pakistānas rūpijas 30.83

Peru soli 2.180

Polijas zloti

Portugāles eskudo 156.05

Šauda Arābijas riāli 3.7502

Singapūras dolāri

Slovākijas kronas

Somijas markas

Spānijas pesetas 131.25

Sterliņu mārciņas 0.6295

Šveices franks

Taivanas dolāri

Taizemes bati 25.07

Turcijas liras 50 000.00

Ungārijas forinti 111.77

Urugvajas peso 5.85

Vācijas markas 1.5101

Venecuēlas bolivāri

Zviedrijas kronas 7.4070

Šodien plkst2o
Latvijas 7V

2. programmā
Konkurents:

SlA—laikspalielināt pamat-

kapitālu;
kā atprečot sertifikātus;

zāļu tirgū Grindex;
Biznesa savienībaun Skaļflex

celtniekiem.�

REKLAMA/SLUDINAJUMI

lESPĒJAMAS

ATLAIDES

pastāvīgiem
klientiem,

starpniekiem,
kā arī

_J vairumpircējiem.

MEGAiISI-^

MEGAA36 SX2-504665X2-50 Cache 256Kb,

4Mb RAM, 260Mb HDD

MEGA 4&e DX2-e0 466DX2-66, Cache 256Kb,

4Mb RAM,420Mb HDD

Abos komplektos ietilpst:3.5" FDD; 2S/1P Porti;

Mini Tovver Case; IMb Videocard VLB, VL 1/0,14" j
Krāsu Monitors TATUNG, SVGA, 0.26 mm, MRPļi, J

(LE), PovverManagement, 101 Taustiņa Klaviatūra,

Genius Mouse One ar paliktni, 10 čiab. 3.5" HD

disketes F3ASF.

MEGA 43G DX2-66 PCI 466DX2-66, Cache

256Kb, 4Mb RAM, 420Mb HDD

MEGA Pentium P-60 PCI Pentium P-60, Cache

256Kb, 6Mb RAM, 420Mb HDD

Abos komplektos ietilpst:3.5" FDD; 25/1P Porti;

Mini Tovver Case; IMb PCI ATI MACH Video card, 14"

Krāsu Monitors TATUNG, SVGA, 0.26 mm, MRPJI, i
(LE), Povver Management, 101 Taustiņa Klaviatūra,

Genius Mouse One ar paliktni, 10 cļab. 3.5" HD

disketesSASF.

Ls 502.00

Ls 904.00

LS 1.145.00

VAR BASIC Cena latos

BASIC 486 DX 40, 256 Kb Cache, 4Mb RAM, 716.00

210Mb HDD, 1 Mb Video.

VAR
a

for Wlndows

486 DX2 63,256 Kb Cache, BMb RAM, 954.00

420Mb HDD.I Mb VLB Video.

VAR* MultiMedia

486DX2 66,256 Kb Cache, BMb RAM, 1178.00

420Mb HDD, i Mb VLB Video. Mitsumi DS

CD-ROM drive, 16-bit Sound Biaster Creative

Labs, Genius Hi-Fi speakers.

Visos komplektos ietilpst:

3.5" FDD, 2S/1P Porti; Mini Tovver Case; 101 Taustiņu klavia-

tūra, 14" Krāsu monitors TATUNG, SVGA, 0.28 mm, MPR 11,

(LE) Green (VAR
S

tor Windows un VAR* MultiMedia 15" krāsu

monitors TATUNG, UVGA, 0.28 mm, MPR 11, (LE) Green,

Povver Management), Genius Mouse One ar paliktni, 10 gab.

BASF disketes.

•Pēc klienta vēlēšanās iespējamas konfigurācijas izmaiņas.

•Cenās iekļauts apgrozījuma nodoklis.

•Cenas var tikt mainītas bez iepriekšēja brīdinājuma.

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Latvijas nacionālā svītrkodēša-

nas organizācija Ean Latvija sadar-

bībā ar firmu Rodos š.g. 15. un

16.februārirīko semināruStarptau-

tiskā preču numerācijas sistēma.

Ean. Svītrkods un tā lietošana.

Seminārs notiks Rīgā, Meistaru

ielā 10, Latvijas Tirdzniecības un

rūpniecības kameras telpās. 15.fe-

bruārī aicināti tirgotāji, bet 16.febr-

uāri ražotāji.

Seminārs un materiāli krie-

vu valodā.

Lūdzam pieteikties Rīgā, Brīvī-

bas bulvārī 21, 4.stāvā, l.istabā vai

zvanīt pa tālruni333227.

Eiropas savienības forumsEco-

Partnership'9s šogad notiks Mek-

lenburgā Priekšpomerānijā 16.

un 17.oktobri. Biznesaforumamēr-

ķis ir veicināt sadarbību ekoloģis-

ko jautājumu risināšanā. Eco-

Partnership '95 pulcēs Vācijas, Liel-

britānijas, Itālijas, Igaunijas un Lat-

vijas pārstāvjus,

īpaša uzmanība tiks pievērsta

notekūdeņu attīrīšanas un kaitīgo

vielu noteikšanas problēmām, jūras

piesārņojumam, lauksaimniecībai

un ekoloģijai, atkritumupārstrādei.

Pasākumu mērķis irveicināt uzņē-

mumu sadarbību un iepazīties ar

jaunākotehnoloģiju. Latvijas uzņē-

mumi var iegūt papildu informāci-

ju.

LTRK, Brīvības bulv. 21

(4.stāvs), 3.istaba.

Tālrunis 225558.



TIRGUS UN ĪPAŠUMS

Biznesā ar ķīniešiem svarīgas
valodas un etiķetes zināšanas
Valdis Jalinskis

Lai ganLatvijai ar attālo Ķīnu tirdznieciskie sakari patlaban nav

lieli, tomēr tiem, kas vēlas sadarboties ar Ķīnas uzņēmējiem, sva-

rīgi ir zināt ne tikai tirdzniecības noteikumus, bet arī biznesa eti-

ķeti šajā valsti. Tāpēc ari jāievēro priekšnoteikumi, kas ļaus jums
sasniegt labākus rezultātus attiecību nodibināšanāun attīstīšanā.

Pastāv divi galvenie šķēršļi, ar ko jāsaskaras tiem, kas pirmo-
reiz sāk eksportu uzĶīnu. Viens no tiem ir valoda. Otrs ir ķīniešu
darījumu kārtošanas stils. Lai pārvarētu pirmo šķērsli, vajadzīgi
tulki, vai arī jūsu darbiniekiem jāiemācās ķīniešu valoda. Otrās

problēmas atrisināšanai vajadzīgi mazāki līdzekļi. Galvenais nosa-

cījums sekmīgai biznesa darbībai Ķīnā ir vietējās darījumu etiķe-
tes apgūšana. Ja esat apguvuši dažus galvenos likumus, jūsu saru-

nas ar atbildīgiem ķīniešu pārstāvjiem noritēs bez liekas aizķerša-
nās, un nesaprašanās būs ierobežotas."Saglabājot mieru pat tad, ja
viss neiet kā plānots, var panākt daudz vairāk. Kā tad tikt galā ar

ikdienas situācijām?

lepazīšanas
* Oficiāla iepazīšanās ir vispār-

pieņemta. Sāciet ar visvecāko per-
sonu. Rokasspiediens irsvarīgs un

palīdz atdzīvinātatmosfēru.
* Ļoti nozīmīgasir biznesa vizīt-

kartes. Vienmēr vizītkartes ņemiet
līdzi vairāk nekā jūs domājat, ka

jums vajadzēs. Pasniedzietkarti ar

abām rokām, lai ķīniešu valodā ie-

spiestā puse būtu uz augšu. Labi,

ja vizītkartes nav tikai angļu valo-

dā, jo daudzi ķīnieši neprot to. Sa-

vukārtkartes, ko pasniedz jums, ap-

skatietvismaz dažas sekundes.Tas

norādīs, ka jūs ar respektu iztura-

ties pret kartes devēju.
No personiskās pieredzes zinu,

ka labi būs, ja kāds ķīniešu valo-

das zinātājs jumsar hieroglifu palī-
dzību uz atsevišķas lapiņas uzrak-

sta gan viesnīcas adresi, gan visas

pārējās vietas, kurās jūs vēlaties no-

kļūt, jo angļu valodu bieži vien ne-

zina ne tikai uzņēmēji, bet ari tak-

sometru šoferi un darbiniekipat

augstas klases viesnīcās, nemaz ne-

runājot par vienkāršajiem garāmgā-
jējiem.

* Laba ideja ir paņemt līdzi ma-

zas dāvanasjūsu sagaidītājiem (grā-

matas, pildspalvas, kaklasaites vai

kādu jūsu uzņēmuma suvenīru).
Nav pieņemts atvērt dāvanas tās de-

vēja klātbūtnē, javien nav šāda uz-

aicinājuma.

Sakaru līdzekļi
Informācijas nosūtīšanaĶīnā ir

visproblemātiskākā lietagan birok-

rātijas, gantehnoloģijas unvalodas

grūtību dēļ. leteicama iepriekšēja

plānošana ar telefonavai faksa pa-

līdzību, jo tas nodrošinaātrumu. At-

zinīgi tiks novērtētas vēl papildus
izsūtītas vēstules ar uzaicinājumu
uz tikšanos vai banketu.

*Uzstājība palīdzēs panākt savu.

Faksa mašīnas gandrīz vienmēr ir

nepārtraukti aizņemtas, tālruņa
zvans sasniedz nepareizu numuru,

turklāt ķiniešu sakaru operatori ne-

izceļas ar laipnību pret klientiem.

Pārliecinieties, vai visi būtiskie do-

kumenti un prezentācijas materiāli

ir pie jums.
* Ņemiet vērā, ka sprakšķi jū-

su telefonaklausulē var būt ne ti-

kai tehniskas kļūmes dēļ, betari no

noklausīšanās aparatūras.

Banketi,

pusdienas
* Lielākā daļa ķīniešu dod

priekšroku nacionālajai virtuvei. Ti-

pisks oficiālsbankets būs tāds, ku-

rā tiks pasniegti vairāki ēdieni. Ja

jums jāorganizē pusdienas Rietumu

gaumē, izvēlieties drošāko varian-

tu ar vienkāršiem ēdieniem, izvai-

rieties pasniegt neikdienišķus ga-

ļas ēdienus un sieru.
* Irpieņemts, ka pasākuma na-

matēvs Ķīnā pats apkalpo viesus.

Jajūs uzņematviesus pusdienās un

piedāvājat tiem ēdienu, neuztveriet

pirmo atteikumukā nē. Tas var būt

teikts vienkārši aiz pieklājības.
* Pieņemta arī bieža tostu uz-

saukšana, piemēram, uz labu vese-

lību, uz labāmattiecībāmĶīnas un

attiecīgās valsts starpā. Visbiežāk

tiek dzerti vietējie vīni vai stiprie
spirtotie dzērieni.Tomērlielākāda-

ļa ķīniešu spēj turēt ļoti maz. Jajūs
rīkojat pusdienas, sagādājiet kriet-

nu daudzumubezalkoholisko dzē-

rienu.
* Nekad neierodieties uz oficiā-

lajām pusdienām Ķīnā ar nokavēša-

nos. Paši ķīnieši parasti ierodas ar

15 minūšu nokavēšanos. Viņiem ari

irparadums masveidāatstātbanke-

tu, tiklīdzapēsts pēdējais ēdiens. Ķī-
nieši parasti dod skaidru mājienu,

kad tikšanās ir beigusies. Nav vē-

lams, lai jūs tur lieki uzkavētos. Ķī-
niešu ēdienreizes ari iekārtotas ag-

rāk, nekā pierasts Rietumos.

* Galda manieres noteiks jūsu

pielāgošanās spējas. Ja jūs šaubā-

ties, sekojiet namatēva piemēram.
Vienīgi neatstājiet irbuļus rēgoja-
mies ārā no trauka. Novietojiet tos

horizontāliuz paliktņa. Ja neprotat

rīkoties ar irbuļiem, palūdziet na-

ma saimniekamvai restorāna ofi-

ciantammums vairāk pierastos gal-
da piederumus karoti, dakšiņu

un nazi. Tomērjāņem vērā arī, ka

gribot negribotjums vajadzēs iemā-

cīties ēst ar irbuļiem, jo pat augstas
klases restorānos var nebūtcitu gal-
da piederumu un jūs vienkārši va-

rat palikt neēdis.

Savstarpējās
sarunas

* Runājiet par drošām tēmām.

Piemēram, ģimene, dzimtāpilsēta,

ķīniešu kultūras brīnumiutt. Izvai-

rieties no sarunām par politiku, ja
vienjūs sarunu biedru labi nepazīs-
tat. Ķīnieši nevēlas ielaisties politis-
kās diskusijās, ja blakus ir vēl citi

viņu tautieši.Jebkurāgadījumā ne-

kritizējiet Ķīnu un tās vadītājus.
*

Tikpat uzmanīgi jāizsaka ari jo-
ki. Jajūs izsakāt jokus par sevi, ne-

vājiniet savu autoritātiķīniešu acis,

apsmejot savu firmuvai savas valsts

paradumus. Daudzi ķīnieši ir diez-

gan puritāniski, tādēļ izvairietiesno

jokiem ar seksuālu zemtekstu.

Prezentācijas
*Velams, lai būtu kādas pamat-

zināšanas par Ķīnu, jo ķīnieši pa-
rasti labi pārzina savas valsts vēs-

turi un ģeogrāfiju. Uzmanieties no

dažiem«jūtīgiem» tematiem.Taiva-

na unTibeta tiek uzskatīta par Ķī-
nas sastāvdaļu. Jums var būt savs

viedoklis, bet jūsu sarunu partneri

Ķīnā to nevēlētos zināt.

*Vizuālie uzskates līdzekļi ir liet-

derīgi. Diapozitīvu vai grafiku iz-

skaidrošanu vēlamspapildināt ar iz-

dales materiāliem (obligāti ar tul-

kojumu ķīniešu valodā). Augstu
tiekvērtētaskrāsainas brošūras, ko

daudzi (arī uzņēmēji un ministriju
darbinieki) paņem vismaz kā suve-

nīru.Latvijas biznesa dienās suve-

nīrus vietējie iedzīvotāji ņēma ču-

pām un daži pat pamanījās blakus

esošajā tirdziņā tos tirgot.
*

Ja jūs nerunājat ķīniešu valo-

dā, var rasties problēmas. Ķīniešu
puse parasti parūpēsies par tul-

kiem, taču to profesionālais snie-

gums var būt atšķirīgs, lielākajās
pilsētās tas ir labāks. Lai jūs sapras-

tupareizi, runājiet skaidri un nepār-

protami. leturietregulāras pauzes,

teikumus veidojiet gramatiskivien-

kāršus. Angļu un ķiniešu valodas

struktūra ievērojami atšķiras. Ja

nerunājat ķīniski, tad (vismaz ve-

cākajai paaudzei) varat mēģināt
kaut ko stāstīt krieviski.

*

Klausītāju reakcija var būt da-

žāda. Ķīnieši aplaudē tad, kad irpa-

ši runājuši, kā arī pēc citu uzstāša-

nās. Ja publika ir ļoti pasīva, tas ne-

ko ļaunu nenozīmē. Jautājumu uz-

došana klausītājiem, ierosinājums

uz kopīgu diskusiju un aicinājums
izteikt jautājumus var tikt uzņemti

ļotiatturīgi.

Atsevišķi var runāt par preses

konferencēm.Tādāveidā, kādātās

notiekpie mums, Latvijā, Ķīnā nav

iedomājamas. Jautājumi preses

konferencei jāsagatavo un'jāie-
sniedzrakstiskā veidājau divas die-

nas iepriekš. Jaari preses konferen-

cē piedalās daudzižurnālisti, tadie-

priekš saskaņotos jautājumus
drīkst uzdot tikai viens no viņiem,
ko parasti nosēdinablakusatbildē-

tājam. Papildu jautājumus žurnālis-

tiem nav ieteicams uzdot, uz tiem

var vai nu vispār neatbildēt, vai at-

bildētizvairīgi.
■

Vispārīgas
piezīmes

* Rīta apspriedēm būtu jābei-
dzas līdz 11.30un pēcpusdienas ap-

spriedēm līdz pīkst. 17. Ķīnie-
šiem ir sešu dienudarba nedēļa, tā-

dēļ tikšanās var organizēt ari sest-

dienās.
* Pat ņemot vērā neseno politi-

kas liberalizāciju, ārzemju ceļojumi
tiekuzskatīti par luksusa lietu, kas

pieejami tikai nedaudziem ķīnie-
šiem. Aicinājums jūsu ķīniešu biz-

nesa partneriem uz īsu, jūsu puses

apmaksātu «iepazīšanās braucie-

nu» uz jūsu kompānijas galveno
mītni vai arī pieredzes bagātināša-
nas vizīti tiks pieņemts ļoti atsaucī-

gi, un jūsu uzņēmumunostādīs iz-

devīgākā stāvoklī, ja par kontraktu

sacenšas vairākasfirmas. Tomērjā-

rēķinās, ka ceļš uzLatviju un uztu-

rēšanās izdevumi nav nekādslētais

prieks, tāpēc pirms tāda lēmuma

pieņemšanas rūpīgi pārdomājiet,
vai tas būs jums izdevīgi.

*

Saglabājiet mieru, pat ja esat

nokaitināts līdz pēdējai robežai.

Dusmu izgāšana, pat ja tā ir pama-

tota, tiks uzskatīta par paškontro-
les zaudēšanu. Nebaidietiesizteikt

neapmierinātību, taču darietto pie-
klusinātos toņos. Jūs panāksiet vi-

ņuvēlēšanos sadarboties tad, ja sa-

vu problēmu pasniegsiet kā grūtī-

bas, ko abas puses varatrisināt ko-

pā.�

Vai izmantosim zviedru pieredzi
Aiga Pelāne

Mežizstrāde
un kokap-

strāde Latvijā ir gan-

drīzvienīgās tautsaim-

niecības nozares, kas

kļūst arvien rentablākas. Taču me-

žiniekipaši uzskata, ka nopelnīt va-

rētu vēl vairāk, bet nav izstrādātas

rīcības programmas,kā to darīt.

Meža nozares attīstībaskoncep-

cijas valsts programmuMeža resur-

si sāka izstrādātjau Godmaņa valdī-

bas laikā. Koncepcijā bija paredzē-
tas četrasgalvenās programmas

mežsaimniecībasattīstības, meža iz-

strādes attīstības, kokapstrādes at-

tīstības un mežaķīmiskās rūpniecī-
bas attīstības programma.

Pilnībātikaizstrādāta tikai mež-

saimniecībasattīstībasprogramma.

Pārējo trīs programmu izstrāde ti-

ka uzticēta Rūpniecības ministrijai.
Kad ministriju likvidēja, šis uzde-

vums tika nodots Mežaministrijai.
Pēcpusotra gada kopā ar zvied-

ru kolēģiem meža un kokrūpniecī-
bas attīstības programma ir izstrā-

dāta. Jāpiebilst, ka Zviedrijas valdī-

ba šās programmas izstrādei iztē-

rēja 4,5 miljonus zviedru kronu. Bet

nedz Zemkopības ministrijasValsts

meža dienestadepartamenta direk-

toru Arni Skulti, nedz Latvijas ko-

kapstrādes uzņēmēju un eksportē-

tāju asociācijas prezidentu Cedriku

Griķi tā īsti neapmierina. Program-

ma jāpapildina atbilstoši Latvijas ap-

stākļiem. Kā uzskataASkulte, ir jā-

izstrādā ari tuvākais taktikas plāns
detalizētuapakšprogrammu formā.

A-Skulte. Mūsu prātos mežuat-

tīstības tuvākais taktikas plāns jau
ir. Tā realizācija nav atkarīga tikai

no Valsts mežu dienesta, bet gan

no tautsaimniecības attīstības kopu-

mā, kā ari no tā, vai valsts mežu at-

tīstību uzskatīs par pietiekami labu

nozari, kur ieguldīt investīcijas. Ze-

mesreforma «neiet».Reģionos nav

pietiekamiattistijusies ar mežusais-

tīto asociāciju filiāļu darbība. Ir ne-

pieciešamavaldības institūciju stin-

grāka nostāja kokmateriālu ostu

problēmu risināšanā. Jādomā par

reālu kredītu piešķiršanu kokap-
strādes uzņēmumiem. Jāsāk ari do-

māt par to, vai Latvija necieš pārāk
lieluszaudējumus no tā, ka tiekek-

sportēti neapstrādāti kokmateriāli.

C.Griķis Pašlaik Latvijā ikgadē-
jai mežizstrādei ir 8,3 miljoni kubik-

metru teorētisko cirsmu. Tikai pu-
sē no tām ir lietderīgi pārstrādāja-
mā koksne. Tagad divas trešdaļas
koksnes tiek eksportētas nepārstrā-
dātas. Pēc asociācijas aprēķiniem,

Latvijas kokmateriālu pārstrādātāji
zaudē 80 100 miljonus latu, bet

valsts budžets 20 miljonus latu.

A.Skulte. Šādus datus var da-

būt. Būtiskākais jau nav tas, ka

trūkst datu un ieteikumu, bet gan

tas, ka nav firmū kooperācijas, lai

varētu racionālinotikt pati ražoša-

na. Pašlaik notiek decentralizācija.
Katrs rauj uz savu pusi. Tāpatkā

lauksaimniecībāBresis iestājas par
kooperāciju, tākooperācija ir nepie-
ciešamaari mežizstrādē unkokma-

teriālu pārstrādē.

Tāpēc ari bankas nedod kredī-

tus. Tās baidās riskēt. Bankas ne-

ies krāmēties ar sīkmaņiem, kur va-

jag tērēt daudz enerģijas un neko

lielu nevar saņemtpretī. Tās ir ga-

tavas atbalstīt tikailielos projektus

un plānus.

C.Griķis Svarīgi ir radīt mode-

ļus, kas parādītu konkrētu darbību.

Pirmā kokpārstrādātāju akciju sa-

biedrībasāks darbotiesGulbenē.

A.Skulte. Ap 300 firmu Latvijā
nodarbojas ar kokmateriālu ekspor-
tu. 10 no tām ir stiprākas, tās eks-

portē 80% no visas koksnes. Jau ta-

gad šīs firmas savā starpā cīnāspar

tirgu un vietu ostās. Valsts mežos

atļautais ikgadējais ciršanas apjoms
ir 4 miljoni kubikmetru mežmate-

riālu. Tie mežizstrādātāji, kas cērt

šos mežus, jau zina, kur liks kok-

materiālus. Problemātiska savas

produkcijas realizēšana būs topoša-
jiem meža privātīpašniekiem, lai at-

rastu drošu pircēju par pieņemamu
cenu. Ikgadējā cirsmas tāme visos

privātīpašumā esošajos mežos ir 4

miljoni kubikmetru. Ārzemēs tādā

gadījumā sekmīgi darbojas mežu

biržas, kurās tiek kārtoti darījumi
starp kokmateriālu pārdevējiem un

to pircējiem. Tā ar koksni tiek ap-

gādāti vietējie pārstrādātāji. Pie

mums nav šādas sistēmas. Apaļko-
ku eksportā mēs izvedmuitas tari-

fu esam palaiduši par zemu un līdz

ar to cieš mūsu kokapstrādātāji.
C.Griķis Kā uzņēmējs redzu,

ka pārstrādātus kokmateriālus va-

ru pārdot trīs reizes dārgāk nekā

nepārstrādātus. Vajag palielināt

mūsu ienākumusnevis papildus iz-

cērtotmežus, betganlabākpārstrā-

dājot iegūtos kokmateriālus.

A.Skulte. Pilnīgi piekrītu. No

īpašnieka tiek nopirkta koksne par

cenu,kas ir izdevīga pircējam. īpaš-
niekam nav citas izejas, jo viņš ir

nabags un naudair vajadzīga tūlīt.

Tālāk jau pircējs pārdod koksni tā,
lai starpība starp naudu, kas samak-

sāta īpašniekam, un naudu, kas sa-

ņemta, pārdodot koksni ārzemnie-

kam, būtu pietiekami liela un neva-

jadzētu nodarboties ar pārstrādi.
C. Griķis Ja izdotos izveidotre-

ģionālās kokapstrādes apvienības,
tad situācija varētu mainīties.

A.Skulte. Jā, bet parādās arī ot-

ra lieta.Pārstrādātāji labprāt aizlieg-
tu eksportēt neapstrādātu apaļkok-
sni. Tādējādi iekšējā tirgū kristos

cenas, un koksnes pārstrādātājiem
būtu viegli un lēti nopirkt izejmate-
riālus no mežizstrādātājiem. Vēlāk

pārstrādātāji eksportētu jau pārstrā-
dātos materiālus un nopelnītu lielu

naudu sev. Ir jāatrod kompromiss
ar visām pusēm:mežaīpašniekiem,
mežizstrādātājiem un kokapstrādā-
tājiem.

C.Griķis Ir jāizveido visu četru

esošo asociāciju—kokapstrādes uz-

ņēmēju un eksportētēju, mežu ap-

saimniekotāju (īpašnieku) asociāci-

jas, asociācijas Latvijas koks un me-

žu izstrādātāju savienības federāci-

ja. Tai ir jāveidojas uz brīvprātības

principiem.Federācijā varētu notikt

iekšēji strīdi par mežsaimniecības

un kokrūpniecības attīstību. Savu-

kārt federācija ar valdībuvarētu ru-

nāt uz vienlīdzīgiem principiem. Ti-

kai tāvarēs panāktmežiniekiemlab-

vēlīgus lēmumus, jo tagad mūs ne-

viens īpaši neuzklausa. Visiem ko-

pāir jāizveido rīcības apakšprogram-
mas labākai mežu izmantošanai, bal-

stotiesnevisuz deklaratīviem uzsau-

kumiem, bet gan uz konkrētiem

skaitļiem un pasākumiem>

Iegūtā naudas summa
no 1m³ sīkkoksnes (USD) Iegūtānaudas summa no 1m³"A" un 1.šķiras apaļkokiem (USD)

Būs jauns mājsaimniecību budžetu

pētījums Latvijā
Edmunds Vaskis

Demokrātiska
pāreja uz

tirgus ekonomiku ir ie-

spējama tikai tad, ja so-

ciālieprocesi tiek vadī-

ti kā valsts, tā ari atsevišķu sa-

biedrības sociālo slāņu līmenī. Šo

procesu vadīšanai ir nepiecieša-
ma pilnvērtīga un, galvenais, ti-

cama informācija ne tikaipar sa-

biedrību kopumā, bet arī par tās

atsevišķiem, bieži vien specifis-
kiem slāņiem, piemēram, vientu-

ļajiem pensionāriem un nepilna-
jām ģimenēm.

Sociālo procesu izzināšana

valsti ir viens no svarīgākajiem
Valsts statistikas komitejas
(VSK) uzdevumiem. Statistiķu
iegūtā informācija par iedzīvotā-

ju reālo dzīves līmeniir nepiecie-

šama, lai valdība un pašvaldību

institūcijas, reāli novērtējot eso-

šo situāciju, spētu izstrādāt pasā-

kumus sociālo procesu kontrolei

un vadīšanai.

Apstākļos, kad pieaug prasī-

bas statistiskajai informācijai par

tās kvalitāti un ticamību, VSK ga-

tavojas sākt jaunu mājsaimniecī-
bu budžetupētījumu, kuram nav

analoga Baltijas valstīs. Pētijums
tiks Veikts Latvijas valdības un

Pasaules bankas 1994.gada

24.marta parakstītā nodomupro-

tokola ietvaros, kura mērķis ir

radīt Latvijā sociālās aizsardzības

sistēmu. Pētījuma veikšanai tiks

izmantotaspasaules praksē apro-

bētas teorētiskās atziņas un pil-

nīgi jaunas datuapstrādes tehno-

loģijas, kas spēs nodrošinātpētī-

juma rezultātu vispusīgu analīzi

un to izmantošanu daudzaugstā-

kā teorētiskā limeni.Pašlaik eso-

šais mājsaimniecību budžetu pē-

tijums galvenokārt sniedz infor-

māciju tikai par ierobežotuiedzī-

votāju loku un nespēj nodrošināt

kvalitatīvu informāciju sociālo

procesu novērošanai un vadīša-

nai sabiedrībā.

Apsekojuma sagatavošana no-

tiks vairākos posmos. Šā gada

janvārī tiks veikts neliels izmēģi-

nājuma rakstura apsekojums,

kad, izmantojot iedzīvotāju reģis-

tra datus, tiks aptaujāts pavisam
neliels mājsaimniecību kopums.

Aprīli notiks jau daudz plašāka

apjoma apsekojums, kura gaitā

tiks pārbaudīta gatavības pakāpe

galvenajam pētījumam, kas no-

tiks septembri. Tā ietvaros izvē-

lēto mājsaimniecību locekļiem
vienu mēnesi vajadzēs aizpildīt

mājsaimniecibas dienasgrāmatu,
kurābūs jāpieraksta visi saimnie-

cības ieņēmumi un uzdevumi, un

vēlāk jāatbild uz speciāli apmācī-

tu intervētāju jautājumiem. Tas

nebūs vienreizējs, bet nopietns
unilgstošs sociālo procesu novē-

rošanas projekts, kas ilgs vairā-

kus gadus. Šogad tiks atlasītas

vairāk nekā 8000 mājsaimniecī-
bas un mēnesī intervētājam vaja-
dzēs aptaujāt aptuveni 670 māj-
saimniecības.

Līdzekļi pētījuma veikšanai

tiks piešķirti no valsts budžeta

un Eiropas savienības PHARE

programmas. Pasaules banka

savukārt ir apņēmusies finansēt

Latvijas statistikas iestāžu darbi-

nieku apmācību un piešķirt

skaitļošanas un operatīvās poli-

grāfijas aprīkojumu. Tas nebūs

lēts pētījums, taču, ja valsts vē-

las kontrolēt un vadīt sociālos

procesus, līdzekļus šim mērķim

nevajadzētu ekonomēt, jo jau-

nais pētījums sniegs informāci-

ju ne tikai VSK nacionālo kon-

tu, cenu indeksu aprēķiniem

u.c. statistiskiem mērķiem, bet

arī radīs informācijas bāzi zināt-

niski pamatotu sociālo standar-

tu noteikšanai.

Viens no šo pētījumu pamat-

uzdevumiem visā pasaulē ir in-

formācijas nodrošināšanapatēri-

ņa cenu (inflācijas) indeksu ap-

rēķināšanai. Šādi aprēķini nav

iespējami bez patēriņa struktūras

jeb tā dēvējamo «svaru» iegūša-

nas cenu indeksu «svēršanai».

Mājsaimniecību budžetu pētīju-

mu dati ļauj iegūt informāciju par

iedzīvotāju ienākumiemun patē-

riņu atkarībā no mājsaimniecību
sociālās piederības, tās locekļu

skaita, bērnu skaita tajās u.c. rak-

sturojošiem parametriem.

Informācija apkopojošu tabu-

lu veidā būs pieejama ikvienam

interesantam.^

*E.Vaskis—Valsts statistikas

komitejas Sociālās statistikas de-

partamenta direktors

Muitas ziņas

Limbažumuitāno 9. līdz 15. jan-
vārimatklāts viens muitas noteiku-

mu pārkāpums, kad, ievedot auto-

mašīnu, tā netika deklarēta. Sods

Lsso.

Alūksnesrajona muitano 9. līdz

12.janvārim atklājusi četrus muitas

noteikumu pārkāpumus, kas sais-

tīti ar nepieciešamo dokumentu

savlaicīgu nenogādāšanu muitas ie-

stādē.

Valmierasmuitapagājušajā ga-

dā uzņēmumos veikusi astoņpad-
smit pārbaudes. Desmit gadījumos
atklāti pārkāpumi. Muitas operatī-

vā daļa gadalaikā 153reizes veiku-

si reidus gar valsts robežu, lai at-

klātu nelikumīgu kravu pārvadāša-
nu. ■ '<•■» i{

Valkas rajona muitnieki laika

posmā no 10. līdz 17. janvārim vai-

rākkārt piedalījušies pa dzelzceļu

pārvadāto kravu un tukšo vagonu

kontrolēposmā Valka—Valga, to-

mēr pārbaužu laikā nekādi pārkā-

pumi nav atklāti, muitas noteiku-

mu pārkāpumu protokoli nav sa-

stādīti.

Balvurajona muitaskontraban-

das apkarošanas nodaļa pusgada
darbībaslaikāgalvenokārt ir veiku-

si inspekciju MKP Vientuļi. Ir atklā-

ti vairāki mēģinājumi nelegāli ie-

vestpreces, pārbaudītas konsignā-

cijas noliktavas, muitas konvoja
darbs.Trijosgadījumos atklātimui-

tas amatpersonu pārkāpumi.

Pēkšņas pārbaudes nenotiek, jo
kontrabandas apkarošanas nodaļai
nav sava dienestatransporta.Rajo-

na apvedceļi netiek pārbaudīti, jo
neizdodas vienoties ar Viļakas ro-

bežsargu bataljona komandieripar

atļauju muitaskontrabandas apka-
rošanas nodaļas darbiniekiemuz-

turēties pierobežas zonā bez robež-

sargu kontroles...

Daugavpils rajona Kurcuma

MKP no 22.decembra līdz 12.ja-
nvārim atklāti pieci gadījumi, kad

mēģināts ievestkontrabandas pre-

ces. Visos gadījumos tie bijuši Lie-

tuvas iedzīvotāji, kas veduši pārti-
kas preces nelielos daudzumos.

Jelgavas muitas darbinieki no

9. līdz 13. janvārim atklājuši 10 mui-

tas noteikumu pārkāpumus, par

kuriem sastādīti attiecīgi protoko-
li. Par preces slēpšanu no muitas

darbiniekiem, nedeklarēšanu un

muitaskontrolesapiešanu minēta-

jālaikākonfiscētas cigaretes Bond,

30 kg valriekstu, 91 distances va-

dības pults, barošanas bloki, liel-

lopu aknas, konfektes un pieci cū-

kas kautķermeņi. Uzlikts sods vai-

rāk nekā 1,8 tūkstoši latu.

6.janvāri pieņemts lēmums vai-

nīgajiem par MKP apbraukšanu

4.janvārī uzlikt naudas sodu Ls

100. Turklātbija jāšķiras ari no di-

viem cūkas kautķermeņiem (233

kg), subproduktiem (19,5 kg), jaun-

lopu gaļas (220 kg), kā ari no sestā

modeļa žiguļa.

Muitas departamenta

informāciju publicēšanai

sagatavojis

Egils Šķēle

Februārī darbu sāk nekustamā īpašuma
vērtēšanas skola
Egils Šķēle

V/ gada I.februāri savu

—— darbību sāk nekusta-

<f"fc mā īpašuma vērtēša-

nas skolas rieltora

nodaļa, kur studenti

četrosmēnešos varēs iegūt nekus-

tamāīpašuma darījuma menedže-

ra specialitāti.

Mācību programma paredz ie-

pazities ar nekustamo īpašumu da-

rījumu juridiskajiem, vērtēšanas,

tirgzinību, pārvaldīšanas, būvnie-

cības, un finansiālajiem aspektiem,
kā arī ar starpniecības, nomas,

īres, pirkšanas, pārdošanas, ieķī-
lāšanas un kredīta jautājumiem.
Studentiembūsjāiepazīstas ar ser-

tifikātu lietošanu, apdrošināšanu,

kā arī tādu Latvijā mazattīstītu jo-
mu kā nekustamo īpašumu me-

nedžeru darba psiholoģiskajiem
un ētiskajiem aspektiem.

Nodarbības vadīs Latvijas Uni-

versitātes, Valsts zemes dienesta,
Nekustamā īpašuma vērtēšanas

centra un vadošo nekustamā īpašu-

ma darījumu firmu, banku un apdro-

šināšanas sabiedrībuspeciālisti.
Mācību laikā studentiem tiek

dota iespēja praktizēties nekusta-

mo īpašumu darījumufirmās.Kur-

si ir par maksu, mācības notiks

gan dienas, gan vakara plūsmā,
pēc to sekmīgas beigšanas au-

dzēkņi saņems LU diplomu par

profesionālo izglītību.�
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REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Jūs varat Capital datoriem garantijas laika ietvaros ar kompānijas AMD palīdzību

nomainītprocesoru
DX-40

pret DX2-80
ar ventilatoru

tikai par

Ls 89,80

ĀTRUMU!

V
Capital

Rīga, Brīvības iela 85. Tālruņi 278069,276287.
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PIEGĀDE UN UZSTĀDĪŠANA

Pasūtījumus pieņem: Rīga, Kurzemes prospekts la, tfilr. 426388

•Rīga, "LatHaag", Brīvības 62;

•Limbaži, "Lauku buvserviss",

Jūras 58;

•Kuldīga, "RKF E*2- "Veikaliņš"",

Liepājas 41;

•Jēkabpils, "Renijs", Suņu 9;

•Liepāja, arhitektūras birojs

"AKA", Zivju 3;

•Carnikava, "Antars", Nēģu 16;

•Daugavpils, "LCS", Vienības 23;

"SiaMak", Liepājas6-15;

•Krāslava, "Ritms", Artilērijas 1-9;

•Jūrmala, "Laireks", Salas 3;

•Valka, "Lattat", Raiņa 1 ;

•Rēzekne, "Janeks", Blaumaņa 4a;

•Ventspils, "Diana", Pils 57;

•Salaspils, "Salas un Ko", Rīgas 1
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Grāmatvedība

23. janvāripīkst. 17 un30. janv-
āri pīkst. 10 LU Matemātikas uninfor:

mātikas institūta mācību un konsul-

tāciju centrā Grāda sākas divu nedē-

ļu intensīvie kursi bilancspējīgu grā-
matvežu sagatavošanā. Tālr. 213206

(pīkstB.3o—l7.3o).

24.janvāri pīkst. 13.30 LU Ma-

temātikas un informātikas institūta

mācību un konsultāciju centrā Grāda

sākas kursi strādājošajiem grāmatve-

žiem. Tālr. 213206 (plkst.B.3o
17.30).

*■ 24.janvāripīkst. 16 LU Grāmat-

vežu un auditoru mācību centrs orga-

nizē kursus grāmatvežiem iesācē-

jiem. Tālr. 224036.

*" 27.janvāri Rīgas tirdzniecības

serviss organizē semināru grāmatve-
žiem Gada pārskata sastādīšana

tirdzniecības uzņēmumos. Tālr.

274045, 278316, 270083.

*■ 30. janvāri pīkst. 10.30 Latvijas

Juridiskais centrs rīko semināru Jau-

nās grāmatvedībasaktualitātes (I.gru-
pa). Tālr. 213670,229731, 229266.

No 30.janvāra SWH Komerc-

centrs rīko kursus Kompjūteru grā-
matvedība. Tālr. 212684,229092.

<*- No 2iebruāra firma Uniserviss

rīko grāmatvežu sagatavošanas kur-

sus privātstruktūrām. Tālr. 584802.

*■ 2.februāri plkst.ls firma For-

tech organizēbezmaksas demonstrā-

cijuun konsultāciju semināru par grā-
matvedības programmu Miniapvār-
snis. Tālr. 285523, 285657.

B.februārī (krievu vai.) un

14.februārī (latviešu vai.) mācību

centrs Latvikon rīko trīs dienu semi-

nāru Grāmatvedības uzskaite tirdznie-

cībā un sabiedriskajā ēdināšanā. Tālr.

217202,738072.

*- 13.februāri pīkst 10.30 Latvijas

Juridiskais centrs rīko semināru Jau-

nās grāmatvedības aktualitātes (2.gru-

pa). Tālr. 213670, 229731, 229266.

«• No 20. februāra Birznieka Biz-

nesa centrs rīko 3 nedēļugrāmatvedī-
baskursus. Tālr. 622752,622551.

*• Firma Teodors rīko bilancspējī-

gu grāmatvežu sagatavošanaskursus.

Tālr. 561927,550587,270375.

«- LTVSVI rīko divu nedēļukur-

sus grāmatvežiem iesācējiem Grā-

matvedības uzskaite un Pēdējās izmai-

ņas un papildinājumi grāmatvedības
uzskaitē profesionāliem grāmatve-
žiem. Tālr. 322523, 322513.

«•* SWH Komerccentrs rīko semi-

nārus demonstrējumus šādām

programmām: Grasis 1 grāmatve-
dības programma (pirmdienās,ceturt-

dienās no pīkst. 16 līdz 17), Grasis2

finansu norēķini un materiālu uzskai-

tes @tatra mēneša pirmāun trešā ce-

turtdiena no pīkst. 15līdz 17),NAlS—-

LRlikumdošanas normatīvie akti 1992.

1994.gads (trešdienās, ceturtdienās

no pīkst 16 līdz 18). Tālr. 212684,

221278.

<•* Latvijas informatīvi konsultatī-

vāaģentūraLaika organizēindividuā-

las konsultācijasgrāmatvežiemlatvie-

šuunkrievu valodā,kuras sniedz Lat-

vijas Valsts ieņēmumu dienesta gal-
venie speciālisti—par ieņēmuma,ap-

grozījuma un peļņasnodokļiem. Tālr.

222858,466231 (pīkst. 9 12).

Valodas

*■ 23. un 27.janvāripīkst. 19 firma

Letonis organizē vācuvalodas kursus.

Pensionāriem,invalīdiem,skolēniem

un studentiemiespējamaatlaide.Tālr.

274394 (pīkst. 12 16), 412002.

<*• 23. janvāri pīkst. 17 Latvijas Zi-

nibu biedribas valodu centrs rīko an-

gļu valodas kursus iesācējiem. Bez-

darbniekiem,pensionāriem, studen-

tiem, skolēniem atlaide.Tālr. 278646

(pīkst 10 —l6).

*■ No 23.janvara firma Censonis rī-

ko vācu valodas kursus. Tālr. 287402

(pīkst 10 19).
No 23.janvara firma Censonis rī-

ko latviešu valodas kursus ar atestā-

ciju. Tālr. 406333 (pīkst. 9 22).
*■ No 23.janvārafirma Censonis rī-

ko latviešu valodas kursus bērniem.

Tālr. 406333 (pīkst 9—22).

*■ 24. un 26.janvāripīkst. 15 firma

Letonis organizē spāņu valodas kur-

sus. Pensionāriem,invalīdiem, skolē-

niem un studentiem iespējama atlai-

de. Tālr. 274394 (pīkst. 12 16),

412002.

»■ 24. un26.janvāri pīkst. 10 firma

Letonis organizē latviešu valodas kur-

sus. Pensionāriem,invalīdiem, skolē-

niemunstudentiem iespējamaatlaide.

Tālr. 274394 (plkst.l2 —l6),412002.

«r- 24. un 26.janvāri pīkst. 15 fir-

ma Letonis organizē spāņu valodas

kursus. Pensionāriem, invalīdiem,

skolēniemun studentiem iespējama

atlaide. Tālr. 274394 (plkst.l2 —l6),
412002.

24. un 26.janvārī pīkst. 17 firma

Letonis organizē angļu valodas kur-

sus. Pensionāriem,invalīdiem,skolē-

niem un studentiem iespējama atlai-

de. Tālr. 274394 (pīkst 12 16),

412002.

*■ 25.janvariplkst. 9 Latvijas Zinī-

bubiedrībasvalodu centrs rīko angļu
valodas kursus ar vidējām un labām

priekšzināšanām. Bezdarbniekiem,

pensionāriem, studentiem,skolēniem

atlaide. Tālr. 278646 (pīkst 10

16).

«r 25. un 27.janvaripīkst. 10 firma

Letonis organizē angļu valodas kur-

sus. Pensionāriem,invalīdiem,skolē-

niemun studentiemiespējamaatlaide.

Tālr. 274394 (pīkst. 12—16), 412002.

*- 27. un 30. janvārīpīkst 13 firma

Letonis organizē zviedru valodas kur-

sus. Pensionāriem,invalīdiem, skolē-

niem un studentiem iespējama atlai-

de. Tālr. 274394 (pīkst 12 16),

412002.

27. janvārī pīkst 16 Rīgas Kon-

gresu nama Valodu centrs organizē

angļu valodaskursus bez priekšzinā-

šanām. Studentiem, skolēniem,pen-

sionāriem atlaide.Tālr. 323374.

w 27.janvārī pīkst 17.30 Rīgas

Kongresu nama Valoducentrs orga-

nizē angļu valodas kursus arvidējām

priekšzināšanām. Studentiem, skol-

ēniem, pensionāriem atlaide. Talr.

323374.

*r 30. janvārī LTVSVI rīko latvie-

šu valodas kursus. Tālr. 322523.

*- No l.februāra LU Kvalifikāci-

Kursi, semināri, izstādes

jas celšanas fakultāte rīko angļu valo-

das kursus dažādos līmeņos. Tālr.

223575, 276770 (pīkst. 14— 17).
No I.februāra LU Kvalifikācijas

celšanas fakultāte rīko vācu valodas

kursus dažādos līmeņos. Tālr. 223575,

276770 (pīkst. 14 —l7).
<*- No l.februāra LU Kvalifikācijas

celšanas fakultāte rīko latviešu valodas

kursus (aratestāciju) dažādos līmeņos.

Tālr. 223575, 276770 (pīkst. 14 —l7).

*■ 6.februārī pīkst. 18.30Latvijas Zi-

nību biedrības Valoducentrs rīko an-

gļu valodas kursus arvidējāmpriekšzi-
nāšanām. Bezdarbniekiem, pensionā-

riem, studentiem, skolēniem atlai-

de. Tālr. 278646 (pīkst 10 —l6).
** 6.februārī Latvijas Zinību biedrī-

basvalodu centrs rīko flāmu (holandie-

šu) valodas kursus. Bezdarbniekiem,

pensionāriem, studentiem, skolēniem

adaide. Tālr. 278646 (pīkst. 10 —l6).
*• Latvijas Zinību biedrības valodu

centrs rīko latviešu valodas kursus ar

atestāciju. Bezdarbniekiem, pensionā-

riem, studentiem, skolēniem atlaide.
Tālr. 278646 (pīkst 10 —l6).

*■ Firma Sano organizē angļu, vā-

cu unlatviešu valodas kursus (ar ates-

tāciju). Bezdarbniekiem, skolēniem,

studentiem un pensionāriem atlaide.

Tālr. 364214, 532180.

Firma Sano organizēlatviešu va-

lodas kursus izlaiduma klašu (9. un

12.klase) audzēkņiem. Tālr. 364214,

532180.

Firma Nikolass rīko latviešu va-

lodas kursus pieaugušajiem un bēr-

niem,kā ari angļu un vācu valodaskur-

sus grupāsun individuāli. Tālr. 583772.

<•* Firma Lated rīkoangļu, vācu, lat-

viešu (ar atestāciju), spāņu, franču un

itāļu valodas kursus. Skolēniem, stu-

dentiem, pensionāriem atlaide. Tālr.

275656.

Firma Lated rīko angļu, vācu un

latviešu valodas kursus skolēniem.

Tālr. 275656.

<*- Lingvistiskais centrs Lexis rīko

angļuvalodas kursus skolēniemunpie-

augušajiem, vācu un krievu valodas
kursus ārzemniekiem. Centrs rīko krie-

vu valodas pasniegšanas metodikas

kursus ārzemniekiem. Tā1r.374297

(plkst.9—l3).
*■ Firma RememberRīga organizē

angļu, vācu un franču valodas kursus.

Tā1r.216299.

«•* Firma Remember Riga organizē
latviešu valodas kursus ar atestāciju.

Tā1r.216299.

Rīgas Tehniskās universitātes

Sabiedriskoprofesiju fakultāte rīko an-

gļu un vācu valodas kursus dažādos zi-

nāšanu līmeņos. Tālr. 220549.

Firma Letonis organizē dažādu

svešvalodu kursus bērniem. Tālr.

274394 (pīkst 12 16), 412002.

—~ LU Kultūrizglītības nodaļa uz-

ņem klausītājusangļu, vācu, zviedru un

franču valodas kursos ar dažādiem zi-

nāšanu līmeņiem. Tālr. 220420

(pīkst 13 —l7), 292309 (vakaros).

*■ LU Kultūrizglītības nodaļa uz-

ņem klausītājus latviešu valodas kursos

ar atestāciju. Tālr. 220420 (pīkst. 13

17), 292309 (vakaros).

*• LU Kultūrizglītības nodaļa rīko

kursus Angļu valoda lietišķam cilvē-

kam. Tālr. 220420 (plkst.l3 17),

292309 (vakaros).
LU Kultūrizglītības nodaļarīko

japāņu valodas kursus. Tālr. 220420

(plkst.l3 17), 292309 (vakaros).

*- LU Kultūrizglītības nodaļarīko

angļu valodaskursus bez priekšzināša-
nām bērniem no 5 gadu vecuma. Tālr.

220420 (plkst.l3 —l7), 292309 (vaka-

ros).
Finna Edvajs rīko latviešu valo-

das kursus ar atestāciju. Tālr. 371480

(plkst.9—l7).
Firmas Latkon aģentūra rīko in-

tensīvos angļu valodas kursus Lielbri-

tānijādažādiem zināšanu līmeņiem.Sā-

kums katrupirmdienu. Tālr. 581801.

*" Valoducentrs Ingle rīko intensī-

vos latviešu, angļu, vācu, franču valo-

das kursus. Tālr. 287714.

mie aprēķini uzņēmējdarbība. Talr.

277191.

*■ 26. un27.janvāri Latvijas Bizne-

saskola rīko semināru Dokumentārais

akreditīvs. Tālr. 225904, 211186.

*• No 26. līdz 28.janvārim Rīgas Ko-

mercskolas komercizglītības centrs or-

ganizēkursus Decision Base stratē-

ģisku lēmumu pieņemšana un firmas

vadīšana mainīgatirgusunkonkuren-

ces apstākļos. Tālr. 261186.

*- 26.,27.janvāriLU Pašvaldību un

projektu vadības valsts mācību centrs

rīko seminārus: Notariālās darbības

pašvaldībās un Pašvaldībufinanses un

budžets. Tālr. 223324, 223381.

<*- 26.janvāripīkst. 13 Radioelektro-

nikas Tehnoloģijascentrs rīko seminā-

ruFirmas «Tektronk» elektronisko mēr-

instrumentu demonstrācija. Tālr.

363880, 296722.

<*- No 27. līdz29.janvārimRīgas Ko-

mercskolas komercizglītības centrs or-

ganizēkursus Rūpējietiespar savufir-

mu firmas darbības analīze un plā-

nošana. Tālr. 261186.

30. janvāri Nekustamā īpašuma
unvalsts pilnvarniekustudiju centrs sāk

mācības licences saņemšanai Nekusta-

mā īpašuma darījumu mākleris. Tālr.

201417, 589082 (pēc pīkst. 19).

*• 30. janvārī LTVSVI organizē in-

tensīvu divu dienu semināru Pārdoša-

nas psiholoģija un rezultātu sasniegša-
nas tehnoloģija. Tālr. 322523.

*" 31.janvārī un 2.februārī pīkst.

9.30 Darba zinātniskās pētniecības in-

stitūts rīko semināru par papildināju-
miemungrozījumiem LRprofesiju kla-

sifikatorā. Tālr. 277090,369623,369653.
*• 31.janvāri Latvijasnacionālā līzin-

ga devēju asociācija kopā ar Baltijas
Tranzītu banku rīko semināru Līzings
Latvijā. Tālr. 211697,226063, 225031.

*• No 31.janvāra līdz 3.februārim

starptautiskakonsultantu firma Mercu-

ri Internationalrīko kursus Aktīvāpār-

došana.Tālr. 321429.

«•* Līdz l.februārimLatvijas infor-

matīvi konsultatīvā aģentūra Laika

komplektē grupu braucienam uz kon-
ferenci Veidojam biznesu ar amerikā-

ņiem Rodailendaskoledžā(ASV) no 12.

līdz 24.februārim.Tālr.222858,466231

(pīkst. 9 12).
** l.februāri plkst. 9 SIA Komin rī-

ko deklarētāju apmācības semināru

(krievu vai.). Tālr. 213856,228647.
*■ No 6.februāra Komunālceltnieks

mācību centrā sākas kursi Darba dro-

šības noteikumi ķīmiskās rūpniecības

objektos ar bīstamām iekārtām un deg-
vielu uzpildesstacijās. Tālr. 277001.

** No 6. līdz 9.februārim LU Pašval-

dību unprojektu vadības valsts mācī-

bu centrs rīko semināru Lietvedības pa-
mati. Tālr. 223324, 223381.

7.februāri pīkst. 10 SIAKomin rī-

ko semināru Muitas aktualitātes. Tālr.

213856, 228647.

7.februārī (latviešu vai.) un

10.februārī (krievu vai.) Rīgas Zinātnes

un tehnikas nams rīko semināru Jau-
nais likums par uzņēmumu ienākuma

nodokli. Tālr. 323895, 323893.

** 13., 14. februāriLU Pašvaldību un

projektu vadības valsts mācību centrs

rīko seminārus: Notariālās darbības

pašvaldībās, Pašvaldību finanses un

budžets un Darba līgumi. Tālr. 223324,

223381.

Līdz 15iebruārimLatvijas infor-

matīvi konsultatīvā aģentūraLaika tur-

pina dalībniekureģistrāciju uzseminā-

ru profesionālozināšanupilnveidošanai
Berlīnes Starptautiskās izglītības insti-

tūtā. Tālr. 222858, 466231 (pīkst. 9

12).
*■ No 15.līdz 17iebruārimLU Paš-

valdībuun projektu vadībasvalsts mā-

cību centrs rīko semināru Lietvedības

pamati. Tālr. 223324, 223381.

* 16.februāri pīkst. 11 Latvijas Ju-

ridiskais centrs rīko juristu sagatavo-
šanas kursus iestājai zvērinātos advo-
kātos (9. un 10. nodarbība).
Tā1r.213670,229731,229266.

«~ No 16. līdz 18.februārim Rīgas
komercskolas Komercizglītības centrs

organizē kursus Biznesa ABC pamat-

zināšanas finansu un saimnieciskās

darbības jautājumos. Tālr. 261186.

*• No 20. līdz24. februārimLU Paš-

valdību un projektu vadībasvalsts mā-

cību centrs rīko semināru Centrālo un

vietējopašvaldību loma ieņēmumupa-

augstināšanā un pakalpojumu nodroši-

nāšanā. Tālr. 223324, 223381.

*■ 23.februāripīkst 10 Turībasmā-

cību centrā notiks lekcija uzņēmējiem

Projektu vadīšana. Tālr. 622752,622551.
«■ Firma Lated rīko Latvijas vēstu-

res un kultūras kursus atbilstoši Latvi-

jas pilsonības iegūšanas prasībām. Sko-

lēniem, studentiem, bezdarbniekiem

un pensionāriem atlaide.

Tā1r.275656.

Firma Remember Riga organizē

atmiņas un uzmanības treniņa grupu

skolēniem no 7 līdz 15 gadiem. Tālr.

216299.

*■ Amerikāņu biznesa skola sadar-

bībā ar Latvijas informatīvi konsultatī-

vo aģentūru Laika organizē mācības

biznesametodikā unprofesionālo zinā-

šanu pilnveidošanā. Nodarbības no 22.

līdz 24.aprīlim. Tālr. 222858, 466231

(plkst. 9 —l2).
*• Izdevniecība VTFuzņēmējdarbī-

bas pamatu apgūšanai piedāvā šādas

grāmatas latviešu valodā: Dž.Lamb-

dens, DTardžets Mazā biznesa finan-

ses, AVests Biznesaplāns, P Allens Pār-

došana, Dž.Kellijs Pirkšana peļņas ie-

gūšanai un D. Irvins Finansu kontrole.

Tālr. 378378.

*■ Uzņēmējdarbībasatbalsta centrs

komplektē grupu apmācībaibiznesa va-

dīšanas pamatu kursos. Tālr. 227623.

Uzņēmējdarbībasatbalstacentrs

piedāvā kursus mārketingā. Tālr.

227623.

«■ Uzņēmējdarbībasatbalsta centrs

piedāvāvienas dienas apmācību prog-

rammu Biznesa ideju ģenerēšana.Tālr.

227623.

*" Firma Teodors rīko kursus šādās

specialitātēs: menedžeri, sekretāri re-

ferenti, bārmeņi, valūtas kasieri. Tālr.

561927,550587, 270375.

*" LU Kultūrizglītības nodaļa uz-

ņem klausītājus Mazā biznesa skolā.

tālr. 220420 (pīkst. 13 17), 292309

(vakaros).
*• LU Kultūrizglītības nodaļakopā

arValsts Mežierīcības uzņēmumaspe-

ciālistiem rīko meža racionālas izman-

Uzņēmējdarbības pamati
*■ No 23. līdz 26.janvārim Latvijas

komercbankuasociācija organizē kur-

sus Kā strādāt ar aizdevumiem. Tālr.

273191, 271640.

«•* 23. janvāri Latvijas Biznesa skola

rīko kārtējās nodarbības vakara grupā

pēc Profesionālās banku programmas.
Tālr. 225904, 211186.

*■ No 23. janvāra firma Censonis rī-

ko kursus Tūrisma ekonomika organi-
zācija. Tālr. 287402 (pīkst. 10 19).

«■ 23.janvārī (krievu vai.) un27.ja-

nvāri (latviešu vai.) Rīgas Zinātnes un

tehnikas namsrīko semināru Uzņēmu-

ma īpašuma un krājumu invertarizāci-

ja, to noformēšanaun atspoguļošanaga-

da atskaitē, ietverotpāreju uzjaunajām

pamatlīdzekļu amortizācijas normām.

Tālr. 323890, 323893.

*• 24 .janvāri pīkst. 16 Latvijas īpaš-
nieku apvienība rīko semināru Lauku

nekustamo īpašumu atgūšana. Tālr.

289562.

<*• 24.janvārī Latvijas Zvērinātuno-

tāru padome un Rīgas Zinātnes un

tehnikas nams rīko ikmēneša semi-

nāru ministriju, resoru, uzņēmumu,

organizāciju un iestāžu juridiskā die-

nesta darbiniekukvalifikācijas celša-

nai Aktualitātes likumdošanas jautā-

jumos «Par vekseļiem», «Nekustamā

īpašuma nodoklis». Tālr. 323895,
323893.

*■ 25.janvāri plkst. 9 SĪA Komin or-

ganizē deklarētājuapmācības seminā-

ru (latviešu vai.).Tālr. 213856,228647.

25.janvāri pīkst. 17 Latvijas īpaš-
nieku apvienība rīko semināru Atgūto
pibētas nekustamo īpašumu pārvaldīša-
na un apsaimniekošana. Tālr. 289562.

25.janvāripīkst 10.30 Latvijas Ju-

ridiskais centrs rīko semināru Aktuali-

tātes likumdošanā. Tālr. 213670,

229731, 229266.

<•* 25.janvāri pīkst. 11 Latvijas Zinī-

bu biedrībarīko semināru Finansiālie

aprēķini investīcijupiesaistīšanai uzņē-

mējdarbībā.Tālr. 277191.

*- 25.janvārī (latviešu vai.) un

26.janvārī (krievu vai.) Rīgas Zinātnes

un tehnikas nams rīko semināru Valsts

sociālā apdrošināšana. Tālr. 323890,

323893.

26.janvārīnopīkst. 12 līdz 16 Lat-

vijas Zinībubiedrība organizēkonsul-

tācijas Kredīta saņemšanai nepiecieša-

UZŅĒMĒJDARBĪBA

tošanas unapsaimniekošanaskursus

mežu īpašniekiem. Tālr. 220420

(pīkst. 13 17), 292309 (vakaros).
LU konsultatīvais centrs Eko-

nomists un LU Vadības un ekonomis-

kās informātikas fakultāte uzņem ve-

cāko klašu skolniekus Administrāci-

jas un biznesa skolā.

«r LTVSVI rīko intensīvu divu die-

nu semināru Reklāmas izmantošana

firmas imidžaveidošanā. Tālr. 322523,

576509.

«*• Tiesiskās informācijas centrs

un SWHKomerccentrs piedāvā infor-

māciju par spēkāesošo likumdošanu

datorizdrukas veidā latviešu un krie-

vu valodā, jaunāko juridisko literatū-

ru. Tālr. 225646, 221278.

*" Baltijas starptautiska biržas aka-

dēmija sadarbībāarStarptautisko pri-

vātās iniciatīvas atbalstacentru (ASV)
rīko klātienes teorētiskos kursus

Vērtspapīru tirgus, sagatavojot LR Fi-

nansu ministrijas licences iegūšanai

profesionālai darbībaivērtspapīru tir-

gū . Tālr. Rīgā 210513, 210438, Talli-

nā 430388,Viļņā 619919.

** Latvijas informatīvi konsultatī-

vāaģentūra Laika sniedz konsultāci-

jas personāla (kadru) vadīšanā. Tālr.

222858,466231 (pīkst. 9 12).

*" LatvijasBanku koledža turpina

uzņemtvalūtas operācijukasieru, ban-

ku speciālistu sagatavošanasun uzņē-

mējdarbības grāmatvežuvakara kur-

sos. Tālr. 327619, 322605.

Datormācība

<*• 23. un 30.janvārī LU Matemāti-

kas un informātikas institūta mācību

un konsultāciju centrāGrāda sākas di-

vu nedēļu intensīvie kursi personālo

datoru lietošanā. Tālr. 213206

(plkst.B.3o —17.30).

23. un 30.janvārī LU Matemāti-
kas un informātikas institūta mācību

un konsultāciju centrs Grādaorgani-
zē datoru kursus iesācējiem Darbs

Windows vidē. Tālr. 213206

(plkst.B.3o —17.30).

<*- No 24.janvāra Novell speciālis-
tu sertifikācijas programmas ietvaros

firmaSoft-tronik organizē kursus Tik-

lu NetWare administrēšana. Tālr.

294727.

No 24.janvāra firma Soft-tronik

organizēkursus Datoru lietošanaspa-
mati. Tā1r.294727.

<*■ 25.janvārī firmas Latcomputer
Povoer mācību centrs rīkokursus IBM

PC datori iesācējiem (Norton Com-

mander, MS Windows, Word for Win-

douis 6.0). Tālr. 576250.

*■ No 26.janvāra firma Soft-tronik

organizē kursus Pakete ekonomiska-

jiem aprēķiniem un datu bāzu veido-

šanai Excel 5.0 for Windows.

Tā1r.294727.

«* No 26.janvārapīkst. 14 LU Kva-

lifikācijas celšanas fakultāte rīko die-

nas kursus IBMpersonālie datori ie-

sācējiem. Tālr. 227112 (pīkst. 10

16).
«r No 30.janvāraplkst. 9 LU Kvali-

fikācijas celšanas fakultāte rīko inten-

sīvos nedēļaskursus IBMpersonālie
datori iesācājiem.Tālr. 227112 (pīkst.
10 16).

*■ 30.janvārī LU Matemātikas un

informātikas institūts organizē dato-

ru kursus elektronisko tabulu Excel

5.0 for Windows apgūšanai.

Tā1r.213206 (plkst.B.3o —17.30).
*■ No l.februāra Novell speciālis-

tu sertifikācijas programmas ietvaros

firmaSoft-tronik organizēkursus Tik-

lu tehnoloģijas. Tā1r.294727.

•* No 6.februāra firma Soft-tronik
organizēkursus Darbs Windows vidē.

Tā1r.294727.

No l.februāra pīkst. 17 LU Kva-

lifikācijas celšanas fakultāte rīko va-

kara kursus IBMpersonālie datori ie-

sācējiem. Tālr. 227112 (pīkst. 10

16).
** 1.februāriAutodesk kompānijas

oficiālais mācību centrs organizē da-

toru kursus AutoCADa 12.versijas

īpatnības. Tālr. 273052, 369605.

6.februārī LU Matemātikas un

informātikas institūta mācību un kon-

sultāciju centrs Grāda organizēdato-

ru kursus teksta redaktora Word 6.0

for Windows apgūšanai. Tā1r.213206

(plkst.B.3o —17.30).
*• 6.februārī LU Matemātikas un

informātikas institūts organizē dato-

ru kursus grafiskās paketes Corel
Draiv apgūšanai. Tālr. 213206 (pīkst.
8.30—17.30).

<•* No 6.februāra firma Soft-tronik

organizē kursus Darbs Windows vi-

dē. Tā1r.294727.

*- B.februārī Softdesk kompānijas
oficiālais mācību centrs organizē da-

torukursus grafiskāspaketes Auto
Architect arhitektiem, kas strādā Au-

toCADa vidē. Tājr. 273052, 369605.
** Rīgas Tehniskās universitātes

Rīgas biznesa skolapiedāvā iegūt vai

papildināt zināšanas IBM personālo
datoru programmu pakešulietošanā:

Microsoft Windows Version 3.1, Mic-

rosoft Word Version 2.0, Word Perfect
Version 5.1 for DOS, Lotus 1-2-3 for
DOS Release 2.3, d Base IV v 1 5 for
DOS. Tā1r.288822, 217921.

<•* LU Kvalifikācijas celšanasfakul-

tāte rīko kursus IBMpersonālie dato-

ri Windows vide, IBM personālie da-

tori iesācējiem, Teksta redaktors Word

forWindows, Elektronu tabulas Excel

forWindows 5.0, Maketēšanas līdzek-
lis Pagemakerfor Windows, Grafiskā
dizaina līdzekļi Aldus Free Hand

Tā1r.227112(pīkst. 10 16).
*■ Rīgas Tehniskā universitāte rī-

ko personālo datoru mācību kursus
Windows vidē. Apmāca Word, Excel,
Corel Dravo programmās.Tālr 320073

458222.

*" Rīgas Tehniskā universitāte rī-

ko divu nedēļuintensīvos datoru mā-

cību kursus iesācējiem.Tālr 320073
458222.

*■ Firma Kompjūteruserviss turpi-
na individuālo apmācību darbam ar

IBM kompjūteriem. Tālr. 459438.
ar LTVSVI organizē intensīvos

dienas un vakara kursus Darbsar da-
toriem ('vide Windows, paketes Word
for Windows, Excelu.c.). Tālr 321026
322523.

«r SWH Komerccentrs rīko inten-

sīvos apmācības kursus iesācējiem
Darbs ar datoru MS-DOSun Windows
vidēs. Tālr. 229092.

MS "RĪGAS VĪNI"

Sgodu 200 000 000

|fmpanieša pudeles

[izjaišanai, piedāvā 40 000

šampanieša
Ijußilljas noformējumā.

OOO
PUSSAUSAIS

Jubilejas šampanieša pārdošana notiks

firmas "Bravo" veikalos no 23.01.95. g.

Cenai Ls. Tā1r.370032

dzīvokļu un ofisu remonts,
'projekti un dizains.

"CTalta galdniecības izstrādājumi.

Tālr.: (0132) 714-52-15, 714-10-35, fakss: (013) 714-03-80

AUTOTRANSPORTA UN AUTOCELTŅA PAKALPOJUMI.

CELTNIECĪBAS MATERIĀLU PĀRDOŠANA

Transeast

Airlines

GAIDĀM JŪS

Rīgā, Pils laukumā 4-110.

Acjenturā Brīvības ielā 54.

AVIO PASAŽIERU lIVI RIBAI!

AVIOKOMPĀNIJA TRANSEAST AIRLINES

VEIC REGULĀRUS REISUS
uz Dienvidzviedriju (Jončepingu) ar komfortablu lidmašīnu JAĶ-40.

>- RĪGA-JONČEPINGA-RĪGA

Riga 8.30

Jončepinga 9.00

Jončepinga 9.40

Riga 12.0

pirmdiena
8.30

trešdiena

15.15

15.45

16.15

18.40

piektdiena

15.15

15.45

16.15

18.40

AVIOKOMPĀNIJA ATKLĀJ JAUNUS REGULĀROS REISUS:

no 20. februāra pirmdienas, trešdienas, piektdienas -

5- RĪGA - KRISTJĀNSTADE (ZVIEDRIJA) - RĪGA,

no 21 .februāraotrdienās, ceturtdienās, svētdienas -

>- RĪGA - BILLUNDA (DĀNIJA) - RĪGA.

INFORMĀCIJA w

Tālr. 327298, fakss 228381, 223659.

Kasēs: tālr. 201613, 226495, 334423. Lidostā Rīga pa tālr. 207136.

Sarakstos norūdīts vietējais laiks. • Piedāvājam plašu tarifu izvēli. •Tūristu grupām - atlaides.

PEC JŪSU VELĒŠANAS mēs varam veikt lidojumus arī uz citam Eiropas un NVb valstīm.

-
V

PANEVEZAS VALSTS STIKLA RŪPNĪCA

stikla pudeles
ar uzskrūvējamiem vāciņiem

alkoholiskajiem dzērieniem.

Tilpums 0,5 1 un 1,0 1.

Pudeles ražotas ar importa iekārtām.

Kvalitāti pārbauda elektroniskās ierīces.

Lietuva, talr. 8-01254-67973.

w

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Firmas Teko apaļo zīmogu

uzskatīt par nederīgu no

18.01.95.

LĒTI PĀRDOD lietotus ledus-

skapjus Ta/r-106, elektriskas

plitis, elektrisko maizes cepa-

mo krāsni, elektrisko pannu, 3

sekciju apkures katlu (Lietuva,

komplektā apsildes caurules).
Cena pec vienošanas. Talr.

617735 (no pīkst. 9 lidz 18).

Rīsi

(slīpēti, pirmā

šķira) maisos

vairumā un

mazumtirdzniecībā.

Tālr. 332803,

333369 darba

laikā.

RĪGA, BLAUMAŅA ielā 38/40 |
3,»tavi, 39,k. )

, Firmas 91
".I ullii ik" ;

klientu ievērībai':

vilnas un pusvilnas

audumi, kurus firma

realizē no 4, noliktavas

Buļļu[ielā 74,

ir nocenoti

no 10% līdz 20%.

Firma "LATLEKSS"

Veicam interjera noformēšanu,

kosmētisko un kapitālo

remontu iestādēs, veikalos,

kafejnīcās un tml.,

kā arī pieņemam individuālos

pasūtījumus dzīvokļu un māju

remontam. Jumturemonts un

fasāžu restaurācija.

lespējami mūsumateriāli.

Narkoloģiskais centrs

"Līdzjūtība"

� Kodēšana pret smēķēšanu
un alkoholismu

� Ampulu implantācija-
� Ārstējošās hipnozes seansi T

� "Plosta" pārtraukšana stacionārā

vai klienta mājās
� Ambulatoriskā ārstēšana

� Dermatovenerologakonsultācija

Strādājam pēc licences.

Tālr. 536394

I-.
AUTORIEPAS!
"LANEK" - koncerna CONTINENTAL (Vācija)

un firmas BARUM CONTINENTAL (Čehija)
LANEK oficiālais pārstāvis

(geliitenlal"

BARUM CONTINENTAL s.r.o.

NVS RAŽOTAS AUTORIEPAS

GOODSYEAR

kravas un vieglajām
automašīnām

vasaras, ziemas ar

radzēm - vieglajām
automašīnām,

mikroautobusiem un

džipiem

VAZ, "Ņiva", GAZ-24, RAF diski;
akumulatori: 6CT-55, 6CT-60, 6CT-75, 6CT-90,

6CT-132, 6CT-182, 6CT-190.

Mazumtirdzniecība: tālr. 558731,558755
Vairumtirdzniecība: tālr. 558746

Montāža un balansēšana: tālr. 558733,558656

RĪGĀ, TEIKĀ, AIZKRAUKLES lELĀ 21, kah. 158.

K.Barona ielā 75, Sporta pilī, 1. stāvs (katru dienu).

VI3

Individuālie vekseli

Apdrošināšanas sabiedrību galvojums
Latos 40% gadā

Peļņa

Pelna

valūta 32% gada

Trasta līgumi
36% gadāLatos

valūtā 2&%gadā

Dažādu valstu un veidu akcijas

Baltijas Vērtspapīru nams

Riga, Elizabetes 23, tel. 320350



NOVADOS

Uz Draudzīgo aicinājumu
atsaucas arvien vairāk labvēļu
Gaida Liepiņa

Valmiera, 18.janv. Ikviena vi-

dusskola vai pamatskola rajonā
to ir 21 pērn ir ievērojami papil-

dinājusi savas bibliotēkasar Drau-

dzīgā aicinājuma atbalstītāju dāvi-

nātajām grāmatām, fotoalbumiem

un preses izdevumiem. Mācību ie-

stādēm ziedota arī nauda, gleznas

un izglītošanās procesam nepiecie-

šami priekšmeti.
Rajona skolu pārvaldes metodi-

ķe DairaPuķīte Dienai pastāstīja,

kakopumābibliotēkasir ieguvušas

9109 grāmatas un 2496 latus, kas iz-

lietojami nevien daiļliteratūras iegā-

dei, bet ari skolu mācību bāzes uz-

labošanai. Valmieras l.vidusskolas

bibliotēku vien ir papildinājušas
2533 grāmatas. Ar sevišķu gandarī-

jumu D.Puķīte pateicās lauku ļau-

dis, kas daudz grāmatusadāvināju-
ši savām pirmajām zinību dēvējām

Rūjas, Dikļu un Kocēnu pamat-

skolām, ka arī Naukšēnu un Bur-

tnieku vidusskolām. «Pārraugot ra-

jona mācību iestāžu bibliotēkas, es-

mu tur redzējusi arī Latvijas brīv-

valsts laikā Draudzīgā aicinājuma

akcijā ziedotas grāmatas ar dāvinā-

tāju ierakstiem. Domāju,ka šis grā-

matas ari bērni vairāk saudzēs,» uz-

skata D.Puķīte.
«Mūsu lielākābagātība ir skolas

bibliotēkaar 50 tūkstošiem daiļlite-
ratūras darbu. Nesen novadniece

Olga Strauta, pildot savas mātes,

skolotājas, novēlējumu, ziedoja vai-

rāk nekā100 ļoti vērtīgugrāmatuun

gleznu reprodukciju albumu. Vēl

par 100vienībāmbibliotēkupapildi-
nāja ari absolventes Lilitas Pēterso-

nes velte, bet JānisRudzītis un Lau-

ma Šiliņa skolas darbmācības kabi-

netam uzdāvināja aužamās stelles,»

Dienaipastāstīja Mazsalacas vidus-

skolas direktora vietnieks Jānis
Reinvalds. Uz Draudzīgo aicināju-

mu ir atsaukušās ari izdevniecības

Avots, Latvijas enciklopēdija, Val-

mieras tipogrāfija, dāvinot rajona
skolām lasāmvieluun specializēto
literatūru. Savukārt SIA Prese mā-

cību iestādēmatvēl neizpirktos žur-

nālus un nedēļas laikrakstus>

Pilsētas dome tiesājas par parādiem
Māra Grīnberga

Jēkabpils, 19.janv. Valsts uz-

ņēmums Materiālās rezerves iesū-

dzējis saimnieciskajā tiesā Jēkab-

pils siltumtīklu uzņēmumu un pil-

sētas domi par nenomaksātoparā-

dupar piegādāto mazutu —gandrīz

pusmiljonu latu.

Kā Dienai sacīja Jēkabpils do-

mes izpilddirektors Kārlis Skras-

tiņš, vairāk nekā puse jeb 250 tūk-

stoši latu no šīs summas ir pašval-

dības parāds Jēkabpils siltumtīk-

liem.Saimnieciskā tiesa jautājumu

par parādu piedziņu izskatīs febru-

āra beigās, bet līdz tam pilsētas ap-

kurē tiek ievērots taupības režīms.

Tā kā janvāra sākumā Jēkabpils
rajonāsāka aptrūktkurināmā, Minis-

tru kabinets pieņēmis rīkojumu, ka

no 14 000tonnu mazuta,kas tikspie-

šķirts grūtībās nonākušajām pašval-

dībām no valsts rezervju fondiem,
700tonnu iedalītsJēkabpils rajonam.

Par šo kurināmo pašvaldībai jā-

norēķinās līdz 1995.gada maijam.

Kā sacīja Kārlis Skrastiņš, minē-

tais 250 laln i v\< radies

vel 1992./1993.gada apkures sezo-

nā, kad Godmaņa valdībadažam pa-

švaldībāmpiešķīrusi mazutu aizde-

vumaveidā. Taču par to toreiz ne-

viens nav norēķinājies. Tagad tie-

sas priekšā būs jāstājas arī pilsētas

domei, kas savas valdīšanas laikā

tāduparādu nav pieļāvusi.
Šonedēļ Jēkabpils pilsētas pa-

švaldības uzņēmumsNamupārval-
de un domepiedalījās vēl vienā tie-

sas procesā—valsts saimnieciska-

jā tiesā izskatīja Latvijas gāzes un

Jēkabpils gāzes apgādes uzņēmu-

ma prasību par 70 tūkstošu latu pa-

rāda piedziņu no Namupārvaldes.
Namu pārvaldes priekšnieks

VladimirsŽdanoks Dienu informē-

ja, ka šāds parāds radies tāpēc, ka

pilsētas pašvaldība noteikusipārāk

zemus gāzes piegādes tarifus Jē-

kabpilī un izveidojusies starpība

starp gāzes patiesajām izmaksām

un tām summām, ko par šo pakal-

pojumu maksā iedzīvotāji.

KSkrastiņš pavēstīja, ka tiesaat-

likusi parāda nomaksu līdz maijam,

jo, ja nāktosto maksāt tūlīt, tad Na-

-1 mu pārvalde bankrotētu.�

Tiesā kapu apgānītājus
Ieva Zolneroviča

Saldus, 20.janv. Nedēļas vidū

Saldus rajona tautas tiesas priekšā

stājās trīs nepilngadīgi jaunieši. It

kā apliecinot savu atbalstu sātanis-

mam, pērnā gada augusta naktī

Brocēnu pagasta Leibukapsētā vi-

ņi bija apgānījuši pavisam 13 kapu

kopiņas izrāvuši krustus.

Kā Dienai pastāstīja Saldus tie-

sas tiesnese Gunita Galiņa, šādu ka-

pu apgānīšanas noziegumutiesa iz-

skatapirmo reizi, parasti tās bijušas

huligāniskas izdarības. Bet ari vilkt

paralēles ar Liepājāsātana vārdāpa-

strādāto noziegumuneesot nekāda

pamata, jo brocēniešu rīcībai ar sā-

tanismu un tā idejām ir visai maza

saistība. Viņi savu noziegumuizda-

rījuši pēc videofilmas noskatīšanās

un rokmūzikas klausīšanās,kurā tie-

ši pieminētakrustu griešanaotrādi.

Pēc Latvijas kriminālkodeksa 299.

un 300.panta tiesa visus trīs jaunie-

šus atzina par vainīgiem, divus so-

dot ar trīs gadubrīvības atņemšanu,
soda izciešanu atliekotuz diviemga-

diem, un vienu ar trīsgadu brīvī-

bas atņemšanu, sodu nosakot nosa-

cīti ar pārbaudes laiku vienu ga-

du un sešiem mēnešiem.�

Apkures nauda jānopelna
Ilze Galkina

Valka, 20.janv. Sabiedriskos

darbus krūmu ciršanu, kapu la-

biekārtošanu un sētnieku aizvieto-

šanu šonedēļ sāka 25 Valkas dzī-

vokļu īrnieki, kas iesniedza pilsētas
domē deklarācijas apkures pabal-

sta saņemšanai. Jaupērnā gada no-

vembrī domes deputāti sēdē pieņē-
ma lēmumu, ka darbaspējīgiem īr-

niekiemnaudabūs jānopelna, strā-

dājot pilsētas labiekārtošanā, par

darba dienu saņemot divus latus.

Šo summu pārskaita samaksai par

apkuri un silto ūdeni.Šāda iespēja

iedzīvotājiem tiek dotapirmo reizi

Valkas vēsturē. Daļadeklarāciju ie-

sniedzēju prasību nav uzskatījuši

par nopietnu, toapliecina izdotās ār-

stu izziņas ar aizliegumu strādāt fi-

zisku darbu.Toties daļa īrnieku

pat bezdarbnieki, kuriem domes lē-

mums šķitis aizvainojošs, deklarā-

cijas vispārnav iesnieguši, kaut gan

par dzīvokli nespēj samaksāt.

«Pavisam deklarācijas iesniegu-

ši 316 valcēnieši, tas ir trīs reizes

mazāk nekā iepriekšējā apkures se-

zonā,» teica pilsētas domes sekre-

tāre Gundega Ukre. Ar domes lē-

mumu noteikts arī, ka deklarācijas

nepieņemsno tiem īrniekiem, ku-

ru skaits dzīvoklī ir mazāks par is-

tabu skaitu. Viņiem tiek piedāvāta

dzīvokļa maiņas iespēja. 4

Samazinās dzimstība, pieaug mirstība

Aigars Štāls

liepāja, 20.janv. Liepājas Ci-

vilstāvokļa aktu reģistrācijas noda-

ļas vadītājas DzintrasReisas piekt-
dienpresei izplatītā informācija rā-

da, ka pēdējos trijos gados pilsētā

samazinājies jaundzimušo skaits,

turpretim palielinājies viņsaulē aiz-

gājušo skaits. 1992.gadā Liepājā

piedzima 1240mazuļu, bet 1994.ga-

dā—tikai928bērni. Pirms trimga-

diem Liepājā nomira 1345 cilvēki,

pagājušajā gadā—l6ll.

Šādu situāciju Dz.Reisa skaidro-

ja ar alkoholisma palielināšanos,

sieviešu neaudzinātību, kā arī ar

dzīvokļu trūkumu jaunajām ģime-

nēm un varasiestāžu izvairīšanos

no nozīmīgiem demogrāfiskā stā-

vokļa uzlabošanas risinājumiem.

Dz.Reisa Dienainevarēja sniegt

datuspar pašnāvnieku skaitu un ve-

cumu, taču piebilda, ka šis rādītājs
droši vien ir palielinājies, nevis sa-

mazinājies. Advokāts Pauls Grīn-

valds ir satraukts par latviešu nāci-

jas izmiršanas draudiem, tāpēc ie-

rosina iekasēt nodoklino neprecē-

tajiem un to izmantot daudzbērnu

ģimeņu atbalstīšanai.Dz.Reisa Die-

nai teica, ka šādu priekšlikumu va-

rētu atbalstīt. Šāds nodoklis tādā ga-

dījumābūtujāmaksā ikvienam piln-

gadību sasniegušam vīrietim, kurš

nav precējies, un iegūtā nauda iz-

mantojama bērnu namuvaibāreņu

patversmju uzturēšanai. «Demo-

grāfiskajai situācijai pēdējā laikā ne-

esam pievērsuši uzmanību,» teica

Dz.Reisa. «Tāpēc mediķiem, sko-

lotājiem, baznīcas pārstāvjiem un

politiķiem jāsēžas pie viena galda
un jāspriež par šo problēmu.»^

RĪGĀ

Rajona valde grib atjaunot skolu
Sarma Kočāne

Rīga, 20.janv. Ziemeļu rajona

valde nevar vienoties ar Civilās aiz-

sardzības centru par telpām Pētersa-

las ielā 10.1974.gadā šī ēka tikaizno-

mātā toreizējām civilās aizsardzības

struktūrām, bet 1994.gada oktobri lī-

gumsbeidzās, un rajona valde to pa-

garināt nevēlas. Savulaik turatradās

pamatskola, irplānotsskolu atjaunot
Uz totiktupārvietota daļa2.vidussko-

lasaudzēkņu, jo vidusskola ir pārslo-

gota.Turklāt66.vidusskolatikusipie-
mērota tam, lai tur varētu mācīties

bērni ar mugurkaula deformācijām.

Pagaidām 66.vidusskolā mācās ari

veseli bērni, taču, javiņus pārceltu uz

atbrīvotajām telpām Pētersalas ielā,

izglītību iegūtvarētu gandrīz visi ma-

zie rīdzinieki, kas sirgst ar šo kaiti.

Rajona valdes izpilddirektors Ro-

melds Podskočijs Dienai sacīja, ka

skolas atjaunošanu un visasminētās

izmaiņas atbalstā ari pilsētas dome,

taču Civilās aizsardzības centrs atsa-

kās telpas atbrīvot Vienīgā atbilde,

ko rajona valde saņēmusi no Aizsar-

dzības ministrijas, ir lūgums pagari-

nāt nomas līgumu>

Balsošanas mašīna kļūdās
Dzintra Āboliņa

Rīga, 18.janv.Rīgas domesbal-

su skaitīšanas komisija pārbaudīju-
si balsošanas iekārtu Rīgas domes

sēžu zālē un konstatējusi, ka tā kļū-
daini skaita deputātu balsis. Balsu

skaitīšanas komisijas priekšsēdētāja
Baiba Pētersone teica, ka pārbaude
veiktatāpēc, ka daži domniekiiztei-

kuši šaubas par vienavai otra balso-

juma rezultātiem. Konstatēts, ka iz-

drukā atspoguļotais balsojums ne-

sakrīt ar to,kā balsojis deputāts.Tika

pieņemts lēmums, ka pēc domnie-

ku pieprasījuma tiks pārbaudītas iz-

drukas un nepieciešamības gadīju-

mā notiks atkārtota balsošana. Bal-

su skaitīšanas mašīna Rīgas domē

pagājušā gada rudenī bija salūzusi,

un ilgāku laiku domes sēdēs balso-

ja, paceļot roku. Mašīna joprojām

nav kārtībā, un būs nepieciešami lī-

dzekļi, lai to salabotu. 4

Būs konference Ekonomiskā

izglītība pārejas periodā
Anda Miķelsone

Rīga, 17.janv. No 7. līdz 10.j-

ūnijam Rīgas Kongresu namā notiks

konference Ekonomiskā izglītība
pārejas periodā (problēmas un risi-

nājumi). To organizē Latvijas Izglī-
tības un zinātnes ministrijasadarbī-

bā ar Saeimas Budžeta un finansu

komisiju, SaeimasIzglītības komisi-

ju,Ārlietu, Finansu unEkonomikas

ministriju. Darbsparedzēts sešās sek-

cijās: universitātes, koledžas un ko-

mercskolas; programmas vidējās iz-

glītības mācību iestādēs unaroda ap-

mācības skolās; ekonomiskāizglītība
laukos;pieaaugušoizglītošana unpār-

kvalificēšana; ekonomiskāizglītošana

masu informācijas līdzekļos. Izglītības

un zinātnes ministrs Jānis Vaivads

preseskonferencē teica, ka tās mēr-

ķis būs apzināt situāciju, kāda tirgus
ekonomikas apstākļos irekonomis-

kās izglītības jomāLatvijā. �

Apspriežas komunālo

saimniecību pārstāvji
Sarma Kočāne

Rīgā, 20.janv. Pirmoreizi pēc
vairāku gadu pārtraukuma sapulcē-

jās visu pilsētas rajonu pašvaldību
komunālosaimniecību pārstāvji.

Viņi pārrunāja un salīdzināja
saimniecību struktūras dažādos

rajonos, kā arī apmainījās ar infor-

māciju par pavisam konkrētiem

jautājumiem, piemēram, par sil-

tumapgādi un tās izmaksām, par

komunālo maksājumu iekasēšanu.

Atsevišķas pašvaldības gatavojas
reorganizētatkritumunovākšanu,

vairs neizmantojot firmas Hoētika

pakalpojumus. Tika spriests, kā iz-

dzīvot un kur ņemt līdzekļus na-

mu pārvaldēm.
Rārstāvji vienojās par darba

grupas izveidošanu kopīgo jautā-

jumu risināšanai. Šai grupai būs

tiesības savus priekšlikumus ie-

sniegt pilsētas domei arī bez val-

žu vadītāju starpniecības. Tikšanās

notikaKurzemes rajona valdes tel-

pās, un valdes priekšsēdētāja viet-

nieks Jānis Ivanovskis to novērtēja

kā ļoti lietderīgu, jo dažādās pašval-
dībās strādājošiem trūkst informā-

cijas, kā kopīgas problēmas tiek ri-

sinātas citās valdēs. 4

PAŠVALDĪBU ĪSZIŅAS

Centra rajona valdes priekšsēdētāja palīgs Vidvuds Lielpēteris vēlas

atgādināt sava un ari citu rajonu iedzīvotājiem, ka Ministru kabinets par

pēdējo termiņu sertifikātu deklarāciju iesniegšanai noteicis 28.februāri>

Centra rajons. Tiek restaurēts Laimas pulkstenis. Līdz šim pulksteņa
mehānismsbija kioskā, tagad tas pārcelts uz pašu pulksteņa korpusu, bet

kioskā tiek uzstādīts otrs rezerves elektroniskais mehānisms.*

Zemgalespriekšpilsēta. JaunaSkonto-Farm firmas aptieka atvērta Tir-

ņakalnā,Jelgavas un Satiksmes ielas krustojumā. Tuvākajā laikā tiks atvērta

ari šīs aptiekas filiāle pilsētas 2. klīniskajā slimnīcā.

Kurzemes rajona valdēpieņemts lēmums par 25% samazināt telpu īres

maksu visiem šā rajona grāmatuveikaliem.*

Vidzemes priekšpilsētas valde devusi atļauju firmaiPērkoni Nīcgales
ielā ierīkot bezmaksas sporta laukumu. 4

RĪGAS RAJONĀ

Ģimnāzijas prīma Siguldā
Sarma Kočāne

Sigulda, 20.janv. Siguldas

ģimnāzijā pirmo reizi tiek rīkots

konkurss ģimnāzistēm, līdzīgs tra-

dicionālajiem mis konkursiem. Kā

Dienai pastāstīja skolas ārpuskla-

ses darbaorganizatore RutaPelce,

tā ir pašu meiteņu ideja un ari gal-
veno darbu konkursa organizēša-

nā veikušas divas skolnieces Ie-

va Juste un Zane Stiglica. Konkur-

sa vadītājs Andris Freidenfelds.

Žūrijā galvenokārt skolotāji vī-

rieši. Galvenaisvērtēšanaskritērijs

meiteņu māka sevi parādīt. Žū-

rijai būs jāvērtē viņu prasme dejot,
rīkoties negaidītās situācijās un ci-

tas labāsīpašības. RPelce pastāstī-

ja, ka skolā jau bijuši dažādi kon-

kursi skolotājiem, kuros skolēni

vērtējuši savus pedagogus.�

JŪRMALĀ

Izsludināts kultūras, sporta,

atpūtas un izklaides

pasākumu konkurss
Agrita Aune speciāli Dienai

Jūrmala, 20.janv. Jūrmalas

pilsētas dome izsludinājusi kultū-

ras, sporta, atpūtasun izklaidespa-

sākumu projektu konkursuJūrma-
las vasara-95. Konkursā var pieda-
līties gan atsevišķas personas, gan

firmas, iestādes, organizācijas un

radošās savienības, kā arī kultūras

biedrības. lesniedzamie projekti
var būt pastāvīgiem vai vienreizē-

jiem pasākumiem tie varētubūt

festivāli, koncerti, izstādes, skates,

svētki atsevišķos Jūrmalas rajonos
vai ielās, sporta sacensības, popu-

lāras akcijas, konkursi un tamlīdzī-

gi pasākumi.

Projekta pieteikumi līdz 1995.g-

ada I.martam jāi<'<nird/ fūrniala^

pilsētas domē.Pieteikumājāietver

pasākuma tēmas vai satura izklāsts,

aptuvens nepieciešamo līdzekļu ie-

guldījuma apjoms, priekšlikumi par

sava projekta realizācijai nepiecie-
šamo līdzekļu ieguves avotiem, jā-

norāda vēlamais norises laiks un

projekta īstenotājs (iestāde, organi-

zācija vai kāda konkrēta persona,

norādot vārdu, uzvārdu un adresi).

Labākie projekti tiks prēmēti un ie-

teiktiīstenošanai 1995. gada vasaras

sezonā, nodrošinottiem pilnīgu vai

daļēju finansējumu. Labākajiem au-

toriemparedzētasprēmijas (pirmā

prēmija 500 latu, otrā 400 la-

tu, trešā 300 latu). Vērtēšanas

komisija projektu konkursa rezul-

tātus paziņos līdz šā gada 15.mar-

l;mi �
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Akciju sabiedrība Mācību komercfirma

> mazais bizness,
> reklāmas aģenti,
> bilancspējīgu grāmatvežu

sagatavošana,
>• veikalu vadītāji,

> pārdevēji,
>• privātuzņēmējdarbība - šuvēju

sagatavošana darbam ar

individuālajiem patentiem,
>- personālo datoruoperators.

Adrese: Rīga, Visvalža iela 6,3.stāvs, 33.kabinets. Tālr. Z88492.

PRIN
RIG A

REALIZĀCIJAS

MENEDŽERIS

Lai tālāk attīstītu sadarbību ar vairumtirgotājiem
Latvijā, House ofPrince Rīga meklē darbinieku

jaunajā realizācijas menedžera amatā.

Realizācijas menedžeris strādās jaunajā
vairumtirdzniecības noliktavā kopā ar četriem

pieredzējušiem kolēģiem un būs daļa no House of
Prince Rīga Tirdzniecības un mārketinga nodaļas,
kurā ir 25 darbinieki. Mēs cenšamies kopīgi uzlabot

mūsu pasūtītājiem sniegto pakalpojumu kvalitāti.

Realizācijas menedžera pienākumi:
- atbildība pārjauno vairumtirdzniecības noliktavu,
- kontakti ar pasūtītājiem attiecībā uz pasūtījumiem

un piegādēm,
- piegāžu plānošana,
- pasūtījumu un piegāžu sistēmas izstrādāšana

uzņēmuma vajadzībām,
- ikdienas atbildība par noliktavā ienākošo un izejošo

preču uzskaiti,
- atskaites uzņēmuma vadībai par tirdzniecību,
noliktavām utt,

- kā arī turpināt attīstīt profesionālu darbību

pakalpojumu sniegšanā vairumtirdzniecības

pasūtītājiem.

Darbiniekam, kuru mēs meklējam, ir jābūt

apveltītam ar šādām īpašībām:

- spēju strādāt ar pasūtītājiem,
- spēju strādāt sistemātiski un veikt uzskaites darbu,
- iemaņām darbāar kompjūteru,
- iepriekšēju pieredzi darbā ar pasūtītājiem (vēlams),
- valoduprasmi: latviešu, krievu un angļu
(sarunvaloda).

No savas puses mēs piedāvājam pievilcīgu algu un

profesionāli strādājošu, internacionālu darba

komandu.

Lūdzam sūtīt rakstiskus iesniegumus un CV:

Henrijam Fogelam
House ofPrince Rīga
Miera iela 58

LV 1013, Rīga.

House ofPrince Rīga ir kopuzņēmums, ko 1992. gadā
izveidoja Latvijas Valsts un Skandināvijas lielākais

tabakas ražotājs House ofPrince A/S, Kopenhāgena.
House ofPrince Rīga ražo, importē un pārdod lielu

daļu no vadošajām cigarešu markām Latvijā.

Privatizācijas aģentūra

|K. Valdemāra iela 31, Tālr.: 332082 |
| Rīga, LV-1887, Latvija Fakss: 8-010-7830363 ļ

I PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRA PAZIŅO, KAļ

PIETEIKŠANĀS UZ PĀRVEIDOJAMA VALSTS ļ
ļ UZŅĒMUMA "LATVIJAS NAFTA" SALDUS NAFTAS.

BĀZES (JURIDISKĀ ADRESE - SALDUS RAJONS..

'SALDUS PAGASTA "TORNI". LV-3801) AKCIJU

PIRKŠANU PUBLISKAJĀ PIEDĀVĀJUMĀ PAR

'PRIVATIZĀCIJAS SERTIFIKĀTIEMTIKS UZSĀKTAI

IŠ.G. 30. JANVĀRI UN ILGS LIDZI

I Š.G.2B.FEBRUĀRTM.

Uz akcijām var pieteikties Krājbankas reģionālajās nodaļās un |
ļ Sakaru bankas aģentūrās.kur pircējam ir atvērts sertifikātu konts, ļ
. nodaļu un aģentūru darba laikā.

Tiek pārdotas parastās akcijas bez to sadalījumal

ļ kategorijās.Visas akcijas ir balstiesīgas.
Publiskajā piedāvājumā tiek pārdotas 240000akcijas.kas ir3o%i

no objekta pamatkapitāla.
Vienas akcijas nominālvērtība ir Lsl .-(viens lats).

Ar obiektu raksturojošiem datiemvar iepazīties sakot ar 27. janvāri ļ
ikvienā Krājbankas reģionālajā nodaļā un Sakaru bankas aģentūrā,.

' kur tiek atvērti sertifikātu konti, to darba laikā.

Saldus naftas bāžos akciiu kontrolpaketes īpašnieks (60% noļ

fN "MELNALKŠŅA FINIERKL

MELNALKSNIS:

1. ŠĶIRA

2. ŠĶIRA
1.ŠĶIRA
2. ŠĶIRA

25,- :Ls

20.- Ls

22,- Ls

18.- Ls

12,- Ls

12,- Ls

2. /b m

2.75 m

1.65 m

SKUJKOKU UN LAPU KOKU TARAS SAGATAVES

samaksa tūlītēja

No janvāra finierklučus pieņem an sestdienas

no 8.00 līdz 16.00. Tālrunis 620936, 620764.

>ia tālr. 31178; Rūjienā, tālr. 52167;Madonā, tālr. 21286, 35532; Gulbenē, tālr. 22202;

ipravā, tālr. 32120; Aizkrauklē, tālr. 61785; Lielvārdē, tālr. 53144; Jelgavā, tālr. 21539;

rglos tālr. 21153 (dienā),26o6B(vakaros); Rēzeknē, talr. 32928; Krāslavā, tālr. 24892;

Aglonā, tālr. 65015; Daugavpili, tālr. 73102; Saldus, tālr. 21065 Jēkabpilī, tālr. 34819

i (vakaros);P|aviņas, tālr. 34872; Zilupē, tālr. 42594 (vakaros); Valmierā, tālr. 29069. >

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI Reklāmas nodaļa: Rīgā, Šķūņu ielā 12/14. Tālr. 221133

Valsts reformu ministrija

izsludina konkursu

uz Pašvaldību reformu departamenta

DIREKTORA PALĪGA VIETU.

Galvenās kvalifikācijas prasības:

- vēlama augstākā izglītība,
- svešvalodu zināšanas (angļu vai vācu),
-zināšanas lietvedībā un iemaņas darbā ar datoru,
- nepieciešama pieredze pašvaldību darbā.

Pretendentam:

- jāatbilst likumā Par valsts civildienestu noteiktajām

prasībām.

Pieteikumi konkursam - iesniegums, autobiogrāfija un

ziņas par darba pieredzi -
iesniedzami Valsts reformu

ministrijā Brīvības bulv. 36, Rīgā, Pašvaldību reformu

departamenta direktoram A. Rukmanim (līdz

1995.gada 6.februārim). Tālr. 213218.

Valsts reformu ministrija

izsludina konkursu
uz Pašvaldību reformu departamenta

PROBLĒMU NODAĻAS
VADĪTĀJA VIETU.

Galvenās kvalifikācijas prasibas:

- nepieciešama augstākā juridiskā vai ekonomiskā

izglītība,
- pieredze pašvaldību darba (ne mazāk ka 2 gadi),
- vēlamas svešvalodu zināšanas (angļu vai vācu),
- iemaņas darba ar datoru.

Pretendentam:

- jāatbilst likumā Par valsts civildienestu noteiktajām
prasībām.

Pieteikumi konkursam - iesniegums, autobiogrāfija un

ziņas par darba pieredzi - iesniedzami Valsts reformu

ministrijā, Brīvības bulv. 36, Rīga, Pašvaldību reformu

departamenta direktoram A. Rukmanim (līdz
1995.gada6.februārim). Tālr. 213218.

FIRMA SARMA PIEDĀVĀ:
- elektriskos apkures katlus, J
- ar malku kurināmos lopbaribas sautētājus ar y—-

tilpumu 100, 160, 250 I, SĀEMĀ
- monobloka aukstuma mašīnas stacionāram

kamerām, 5-40 kub. m (-12 lidz 0 °C),
- horizontālās saldētavas, 0,6 kub. m (0° līdz -13°C),
- piena dzesēšanas iekārtas,
- tirdzniecības vitrinas (polu, +1

0 līdz +7 °C),
- pārvietojamās bufetes HOT-DOG silto uzkožamo, dzērienu

izgatavošanai un tirdzniecībai,
- izgatavot no nerūsējoša tērauda dažādas iekārtas
kafejnīcām, bistro, veikaliem.

Tālr. 620270, 620683.

> ELŠANA

ECHO

ADRESE: A. ČAKA lELĀ 118. TĀLR. 293498,275597

I

Privatizācijas aģentūra |

|K. Valdemāra iela 31, Tālr.: 332082 ļ

ļ Rīga, LV-1887, Latvija Fakss: 8-010-7830363 |
I PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRA PAZIŅO, KA I
| PIETEIKŠANAS UZ PĀRVEIDOJAMA VALSTS |
ļ UZŅĒMUMA RĪGAS ZIVJU KONSERVU j
[KOMBINĀTA "KAIJA" fJURIDISKĀ ADRESE

- i
i ATLANTIJAS lELĀ 15. LV - AKCIJU.

PĀRDOŠANU PUBLISKAJĀ PIEDĀVĀJUMĀ PAR

PRIVATIZĀCIJAS SERTIFIKĀTIEM TIKS

1 UZSĀKTA Š. G. 30. JANVĀRI UN ILGS LIDZ Š. >
I G. 28. FEBRUĀRIM.

Uz akcijām var pieteikties Krājbankas reģionālajās nodaļās I
| un Sakaru bankas aģentūrās, kur pircējam ir atvērts sertifikātu konts, |
i nodaļu un aģentūru darbalaikā.

Tiek pārdotas parastās akcijas bez to sadalījuma kategorijās.
I Visas akcijas ir balstiesīgas. I

Publiskajā piedāvājumā tiek pārdotas 750 000 akcijas, kas ļ
■ ir 25 % no objekta pamatkapitāla.

Vienas akcijas nominālvērtībair Ls 1.- (viens lats).
Ar objektu raksturojošiem datiem var iepazīties

t
sākot ar ļ

i 27. janvārī,ikvienā Krājbankas reģionālajā nodaļā un Sakaru bankas i
aģentūrā, kur tiek atvērti sertifikātu konti, to darba laikā. '

"KAIJAS" akciju kontrolpaketes īpašnieks (60 % no objekta |

[ tiks noskaidrots izsolē, kas notiks š. g. 28. janvārī, ļ

ZĪMOGI lESPIEDDARBI REKLĀMA

■■l»
Rīga, Merkeļa 1.1 (pretī cirkam),3. stāvs Tā1r.211211.223724

MŪSU AĢENTS lERADĪSIES PfE JUMS ( RĪGAS ROBEŽĀS )



Čečenu neatkarības cīnītāji ses-

tdienKrievijas karaspēkam nav ļā-
vuši caur Asinovskas ciemu Čeče-

nijas rietumos izlauzties līdz auto-

maģistrālei Rostova—Baku, pazi-

ņojis Čečenijas informācijas dienes-

ta vadītājs Movladi Udugovs. Pēc

viņa vārdiem, «pēc piecu stundu il-

gas kaujas pie Asinovskas krievu

karaspēks ticis atspiests vairākus

kilometrus atpakaļ un cietis lielus

zaudējumus». Krievijas aviācija pēc

ilgstošas artilērijas apšaudes sest-

dienar raķetēm apšaudījusi Groz-

nijas centru, divus mikrorajonus,

kā ari čečenupozīcijas pie Sunžas

upes.

«Groznijas centru nekontrolē

neviens, prezidenta pili, laukumu

tās priekšā, kā ari parlamenta ēku

var apšaudīt gan no krievu, gan če-

čenu pozīcijām. Krievijas armijas

regulārās daļas kontrolē atseviš-

ķus kvartālus un ielas Groznijas

ziemeļu un ziemeļaustrumu daļā,

parku Kavkaz, konservu rūpnīcas

rajonus, lidostu Hankala, kā arī pa-

domju saimniecību Rodina uz zie-

meļiem no pilsētas,» Interfax ziņo-

jis M.Udugovs.
Pēc viņa vārdiem, sestdien vie-

nā no Groznijas rajoniem notikusi

kareivju māšu tikšanās ar krievu

desantniekiem,kas sagūstīti pirms
dažām nedēļām pie Alhazurovas

ciema.

Čečenijas bruņoto spēku galve-
nā štāba priekšnieks Aslans Mas-

hadovs ziņojis, ka noformētas če-

čenu speciālās triecienuzbrukuma

vienības. Šīm vienībām dota pavē-

le veikt kaujas operācijas Krievijas

karaspēka dziļā aizmugurē.

Kā ziņo Interfcuc korespondents,

uz Mozdoku nosūtīti 39 krievu ka-

reivju līķi ar spīdzināšanas pēdām.
Dažiem kareivjiem nocirstasrokas,

nogrieztas ausis, izdurtas acis. Da-

ži līķi skalpēti un suņu apgrauzti.

Krievi jas kareivji stāsta,ka čečenu

snaiperi vispirms šaujotvienamka-

reivimkājās un tad gaidot, kad tam

palīgā pieskries otrs, lai nošautu

abus.

Čečenijā jau vairākas nedēļas
uzturas aptuveni 100 militarizētās

organizācijas Ukrainas nacionālās

asamblejas Ukrainas tautaspaš-
aizsardzības (UNA UNSO) lo-

cekļi, kas «aicinaKrievijas armijas

kareivjus dezertēt, nepakļausitvirs-

nieku pavēlēm un formēt aktīvu

opozīciju BorisamJeļcinam», šādu

paziņojumu presei izplatījis viens

no UNA UNSO līderiem Dmit-

ro Korčinskis, vēstaITAR—TASS.

Interfax ziņo, ka ap 2000 Mas-

kavas iedzīvotāju šodien bija sapul-
cējušies sēru mītiņā, kas bija vel-

tītsvisiem Čečenijas konflikta upu-

riem. To organizēja partija Krievi-

jas demokrātiskā izvēle un cilvēk-

tiesību aizsardzības centrs Memo-

rial. Krievijas pilnvarotais cilvēktie-

sību jautājumos Sergejs Kovaļovs

mītiņā teica: «Tagad mēs zinām

upuru un nogalināto vārdus, taču

mēs zinām arī viņu slepkavas. Es

lūdzu par to, laipārstātu līt nevai-

nīgu cilvēku asinis. Lai tas nenotik-

tu, vajadzīga tikai laba griba.»
BNS informē, ka Krievijas žur-

nālistipiektdien atklājuši, ka valdī-

bas laikrakstsRossijskaja gazetafal-

sificējis fotomateriālus. Avīze, kas

aktīvi atbalsta Krievijas armijas mi-

litārointervenci Čečenijā, piektdien

ievietojusi Krievijas karoga attēlu

virs Čečenijas prezidenta pils dru-

pām. Paraksts zem fotogrāfijas lie-

cinājis, ka tas ir aģentūras Reuter

foto.

Taču intervijā Krievijas teleka-

nālamNTVReuterpārstāvji paziņo-

juši, ka šādas fotogrāfijas viņiem
neesot un viņi to neesot izplatījuši.

Kolēģu spiediena rezultātā Rossij-

skaja gazeta redakcijai bija jāatzīst,
ka avīzē ievietotāfotogrāfija bijusi
fotomontāža, bet paraksts zem tās

«publicēts nejauši».4

Krievijas pilnvarotais cilvēktiesību jautājumos Sergejs

Kovaļovs (no kreisās) un partijas Krievijas demokrātiskā

izvēle līderis Jegors Gaidars sēru mītiņa laikā Maskavas

centrā. Foto - EPA—A.F.I.

Runājot par disciplīnu, zemessar-

gi pastāstīja, ka pēdējo četru gadu

laikā no bataljona ir izslēgti vairāk

nekā 240 zemessargi. 20% no tiem

ir aizgājuši paši, bet 80% ir izslēgti

par alkohola lietošanu, ieroču no-

zaudēšanu,kaušanos un citiempār-

kāpumiem. Patlaban zemessardzē

tiek uzņemtastikai tās personas,ku-

rām irdivi galvotāji un pozitīvs rak-

sturojums no darbavietas.Bataljonā

netiek uzņemtas iepriekš sodītas

personas. Bataljona vadībapievērš
lielu vērību jaunsargu kustības at-

tīstībai. Patlaban bataljonā un rajo-

na skolās darbojas66 jaunsargi, kas

regulāri piedalās dažādās sporta un

militārāsnometnēs. Ministrs pauda

cerību, ka drīz tiks sagatavoti 30

40 militāriespeciālisti, kas apmācīs

jaunsargus skolās un zemessardzes

bataljonos. J.A.Trapāns vizītes gai-

tā apmeklēja ari bijušo Krievijas ra-

ķešu bāzi Ragaciemā, kur drīzumā

plānots izveidotatpūtas bāzi zemes-

sargiem>

ĀRZEMJU ZIŅAS

Zemestrīces postījumus
papildina citas dabas stihijas

Kobe, 22.janv. (AP) Kobes ie-

dzīvotājiem un glābšanas vienību

darbiniekiem, kas cenšas atjaunot
dzīvi zemestrīces izpostītajā pilsētā,
svētdienradies jauns ienaidnieks—-

lietus, kas draud izraisīt zemes no-

brukumus un sagāzt bojātās ēkas.

Pēc otrdiennotikušās 7,2 balles

stiprās zemestrīces, kas bija posto-
šākā Japānā vairāk nekā 70 gadu

ilgā laikā, upuru skaits, pēc pēdē-
jiem aprēķiniem, ir 4936 bojāgāju-
šie, vairāk nekā 25 902 ievainotie

un 175 bez vēsts pazudušie, kurus

atrast ir ārkārtīgi niecīgas cerības.

Svētdien zem gruvešiem tika at-

rasti brīnumainākārtā dzīvi paliku-

ši divi vecāki cilvēki— 66 gadus

vecs vīrietis un 78 gadus veca sie-

viete. Viņi zem drupām bija pava-

dījuši 128 stundas.

Meteorologi paredz, ka svētdien

nolis vidēji30 mm nokrišņu, un da-

žos rajonos var būt gaidāms pat di-

vas reizes lielāks nokrišņu dau-

dzums. Vairāk nekā 100 ģimenes
svētdientika evakuētas nozemes no-

gruvumu apdraudētajiem rajoniem.
Tūkstošiem bez pajumtes pali-

kušo iedzīvotāju, kas pavada nak-

tis teltīs, izjūt papildu grūtības ne-

pārtraukto lietusgāžu dēļ. Pilsētā

draudizcelties gripaun citasinfek-

cijas slimības, jo krematorijas ne-

var darbotiespārtrauktās dabasgā-
zes padeves dēļ>

Sprādzienā Izraēlā iet bojā 18 cilvēki
Jeruzaleme, 22.janv. (AP)

Svētdien kādā Izraēlas pilsētā ka-

ravīru pārpilnā autobusu pieturā
noticis sprādziens, ko izraisījis kāds

islama ekstrēmists pašnāvnieks.

Sprādzienā nogalināti 18 cilvēki un

ievainoti gandrīz 60 (10 ir smagā

stāvoklī). Lielākā daļa cietušo ir ka-

ravīri.

Sprādziens noticis netālu no pie-
krastes pilsētas Natanjas, kas ir 30

km uz ziemeļiem no Telavivas un

10 km no okupētās Jordānas Rie-

tumkrasta teritorijas.
Aculiecinieki stāsta, ka viens

pēc otra ar trīs minūšu starplaiku

notikuši divispēcīgi sprādzieni. No-

tikuma vietā bijušas redzamas asi-

ņu peļķes, atrautas ķermeņa da-

ļas un izsvaidītaspersoniskās man-

tas.

Pagaidām nav noskaidrots, kas

vainojams šajā sprādzienā, taču is-

lamanemierniekiarī agrāk rīkojuši
līdzīgus terorismaaktus Izraēlā.Tie

vainojami ari autobusa uzspridzinā-

šanā pagājušā gada oktobri, kad gā-

ja bojā 22 cilvēki. Pēdējais spridzi-
nāšanasgadījums bija 25.decembri,
kad islamaekstrēmists, piestiprinā-

jis pie ķermeņa sprāgstvielas, uz-

spridzināja sevi, kāpjot autobusā,

kas bija pilns arkaravīriem. Vairāki

izraēlieši tika viegli ievainoti.

Pēc sprādziena kāds anonīms

zvanītājs irpaziņojis, ka par uzbru-

kumu atbildībajāuzņemas Islama

svētā kara organizācijai, kas ir ne-

liels, radikāls Islama pretošanās
kustības Hamas atzars.

Pēdējo 10 mēnešu laikā piecos
lielossprādzienos gājuši bojā gan-

drīz 50 cilvēki.

Svētdien sprādziens noticis lai-

kā, kad Izraēlas Ministrukabinets

gatavojās sākt izšķirošās debates

par ebreju apmetņu ierīkošanu

okupētajās teritorijās pēc aktīviem

palestīniešu protestiem pret celt-

niecības kampaņu Rietumkrasta

apmetņu paplašināšanai.
Izraēlas prezidents Ezers Veic-

mans pēcnotikušā aicinājis noteikt

jaunu valdības unopozīcijas pieeju

terorisma novēršanai. Premjermi-

nistrs Ichāks Rabīns, kas svētdien

apskatīja notikumavietu, ierosinā-

jis pilnībā nodalītizraēliešus no pa-

lestīniešiem.Viņš uzskata, ka šādu

uzbrukumu skaitu iespējams ievē-

rojami samazināt, japalestīniešiem
netiks atļauts iebraukt Izraēlas te-

ritorijā.

Aptuveni 50 000 palestīniešu ir

atļauja katru dienu iebraukt Izraē-

lā uz darbu, brīvi pārvietoties tur

var ari 150000palestīniešu, kas dzī-

vo Austrumjeruzalemē>

Izraēlas policijas eksperti apskata traģēdijas vietu. Foto - EPA —A.F.I.

ĪSZIŅAS

Vašingtona. ASV informējušas
Bosnijas valdību par plāniem sarī-

kot tiešas sarunas ar Bosnijas ser-

biem, kaut gan ir ANO rezolūcija,
kas aizliedzšādus kontaktus, sest-

dienziņoja laikraksts The New York

Times. Tas atsaucas uz ASV valsts

sekretāra VorenaKristoferapiekt-
dien nosūtīto vēstuli Bosnijas pre-

zidentam AJzetbegovičam, kurā

teikts, ka janvārī parakstītā vieno-

šanās par pamieru radījusi «iespē-

ju atjaunot sarunas ar serbiem, ko

nevajadzētupalaist garām».Kaujas

Bosnijā nedēļas nogalē ir mazinā-

jušās, bet kaimiņrepublika Horvā-

tija sestdien ir izteikusi jaunu brī-

dinājumu, ka nepieciešamības ga-

dījumā tā ir gatava ar spēku atgūt

trešo daļusavas teritorijas, ko kon-

trolē serbi.�

Vašingtona. Cenšoties panākt
sabiedrības atbalstu plānam, kura

mērķis irpalīdzēt Meksikaiekono-

mikā, ASV prezidenta Bila Klinto-

na administrācija sestdien nākusi

klajā ar ziņojumu, ka 770 000 strād-

nieku ASV dara darbu, kas atkarīgs

noeksporta uz Meksiku. Finansiālās

palīdzības plānamir daļējs atbalsts ari

ASVKongresa līderu vidū, un tā pie-

ņemšanakavējas. �

Roma. Romas pāvests Jānis Pā-

vils II sestdien atgriezies Vatikānā

pēc 11 dienuilgā braucienapa Āzijas
valstīm. Tānoslēdzošā daļa Šrilankā

bijusi diezgan neiepriecinoša, jo uz-

aicinātie budistu pārstāvji sestdien

boikotējušiplānoto tikšanosarpāves-

tu, kas vada 950 miljonus katoļticīgo
visā pasaulē.�

Ženēva. Martā Krievijas prezi-
dents Boriss Jeļcins Kopenhāgenā
piedalīsies ANO augstākā līmeņa
konferencē par sociālo attīstību, par

spīti Krievijā valdošajām problē-

mām, sestdien paziņojis Krievijas ār-

lietuministrsAndrejs Kozirevs. Svēt-

dien A.Kozirevs Ženēvā tikās ar Vā-

cijas ārlietu ministru KKinkelu, lai

apspriestu Krievijas iebrukumu Če-

čenijā.*

Beirūta. Alžīrijas konservatīvi

fundamentālistiskā bruņotā islama

grupa svētdien draudējusinogalināt

Alžīrijas radio un TV žurnālistus, ja
tie nekavējoties nepārtrauks savu dar-

bu. lepriekšējā dienāekstrēmisti no-

galināja Alžīrijas futbola federācijas

vadītāju>
Zārbrikene.Vācijas farmācijas in-

dustrija ir gatava ar kompensācijām
palīdzēt pacientiem, kas inficēti ar

AIDS izraisošo vīrusu asinspārlieša-

nas laikā. Oficiālā pētījumā atzīts, ka

aptuveni 60% inficēšanās gadījumu,
kas notikuši no 1980. līdz 1993.g-

adam, pārlejot nepārbaudītas asinis,
būtu bijis iespējams novērst. Vācijā
ir aptuveni 60 000 HWvīrusa, kas iz-

raisa saslimšanu ar AIDS, nēsātāju.
2300 no tiem inficējušies asins pār-

liešanas laikā.�

Milāna. Itālijas policija sestdien

konfiscējusi 13 miljonus viltotu ASV

dolāru, un ir pamats domāt,ka vilto-

to naudu bija paredzēts iepludināt

Austrumeiropā. �

Londona. Irākas prezidentam
SadamamHuseinamir dubultnieks,
lai nepieļautupret viņu vērstu aten-

tātu publisku uzstāšanos laikā, ziņo
britu laikraksts The Sunday Times.

Dubultniekam, kuru sauc Favazs el

Emari, esot izdarītaplastiskā operā-

cija, laipadarītu viņuvēl līdzīgāku Sa-

damam Huseinam.�

Maskava. 7 balles stipra zemes-

trīce sestdien reģistrēta Krievijai

piederošajās Kuriļu salās, kas atro-

dasuz ziemeļiem no Japānas.Pagai-
dām ziņu par upuriem un zaudē-

jumiem nav. Zemestrīces epicentrs

bijis 50 km uz dienvidaustrumiem

no Južnokuriļskas pilsētas. �

Mehiko. Vismaz 22 cilvēki gā-

juši bojā un 10 ievainoti,kad 22 met-

rus dziļā aizānoautomaģistrāles ie-

gāzās autobuss. Tas noticis netālu

no Oahakas pilsētas, kas atrodas

350 km uz dienvidiemnoMeksikas

galvaspilsētas Mehiko.�

(AP, BNS—Reuter,
LETA—AFP)

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Latviešu jaunrades deju
republikāniskajā konkursā Valmierā
Gaida Liepiņa

Valmiera, 22.janv. Lai veicinā-

tu jaunu dejurašanos un varētu sākt

veidot 12. deju svētku repertuāru,

sestdienValmierāE.Melngaiļa tau-

tas mākslas metodiskais centrs un

rajona kultūras nams rīkoja latvie-

šu jaunrades deju republikānisko
konkursu. Tas notika divās kārtās

—latviešu tautas deju horeogrāfija

un oriģinālboreogrāfija. Tradicionā-

lajā skatē, kas Latvijā risinās jau

kopš 1958. gada, šogad pirmo reizi

autoru veikums tika vērtēts ari pa

vecuma grupām.Žūrijai un skatītā-

jiem tikaparādītas 84 dejas, ko vei-

dojis 41 horeogrāfs, bet izpildīja

gandrīz pussimt gan valstī jau sla-

venas deju kopas Liesma, Kal-

ve, Vektors, Rotaļa, Gauja, Ritenītis

—, gan pagaidām mazāk pazīsta-

mas grupas.

«Nekadagrāk navbijis tik daudz

jaunrades deju. Diemžēl to plašajā
klāstā redzējām maz oriģinālu risi-

nājumu. Bieži atkārtojās vieni un tie

paši zīmējumi,» Dienai pastāstīja

žūrijas komisijas priekšsēdētāja un

dejas svētku virsvaditāja Ingrida Sa-

ulīte. Viņasprāt, daļa autoru ir pār-

āk aizrāvušies ar slavenu ansambļu

ierakstiem un ziņģēm, piemirstot,
ka populāras melodijas prasa ari ori-

ģinālu risinājumu dejā. «Konkursa

virsuzdevums ir attīstīt tautas deju
veidot jaunas apdares vai radīt

skatuves deju,kas balstītafolklorā.

Līdz ar to jaunradei jāapliecina mū-

zikas, apģērba un kustību sintēze,»

atgādināja žūrijas priekšsēdētāja.
Lai gan pārlieku apjomīgā dar-

ba dēļ sestdien netikasagaidīts žū-

rijas komisijas oficiālais konkursa

rezumējums, ko paziņos tuvākajās

dienās, pēc kompetento vērtētāju

domām, plašajā skatē bija ne ma-

zums spilgtupriekšnesumu. Apda-

ru deju grupā ar oriģinalitāti izcē-

lāsTDARotaļa izpildītais Alsuņģie-

tis, Latgales folklora spilgti
dās TDA Liesma sniegumā Jedrit-

vaipolkā. Ļoti interesants speciālis-
tiem šķitaRīgas dejukopas Zalktis

izpildītais dancis Ak, tu, mana ve-

cā Līze.

Žūrijas komisijas locekle TDA

Gauja mākslinieciskā vadītāja Vai-

ra DundureDienaiizteicās, ka kon-

kurss, viņasprāt, līdzinās radošai la-

boratorijai, kur katrs var uzskatā-

mi redzēt gan paša paveikto, gan

dejas meistarības izaugsmi.

Vērienīgās skates sarīkošanai

netrūka arī labvēļu konkursu

sponsorēja unvairākus kolektīvus

apbalvoja veikali un uzņēmēji.

E.MelngaiļaTMC balvu par pieda-

līšanos saņēma kolektīvs Atvasa-

ra no Madonas, bet skatītāju bal-

vu ieguva TDA Rotaļa par deju

Gailis.*

Aiztur degvielas stacijas operatores slepkavu
Jānis Trops

Ventspils, 19.janv. Ventspils

policija aizturējusi 1957.gadā dzi-

mušo šīs pilsētas iedzīvotāju Ilgva-

ru T., kas tiek turēts aizdomās par

degvielas uzpildes stacijas operato-

res 1952.gadā dzimušās Ļubovas

Anaņjevas noslepkavošanu. To Die-

nai darīja zināmu Ventspils krimi-

nālpolicijas priekšnieks Aleksandrs

Hižņaks.
Kā Diena jau rakstīja, šā gada

13.janvāra naktī ar sitienu pa galvu

un, pārgriežot miega artēriju, tika

noslepkavota firmas Viada degvie-
las uzpildes stacijas operatore unno

kases paņemts gandrīz 2800 latu.

Toreiz Ventspils policijas priekš-
nieks Anatolijs Dzelzkalējs izteica

pieņēmumu, ka slepkava varētu būt

cietušajai agrāk pazīstams cilvēks,

jo dubultdurvisviņam atvērtas no

iekšpuses. AHižņaks apstiprināja,
kaaizdomās turētais tiešāmbijis šīs

uzpildes stacijas pastāvīgs klients.

Liktenīgajā naktī viņš atbraucis pēc

degvielas un pie vienapalūdzis arī

ūdeni. Lai to pasniegtu, ĻAnaņje-

va atvērusi durvis un saņēmusi si-

tienu.

AHižņaks piebilda, ka nakts uz-

brukumi degvielas uzpildes staci-

jām, to skaitāar videokamerāmap-

rīkotajām, Latvijā notikuši vairāk-

kārt. Bet šis esotpirmais gadījums

valstī, kad kriminālpolicijas darbi-

nieki tik operatīvi «izskaitļo» un aiz-

tur noziedznieku.

«Visa Ventspils kriminālpolicija
smagi, bez atpūtas strādāja piecas
dienas, jo pašā nakts vidū izdarīta-

jam noziegumamnebija gandrīz ne-

kādu pēdu un liecinieku,» teica

AHižņaks.

Viņš piebilda, ka līdz šim nav pa-

mata uzskatīt nekur nestrādājošo
IlgvaruT. par garīgi slimu, viņš ag-

rāk nav arī sodīts. Visticamāk, ka

slepkavība izdarīta, lai iegūtu nau-

du, jo noziedznieks, cik zināms, bi-

ja iestidzis parādos un par to neat-

došanu viņam, iespējams, draudē-

jušas nepatikšanas.^

Tirdzniecībā atrasti viltoti zivju konservi

Aiga Pelāne

Rīga, 19.janv. Valsts zivsaim-

niecības pārvaldes, zivju produkci-
jas specializētās sertifikācijas centra

un Rīgas vides un veselības centra

darbiniekukopīgi veiktajā zivju kon-

servu pārbaudē tirgošanās vietāsRī-

gā tika konstatēti viltoti zivju kon-

servi. Pagaidām neesot izdevies no-

skaidrot, kas šos konservus ražo.

Šīs nedēļas sākumā tika pār-
baudīti25 tirdzniecībasveikali, vie-

na tirdzniecības bāze un aptuveni
20tirdzniecībaskioski Sarkandau-

gavā. Daudzās tirdzniecības vietās

tika konstatēti viltoti zivju konser-

vi, Dienaipastāstīja Valsts zivsaim-

niecības pārvaldes vecākā referen-

te Aina Afanasjeva.
Pirmie viltotiezivju konservi ti-

ka konstatēti 1994.gada beigās Jel-

gavā. Pēc tam pārbaudē Rigas Cen-

trāltirgū tika konfiscētas58 kārbas

Šprotes eļļā. Pēc šīs pārbaudes pret

viltotās produkcijas tirgotājiem ie-

rosināta vienakrimināllieta.

Pašlaik galvenokārt iratrasti vil-

totimencu aknu konservi, kā arī ne-

daudz viltotukonservu Šprotes eļļā.
Kā informēja AAfanasjeva, lie-

lajos veikaloskārtība esot labāka un

viltotās produkcijas esot mazāk, jo

šie veikali produkciju bieživien sa-

ņem no uzņēmuma,bez starpniek-

bāzes palīdzības. Taču kritisks stā-

voklis esot mazajos kioskos, jo gan-

drīz visos tika konstatētaviltotaziv-

ju konservu produkcija, bet neva-

rot atrast produkcijas pavadzīmes

un kvalitātes apliecības. Visās

tirdzniecības vietāsviltotiekonser-

vi ir izņemti no apgrozības.
Pircējam esot ļoti grūti atšķirt

viltotos konservus no īstiem. La-

bam jābūtkārbas ārējam izskatam,

īpaša uzmanībajāveltī etiķetei, uz

kuras noteiktijābūt uzņēmumano-

saukumam un tā firmas zīmei. Ja

pircējs ir konstatējis, kakonservi ir

viltoti, jāgriežas Tirdzniecības

valsts uzraudzības komitejā vai ci-

tās valsts kontroles organizācijās,
teica AAfanasjeva>

Lai atklātu viltotos konservus, tie pērkot rūpīgi jāaplūko. Foto - Raitis Puriņš, Diena

Parakstīts sadarbības līgums ar Somiju
Aiga Pelāne

Rīga, 19.janv. Parakstīts Lat-

vijas Zemkopības ministrijas (ZM)
un Somijas Lauksaimniecības un

meža ministrijas līgums par kopē-
ju sadarbību lauksaimniecībā, Die-

nu informēja ZM Eksporta veicinā-

šanasun ārējo sakaru departamen-
ta direktoravietnieks Māris Sprin-
džuks. Otrdien Somijā parakstītais
līgums paredz, ka dažādu lauksaim-

niecības projektu realizēšanai Lat-

vijā somu puse ieguldīs aptuveni di-

vus miljonus somu marku.

1994.gadā pirmo reizi tika parak-

stīts abu ministriju sadarbības lī-

gums. Šogad šis līgums tika paga-

rināts un tajā tika iekļauti jauni sa-

darbībasprojekti.

Līgums paredz, ka ir vai vēl tiks

izstrādāti konkrēti projekti speciā-

listu apmācībā, lauksaimniecības

konsultāciju sniegšanā, lauksaim-

niecības mehanizācijā, sēklas un

lopbarības nozarē, piena ražošanas

attīstībā, pārtikas pārstrādē, ziv-

saimniecībā, mežsaimniecībā un

vietējo enerģijas resursu izmanto-

šanā. Somu firma Valiotekkniika

Ltd. turpinās piegādāt lietotasun at-

jaunotaspiena dzesēšanasiekārtas.

Tas pagājušajā gadā bija viens no

sadarbības projektiem, kas ieguva

labaszemniekuatsauksmes. Šogad
tiks piegādātas ari Antti Teollisuus

Ltd. graudu kaltes. Līgumā pare-

dzēts, ka gada laikātajā var tikt ie-

kļauti ari citi sadarbības virzieni.^

Izdos Juristu Žurnālu
Valdis Francs

Rīga, 22.janv. Pagājušās nedē-

ļas nogalē LRAugstākajā tiesā (AT)

tika atklāts jauns Latvijas tiesnešu

biedrībasizdevums JuristuŽurnāls,
kam līdz šim nav bijis analoga Bal-

tijā. Jaunais žurnāls paredzēts gan

tiesnešiem, advokātiem, tiesībsar-

gājošo iestāžu darbiniekiem, gan

ari studentiem topošajiemjuris-
tiem žurnāla atklāšanā teica tā re-

daktors Arvīds Dravnieks.

Juristu Žurnālā ir četri pamat-

bloki. Pirmajā būs lasāmi zinātnis-

ki raksti par svarīgiem tiesību jau-

tājumiem, kā ari autoritatīvi likumu

komentāri. Otru bloku veidos AT

dokumenti—plēnuma lēmumi,uz-

ziņas par tiesupraksi, tiesu statisti-

ka u.c. Trešajā blokā tiks pilnībā

publicēti tiesu spriedumi konkrētās

lietās. Ceturtajā blokā tiks sniegta

informācija par tiesām, tiesu refor-

mas gaitu, juridisko literatūruun ci-

tām tiesnešus interesējošām lie-

tām.

ADravnieks Dienaipaskaidro-

ja,ka visiemtiesnešiem žurnāls tiks

piegādāts par velti. Pārējiem ma-

zumtirdzniecībātas maksās 5 latus.

Studentiembūs iespēja žurnālu ie-

gādāties lētāk. Gada laikāplānots

izdot vismaz sešus žurnālus. Pirmo

žurnāla numuru un datora iegādi

sponsorējis Sorosa fonds.

AT priekšsēdētājs Andris Gu-

ļāns, runājot žurnāla atklāšanā, uz-

svēra, ka nepieciešamība pēc šāda

izdevuma Latvijā bija nobriedusijau

sen, jo sociāli ekonomisko attiecī-

bu maiņa, tiesību jaunrades pro-

cess un tiesureforma rada vajadzī-
bu sniegt informāciju par svarīgā-

kajiem teorētiskajiem un tiesuprak-
ses jautājumiem pēc iespējas plašā-
kam juristu lokam un ari sabiedri-

bai>

Par dāņu piešķirto naudu pētīs

Papes un Jūrkalnes vidi
Aigars Štāls

Liepāja, 20.janv. Dānijas Pa-

saules dabas fonda piešķirtā nau-

da—0,5 miljoniASV dolāru Lie-

pājas menedžmentaprojektam vis-

pirms tiks izlietota izpētes darbiem

Rucavā un Jūrkalnē, Dienaipavēs-

tījaRucavas pagastavecākais Jānis

Veits. Izpēte notiks pusotru gadu,

un darba grupāiesaistīsiesDānijas

un Latvijas speciālisti.
Viens no svarīgākajiem izpētes

objektiem būs Papes ezers un tā ap-

kārtne, lai, balstoties uz savākta-

jiem materiāliem, izveidotu terito-

rijas saimnieciskās attīstības pro-

jektu, kas saudzētu ezera biotopu
daudzveidību.Rucavas pagasta ve-

cākais Dienai pavēstīja, ka dāņus
esot iepazīstinājis ar projektu, kas

izgatavots pēc pašvaldības pasūtī-

juma un kurā jau ietverti tie fakto-

ri, kuri traucē teritorijas atdzimša-

nu. Šajā projektā, kas izstrādāts ar

bijušā Aizputes meliorācijas uzņē-

muma projektētāju grupas speciā-
listulīdzdalību, jau ir paredzēta eze-

ra slūžu, mola, caurteku atjaunoša-
na un citu darbu nepieciešamība.

Dāņi solīja projektā ietvertās atzi-

ņas izmantot savā darbā.

Pēc līguma par naudas piešķir-
šanu parakstīšanas izveidotapro-

jekta uzraudzības darba grupa 15

cilvēku sastāvā, Dienu informēja
Liepājas reģionālās vides komite-

jas inspektore Maruta Kaminska.

Darba grupā ir iekļauti rajona
pašvaldības, Rucavas un Nīcas pār-
stāvji, kā ari Pasaules dabas fonda

Rucavas nodaļas vadītāja skolotā-

ja InāraRūce.

Šādas uzraudzībasgrupas izvei-

došanu pieprasījuši naudas devē-

ji, lai nodrošinātu sabiedrības

līdzdalību un informētību projek-
ta īstenošanas gaitā.�

12 Diena
PIRMDIENA, 23.JANVĀRIS, 1995

Krievijas artilērija turpina apšaudīt čečenu pozīcijas
No l.lpp

Ministrs apmeklē
No l.lpp.

ABONĒJIET AVĪZI

UZ NOMAKSU!
Jauns pakalpojums rī< Iziniekiem

Abonējiet Dienu

un citus preses izdevumus 1995.gadam

jaunajā abonēšanas centrā Diena!

TAUPIET LAIKU! ZVANIET TŪLĪT!

333136,331358
Rīgā, Lāčplēša ielā 1. Darba laiks 8.00-20.00, izņemot svētdienas

Pie mums lētāk nekā pastā!

I

67777

Cienījamie lasītāji!
Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 276739

Izsakām visdziļāko līdzjūtību mūsu ģenerāldirektoram Ārijam Zīvertam

un esam kopa ar Jums, māti smiltājā guldot.
SIA Baltie WoodAaency kolekti
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